3HaHeukum B.1O.

«Deutsch fur technische
Fachrichtungen.
HemeLlkunu a3biK
AASl CTYAEHTOB

TeXHU4eCcKUx
CNeunaAbHOCTEMN)

AHenponeTpoBCK
2016



3Haneuxui B.HO.

«Deutsch fiir technische Fachrichtungen.
HeMen KM SI3BIK JJISl CTYI€HTOB TeXHUYECKHX

CIEeHUAJTBHOCTEN»

JAHenponeTrpoBck

2016 |



VIK 811.112.2'243(075.8)
BBK 81.432.4573-8
3-73

Peuensentsl: kanz. ¢punon. Hayk, aou. [Tonomapesa JI.®., JHY

kaua. ¢puson. Hayk, jou. Kosanesa f.B., IHY

Onodpeno Yuensim Coserom ®YHUOM
ITporokon Ne 9 ot 22.03. 2016

3uaneuxuii B.}O. Deutsch fiir,technische Fachrichtungen. Hemenxuii si3pix auis
CTYAE€HTOB TEXHHUECKHX CIIeLIHAIbHOCTEN

Deutsch fiir technische Fachrichtungen. Hemeukuii s3bIK 1711 CTYAEHTOB
TeXHUYEeCKHX cnenuanbHocTei: IlocoOme 11 CTYJEHTOB  TEXHHYECKHX
CHCUHMAILHOCTEH  BBICIIMX  y4eOHBIX  3aBeneHuit #/ B.JO.3naveuxuii —
Huenponerporck, 2016. — 68 c.

. YuebHoe nocodue BKIIOHaeT B ceOs NpodeccHoHalbHO OPHEHTHPOBAHHBIE
TEKCTbI, Ha HEMELKOM s3bIKe, KOTOpble coaep)kar ©Oa30Bble 3HaHHA 10
(hH3MYECKUM, MAaTEMAaTHYECKHM H KOMIMBIOTEPHBIM AucCHMIUIHHAM. [lenb mocobus
— HAyYUTh CTYJAEHTOB OBICTPO H3BJIEKaTh UH(OPMALIUIO IPH YTEHHH ayTEHTHYHBIX
TEKCTOB, IIOMOYb CTYJACHTAM OBJIaJE€Th KaK HaBBIKAMH MEPEBOJA, TaK U HABBIKAMH
YCTHOH H NIUCBMEHHOH HEMELIKON pevH.

HanHoe nocoOue MoKeT OBITh UCIONB30BAHO KaK Ha ayIUTOPHBIX 3aHATHUAX,
TaK M JUId CaMOCTOATENBHON paborbl. [IlpenHasHayeHO JUIA  CTYJACHTOB
TeXHUYECKUX CIECLMATBHOCTEH BBICIIMX YUeOHBIX 3aBEACHHUH.

JHenponeTpoBck

2016



Lektion 1
Thema: Entdeckungen und Erfindungen des 20. Jahrhunderts aus Deutschland

Wortbildung: Adjektive und Adverbien mit Suffixen **-los, -bar’* und mit dem Prafix ""un-"
Grammatik:

1. Resultatives Passiv

2. Prapositionen mit Dativ und Akkusativ

3. Partitiver Genitiv

Text: Deutschland - Erfinderland

Merken Sie sich bitte folgende Lexik, Ubersetzen Sie ins Russische nachstehende Worter;
Wortgruppen und Satze:

1) erfinden (erfand, erfunden) - vi uzo0perats; BeigymbiBath; die Erfindung; der Erfinder. Rudolf
Diesel war Erfinder des Dieselmotors.

2) entdecken - vi otkpsiBath, 00HapyxuBath; die Entdeckung; der Entdecker. Otto Hahn
entdeckte 1938 die Spaltbarkeit von Urankemen.

3) der Funksender - panuonepenatunk, das Funkwesen — paguortexuuka, paauo; der Rundfunk-
1. panuo; 2. panuosemianue. Der erste Funksender wurde in Deutschland erfunden.

4) der Flussigkristall, - e — sxunxuii kpuctam. Flissigkristall verwendet man in der Elektronik.
5) duRern - vt 1. BeipaxkaTh; 2. BeICKa3biBaTh; Seine Meinung auliern; den Wunsch dufern;
Misstrauen dufern.

6) bewaltigen - vt 1. npeomoneBats, cnpasistbes (C 4eM-i1.); 2. NOKOPSITH;

der Bewaltiger. Der Student bewéltigte einen schwierigen Lehrstoff.

7) die Errungenschaft, - en - , noctmwkenwue; die Errungenschaften der Genetik. Deutschland hat
viele Errungenschaften auf dem Gebiet der Biokybernetik.

8) Tatsache, - n - ¢paxr; das Tatsachenmaterial. Diese Tatsachen bestétigen die Richtigkeit seiner
Meinung.

9) der Grundstein, - e = das Fundament, - e - pyHnameHT, kpaeyroJbpHbIi KaMeHb, den
Grundstein legen.

10) die Wurzel, - n - kopenn; Der Aspirant geht stets seiner Sache an die Wurzel.

11) die Luftfahrt, -en - 1. moner; 2. asponasurarus. Der russische Forscher Shukowskij wird
"Vater der russischen Luftfahrt” genannt.

12) zuriickreichen - vi otHocuThCs, BocxoauTh (K ueMy-i1. B mporiom). Die Wurzeln des
Automobilbaus reichen in das 19. Jahrhundert zur(ick.

13) die Vorarbeit .. -en — moxroroBurtensHas padota, noaroroska; Vorarbeiten leisten.

14) funktionsfahig - ¢pyHKIIMOHATBHBIN, PAOOTAIOIIHH.

Otto Lilienthal baute 18 verschiedene funktionsféahige Flugzeuge.

15) der Hubschrauber, - = der Helikopter, - Beptoner. In unserem Land gibt es Hubschrauber
verschiedener Typen.

16) die Vorstufe, -n - 1. mepBas crynens, npeaBapureabHbli sTam. Die Flugzeuge von Otto
Lilienthal waren die Vorstufe eines motorgetriebenen Flugzeuges.

17) das Dusenflugzeug, -e — peakTuBHBIN caMOJIET.

Moderne Disenflugzeuge finden in der ganzen Welt breite Verwendung .

18) die Welle, . n - 1. BonHa, 2. Ban, ock; elektromagnetische Wellen. Heinrich Hertz begann in
Karlsruhe seine Versuche Uber die elektromagnetischen Wellen.

19) der Schwingkreis, -e — konebarenbHbIil KOHTYp. Ferdinand Braun erfand den Schwingkreis.



20) drahtlos = ohne Draht; drahtlose Telegraphie. Drahtlose Telegraphie wurde von Alexander
Popow entdeckt.

21) ersinnen (ersann, ersonnen) - vt mpuayMeIiBaTh, BeIIyMbIBaTh. Der Gelehrte ersann neue
Verfahren des Umweltschutzes im Autoverkehr.

22) die Rohre, -n - 1 (s;ektponHast) tamna; 2. TPyOa; TPyOKa

23) strahlen - vi cusite, myautses, der Strahl, - en; das Strahlen.

24) die Strahlréhre, -n — myuesoii Terpos; die Kathodenstrahlrohre.

25) die Bildrohre, -n — mpuemnuas tpy6ka, kureckorn. Die Bildrohren werden im Fernsehen und
Computer verwendet.

26) programmgesteuert - ¢ ucmoap3oBanreM NPorpamuoro 0oecmeueHus. Ohne
programmgesteuerte Digitalrechenautomaten ist moderne Wissenschaft undenkbar.

27) gebrauchen — vt ynotpeosisats (uTo-11.), mojb3oBathes (uem-i1.); der Gebrauch, - die
Gebréauche; gebrauchlich. Benzin ist ein gebrauchlicher Kraftstoff fir Autos.

28) das Verfahren, - 1. neiictBue, moBenenue; 2. cnocod, merox.; das Vakuumverfahren; das
mechanische Verfahren. Er erhielt ein Patent auf ein Farbfernsehverfahren.

29) digital - mudposoii; der Digitalrechenautomat = der Computer.

30) das Medium, die Medien - 1. meauym; 2. cpena; die Massenmedien

31) umgekehrt - 1. o6parusiii; in umgekehrtem Falle - B mporusHOM Cityuae; 2. Ha000poOT,
nanpotus. Er handelte gerade umgekehrt als sein Partner.

32) nachweisen (wies nach, nachgewiesen) - vt 1. moka3bIBaTh, IOKAa3bIBATh; 2. HAXOIUTH,
yka3biBath (komy-i1.). ES wurden alle Nachteile dieser Anlage nachgewiesen.

33) wahrnehmen (nahm wahr, wahrgenommen) -vt 1. 3ame4aTh, BOCIPHHUMATH; 2.
ycMaTtpuBarth; 3. Co6moaaTs. Das neue System wurde ohne Uberpriifung wahrgenommen.
34) das Licht, - er - 1. cBer, ocBelenue; 2. KCTOYHUK CBETa, 3. CBETUIIO, YM.

35) die Geschwindigkeit, - en - ckopocts. Die Lichtgeschwindigkeit betragt 300000 km/sek.

Ubung 1. Ubersetzen Sie folgende Satze:

1. Gottfried Leibniz schuf mathematische Grundlagen fur die spatere Entwicklung der Physik
und Astronomie. 2. Heinrich Hertz entdeckte unter anderem den lichtelektrischen Effekt. 3.
Marie Curie wies die Existenz des Radiums nach. 4. Die Anwendung des Computers ist eine
ungeheuer wichtige Sache. 5. Leibnitz hat 1672 eine Rechenmaschine fir alle vier
Grundrechenarten erfunden.

Ubung 2. Nennen Sie Synonyme:
der Grundstein; der Kraftwagen; der Hubschrauber; der Rundfunk; das Ding; rasch; das
Misstrauen; betragen; abwechseln; begreifen; ohne Draht; erwarten.

Ubung 3. Nennen Sie Antonyme:
langsam; ungebrauchlich; lang; unabhangig; der Anfang; exmatrikulieren; arm; fest; nehmen; der
Suiden; der Osten; der Winter, der Feind.

Ubung 4. Merken Sie sich den partitiven Genitiv (pazgenuTensabiii reserus) und tibersetzen
Sie folgende Satze:

einer der groRten Erfinder — oguu u3 KpymHEHIIHX H300peTaTENCH;

eines der wichtigsten Gesetze — oauH U3 BaXHEHIIINX 3aKOHOB;

eine der bedeutenden Entdeckungen — oaHO u3 BasKHEHIINX OTKPBHITHH.

1. Carl Gauss war einer der bedeutendsten Mathematiker seiner Zeit.



2. Marie Curie war eine der ersten promovierten Physikerinnen.

3. Werner von Siemens, einer der grof3ten Erfinder des 19. Jahrhunderts, griindete das Deutsche
Museum in Minchen.

4. Alexander von Humboldt war einer der Griinder der Berliner Universitét.

5. Leonard Euler wirkte in Berlin und Petersburg und war einer der Wegbereiter der deutsch-
russischen wissenschaftlichen Zusammenarbeit.

6. Glas ist einer der dltesten Werkstoffe.

7. Die Warme ist eine der wichtigsten Energiequellen.

Ubung 5 .Wiederholen Sie Konstruktion sein+ Partizip 11 (resultatives Passiv) und
vergleichen Sie folgende Satze:

Passiv (Prozess) Passiv (Resultat)

1. Der Versuch wird erfolgreich 1. Der Versuch ist
durchgefihrt erfolgreich durchgefihrt.

2. Der Versuch wurde erfolgreich 2. Der Versuch war
durchgefinhrt. erfolgreich durchgefthrt.

3. Der Versuch wird erfolgreich 3.Der Versuch wird erfolgreich
durchgefuhrt werden. durchgefuhrt sein.

4. Der Versuch muss durchgefihrt 4. Der Versuch muss erfolgreich
werden. durchgefuhrt sein.

Ubung 6. Ubersetzen Sie folgende Satze:

. Das Gesetz von der Erhaltung der Masse war von Lomonossow entdeckt.

. Das Aton1 ist aus noch kleineren Teilchen aufgebaut.

. 1902 war die Arbeit nlit dem Radium von Marie Curie erfolgreich vollendet.

. Der Bedarf an vielen Industriewaren wird in den nachsten Jahren voéllig gedeckt sein.

. Die neue Wissenschaft - physikalische Chemie - war von Lomonossow entdeckt.

. Die Berliner Akademie der Wissenschaften war von Gottfried Leibniz gegrundet.

. Eine Methode fur galvanische Vergoldung und Versilberung war von W. Siemens erfunden.
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Ubung 7. Orientieren Sie sich auf die Ubung 6 a) und arbeiten Sie paarweise nach folgendem
Muster:

A.: Wird das Gerat gepruft? (schon)

B.: Das Gerat ist schon gepruft.

1. Wurden die geologischen Forschungen beendet? (schon).

2. Werden alle Mdglichkeiten genutzt werden? (Ende des Jahres).

3. Werden grof3e Fortschritte erzielt? (Im September).

4. Wird die Entwicklung der Elektronik beschleunigt werden? (bis zum néachsten Monat).

5. Wo miissen neue Systeme der automatischen Steuerung entwickelt werden? (in unserem
Forschungsinstitut).

Text 1. Deutschland - Erfinderland
1. Erfinden hat eine lange Tradition in Deutschland. Schon an der Wende zum 20.Jahrhundert
gab es in Deutschland Telefon, Automobile, Funksender, Rontgengerate, Kunststoffe,
Schallplatten und Flissigkristalle. All diese Dinge waren deutsche Erfindungen, Entwicklungen
und Entdeckungen. Und trotzdem arbeiteten Uber 85 Prozent der Bevdlkerung in der
Landwirtschaft. Die Deutschen kimmerten sich nicht um die wegweisenden Erkenntnisse ihrer
eigenen Naturwissenschaftler und begegneten den technischen Errungenschaften mit Misstrauen.
Als 1835 zwischen Nirnberg und Furth die erste Dampfeisenbahn mit einem Tempo von 40
km/h eine Strecke von etwa sechs Kilometern bewéltigte, befiirchteten Arzte, dass die Fahrgéste



wegen der hohen Geschwindigkeit Probleme mit der Gesundheit haben werden. 1886
entwickelten Karl Friedrich Benz und unabh&ngig von ihm Gottlieb Daimler die ersten
Benzinautomobile der Welt. Aber in Deutschland fanden sie keinen Markt. Die ersten
Serienautos wurden 1890 nach Daimler-Lizenzen von franzosischen Herstellern gebaut. Diese
Tatsache gab Mut auch zu eigenem Kraftfahrzeugbau: vier Jahre spater ging Karl Benz in
Produktion. Rasch gingen von Deutschland neue Impulse im Automobilbau aus. 1902 brachte
die Firma Robert Bosch die Hochspannungs-Magnetziindung fir den Benzinmotor auf den
Markt. Die wichtigsten Grundsteine des modernen Automobils waren damit gelegt. 1923 fuhr
das erste Auto, ein Lastkraftwagen der Firma MAN, mit Dieselmotor, der von Rudolf Diesel
schon 1897 erfunden worden war.

2. Die Wurzeln der Luftfahrt reichen auch ins 19. Jahrhundert zurtick. Auch hier wurden vom
deutschen Ingenieur Otto Lilienthai entscheidende Vorarbeiten geleistet. Er konstruierte bereits
1877 erste Gleitflugzeuge und hatte 1889 mit seinem Buch " Der Vogelflug als Grundlage der
Fliegerkunst™ das wissenschaftliche Fundament der Flugzeug-Aerodynamik gelegt. 1936 war der
erste funktionsfahige Hubschrauber der Welt von Heinrich Focke gebaut worden. Wenige
Monate spater war das erste Raketenflugzeug der Welt vorgestellt. Das war die Vorstufe des
modernen Dusenflugzeugs.

3. An der Wiege des Funkwesens standen die Entdeckung der elektromagnetischen Wellen von
Heinrich Hertz (1887) und der Schwingkreis, der von Karl Ferdinand Braun 1898 erfunden
wurde. Beide gemeinsam machten die rasche internationale Entwicklung von drahtloser
Kommunikation und Rundfunk mdoglich. Zu den geistigen Vatern des Fernsehens z&hit
Ferdinand Braun. Er ersann bereits 1897 die Kathodenstrahlrohre und damit die noch heute
gebréuchliche Fernseh- und Computerbildréhre. Schon 1902 erhielt Otto von Bronk ein Patent
auf ein Farbfernsehverfahren. Das bisher weltweit beste Fernsehsystem, PAL, stammt aber
ebenfalls von einem Deutschen: es wurde von Walter Bruch 1961 entwickelt. Der erste
programmgesteuerte Digitalrechenautomat (Computer) wurde von Konrad Zuse vorgestellt. Das
moderne Informationszeitalter griindet auf flinf Medien: der Fotografie, dem Film, dem Funk
einschliellich Rundfunk, dem Fernsehen und dem Computer. Bereits an den Fundamenten aller
fiinf bauten deutsche Wissenschaftler und Techniker mit.

4. Im Jahre 1964 ging in Hamburg das erste grofiere Elektronensynchrotron in Betrieb. In
Deutschland waren die superschweren chemischen Elemente 106 bis 112 bei der Gesellschaft
fir Schwerionenforschung in Darmstadt in den Jahren seit 1974 entdeckt worden. Das 20.
Jahrhundert war reich an deutschen Basiserfindern, deren Ideen die technische Welt bedeutend
veranderten.

Ubung 8. a) Suchen und tibersetzen Sie im Text 1 Sétze mit Passiv und resultativem Passiv;
b) Suchen Sie im Text 1 Satze, wo:

- es um die Entwicklung des ersten Automobils geht:

- die Rede von der Konstruktion der ersten Gleitflugzeuge ist;

- von der Entdeckung der elektromagnetischen Wellen gesprochen wird,

- es sich um ein Patent auf ein Farbfernsehverfahren handelt.

Ubung 9. Antworten Sie bitte auf folgende Fragen zum Text 1:

1 Was wurde in Deutschland an der Wende zum 20. Jahrhundert erfunden, entwickelt und
entdeckt?

2. Haben Karl Benz und Gottlieb Daimler zusammen das erste Automobil

entwickelt?



3. Wo wurden die ersten Serienautos hergestellt?

4. VVon welcher Firma wurde der erste Lastkraftwagen mit Dieselmotor hergestellt?
5. Von wem wurden die Vorarbeiten auf dem Gebiet der Luftfahrt geleistet?

6. Was war von Heinrich Pocke gebaut?

7. Wer hat die elektromagnetischen Wellen entdeckt?

8. Wann erhielt Otto von Bronk ein Patent auf ein Farbfernsehverfahren?

9. Was wurde von Konrad Zuse vorgestellt?

Ubung 10. Formulieren Sie bitte vollstandige Satze, verwenden Sie dabei eine passende
Wortgruppe rechts.

1. Karl Benz und Gottlieb 1. die ersten Gleitflugzeuge.
Daimler bauten 1866 ....

2. Otto Lilienthai 2. den ersten Hubschrauber.
konstruierte ....

3. Heinrich Focke baute 1936 3. Fernseh- und Computerbildrohre.
4. Ferdinand Braun 4. die ersten Automobile.
entwickelte .... 5. die Quantentheorie.

5. Heinrich Hertz entdeckte 6. die elektromagnetischen Wellen.
1887 ... 7. den ersten Computer.

6. Konrad Zuse entwickelte
7. Max Plank entwickelte ....

Ubung 11. Erzahlen Sie bitte mit Hilfe Ihrer Notizen von den wichtigen Erfindungen in
Deutschland.

Aufgaben zur Diskussion und Meinungsbildung
1. Lesen Sie bitte folgenden Text Uber den letzten deutschen Nobelpreistrager im XX.
Jahrhundert.
Deutscher Physiker erhalt Nobelpreis 2000

Deutschland war und ist ein Erfinderland. Im letzten Jahr des Zweiten Jahrtausends wurde dem
deutschen Forscher Herbert Kroemer zusammen mit dem Russen Zhores Alferov und dem
Amerikaner Jack Kilby der Physik-Nobelpreis verliehen. Sie erhielten diesen Preis fiir Arbeiten
auf dem Gebiet der Informationstechnologie. Herbert Kroemer wurde 1928 in Deutschland
geboren, er erwarb den Doktorgrad in Physik an der Universitat Gottingen. Kroemer ging 1959
in die Vereinigten Staaten von Amerika. Dort gab es fur ihn bessere Arbeitsbedingungen. Die
Preissumme betrug in diesem Jahr 9 Millionen Schwedische Kronen. Professor J. Kilby erhielt
die eine Halfte dieser Summe. Die andere Hélfte teilten sich Zhores Alferov und Herbert
Kroemer. (Zum Vergleich: der erste Nobelpreistrager Wilhelm Rontgen erhielt 1901 die

Preissumme von 50 tausend Kronen).



Lektion 2

Thema: Nobelpreistrager. Rontgen
Wortbildung:
1. Zusammengesetzte Substantive;
2. Adjektive mit dem Suffix "'-lich"
Grammatik:
1. Konstruktionen ""haben ... zu + Infinitiv**, "*sein ... zu + Infinitiv"",
"sich lassen + Infinitiv**
2. Infinitivgruppen und -wendungen
3. Temporalsatze
4. Deklination der Adjektive nach Zahlwortern und "viele, einige, mehrere, verschiedene™
Text: Rontgen - der erste Nobelpreistrager

Merken Sie sich bitte folgende Lexik, Ubersetzen Sie ins Russische nachstehende Worter,
Wortgruppen und Satze:

1) Ubersiedeln - vi mepecenstbess = umziehen (zog um, umgezogen) - mepeesxarsb. Im Jahre
1841 siedelte Alfred Nobel aus Schweden nach Sankt-Petersburg tber.

2) auszeichnen - vt 1. otinuath; 2. 0OTMEYaTh, HarpaXxaaTh; 3. BeIACIATH, die Auszeichnung.

3) der Preis, - e - 1. uena; 2. npemusi, Harpana; npus; der Nobelpreis.

4) tragen (trug, getragen) - vt Hocuts, iepenocuts; der Trager; der Nobelpreistrager.

5) das Abitur - sk3amen Ha arrectar 3penoctu = die Abschlussprifung; das Abitur machen
(ablegen) - cmaBath 5k3amen Ha aTrectar 3penoctd. Seine Schwester hat ihr Abitur sehr gut
gemacht (abgelegt).

6) zwingen (zwang, gezwungen) - vt mpuHYKIaTh; 3acTaBisaTh. Der Student war gezwungen, die
Universitat zu verlassen.

7) féhig - coco6usIit, TamanTauBeii; die Fahigkeit. Er ist ein fahiger Student.

8) die Leitfahigkeit - mpoBonumocts; hohe Leitfahigkeit; Leitfahigkeit des Metalls.

9) ausweiten=ausdehnen - vt pacrsruBats, pacuupste, die Ausweitung=die Ausdehnung. Das
Unternehmen weitet sich aus.

10) der Stoff, - e - BemectBo; Matepus, marepuan; der chemische Stoff. Man studierte die
Warmeausdehnung dieses Stoffes.

11) l6sen - vt 1. pacTBopsiTh; 2. pemarts (3axauy); die Losung; das Losungsmittel.

12) das Hindernis, - se - mpenstcTBue, momexa. ES wurden ihm Hindernisse in den Weg gestellt.
13) beruhen (auf Dat.) - vt ocHoBbIBaThCs (Ha uwem-i.). Man muss immer auf der Wahrheit
beruhen.

14) durchléssig - nporunaemsIii; BogonponuaeMsiid; ein durchlassiger Stoff.

15) der Korper, - teno, Tynouiie, kopmyc;, opranusm; der feste Korper. Dieser Korper ist fur
Strahlen durchlassig.

16) vergeben (vergab, vergeben) - vt (an AkK.) mepemasath, mpemocraBisTh. Der erste
Nobelpreis wurde im Jahre 1901 vergeben.

17) die Berechnung, - en - Berumciacuue, pacuer. Mathematische Berechnungen waren vom
Studenten gemacht worden.

18) der Gegensatz, -satze = das Gegenteil, - € mpoTHBOMONIOKHOCTh, KOHTPACT;

Im Gegensatz zu meiner Meinung hatte er eine ganz andere Meinung.

19) durchsichtig = transparent - mpo3paunsiii, npocBeunBaromuii. Das Glas musste transparent
hergestellt werden.



20) durchdringen (durchdrang, durchdrungen) - vt mponukats, nponussiBath. Der Laserstrahl
kann den Mikrokorper durchdringen.

21) verwenden (verwandte, verwandt u verwendete. venvendet) - vt ynoTpe6saTh, IPUMEHSTH,
die Verwendung. Rontgenstrahlen finden in der Medizin h&ufig Verwendung.

22) innere - BHyTpeHHwmii; innen - Buyrpu. Die innere Struktur eines Stoffes wurde im Labor
untersucht.

23) aulere - BuemHui, HapykHbIiA; aullen - caapysku; Die dullere Schicht dieses Stoffes ist flr
Rontgenstrahlen durchldssig. Das Fenster geht nach auf3en auf.

24) der Umgang, Umgange - 1. ob6xom, 2. oOmieHWe, 3HAKOMCTBO, CBf3b; 3. KOMIIAHH,
obmrectBo. Man muss im Umgang mit den Menschen hoflich sein.

25) die Kommunikation, - en - 1. xomMmyHuKanus, cBs3b, COOOmenue; Beim Erlernen von
Fremdsprachen ist die Kommunikation sehr wichtig.

26) der Sinn, - e - 1. uyBcTBO; 2. co3Hanue, pasym; 3. cmbica; den Sinn fir etwas haben - 3nats
TOJIK, Pazbupathcs (B uem-i.). Er hat viel Sinn fir Computer.

27) empfanglich - (fir AkkK.) - BocnpuumuuBeiii (k yemy-i.) Dieses Madchen ist fir Erkaltung
sehr empféanglich.

Ubungl. Ubersetzen Sie folgende Satze ins Russische:

. Faule Studenten werden in der Regel von der Hochschule verwiesen.

. Der Direktor hat dem Studenten flr sein schlechtes Benehmen verwiesen.

. Die Listen der leistungsstarken Studenten wurden ins Dekanat verwiesen.

. Die Studentenaufnahme nimmt an dieser Hochschule von Jahr zu Jahr zu.

. Die Rontgenaufnahmen in diesem Labor sind immer von guter Qualitat.

. Der Student hat in seiner Kontrollarbeit keinen Fehler gemacht.

. Mit Hilfe der Spektralanalyse wurde ein Fehler in der Stoffstruktur gefunden.

. In diesen Maschinenteilen sind innere Fehler festgestellt worden.

. Bereits in kleinen Schichten ist Blei fur Rontgenstrahlen undurchléssig.

10. Die Rontgenstrahlen kdnnen auch undurchsichtige Koérper durchdringen.

11. Im Gegensatz zu den Sonnenstrahlen sind die Réntgenstrahlen fiir den Menschen unsichtbar.
12. Der Wissenschaftler hat dem Aspiranten seinen Irrtum nachgewiesen.

13. Dieser Dozent war im Umgang mit seinen Studenten hilfsbereit und bescheiden.
14. Rontgen war fir einen lustigen Witz immer empféanglich.
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Ubung 2. Nennen Sie bitte Synonyme:
ubersiedeln; durchsichtig; das Foto; der Umgang; die Abschlussprifung; der Gegensatz.

Ubung 3. Nennen Sie bitte Antonyme:
lustig; durchl&ssig; durchsichtig; innere; innen; bescheiden; gesund; empfanglich; rasch, losbar.

Ubung 4. a) Bilden Sie aus zwei Wortern ein zusammengesetztes Wort, Ubersetzen Sie diese
Worter:

Muster: die Ehre(n)+der Preis = der Ehrenpreis — nouetHas npemus.
Die Wérme + die Ausdehnung: =

die Elektrizitat + die Entladung: =

die Welt + der Krieg: =

das Licht + der Strahl: =

der Staat(s) + die Auszeichnung: =

der Strahl(en) + die Art: =

die Maschine(n) + der Bau: =

b) Ubersetzen Sie ins Russische folgende Worter:



die Rontgenanlage; die Rontgenaufnahme; die Rontgenstrahlen; die Rontgendurchleuchtung; der
Rontgenfilm.

Ubung 5. Bilden Sie bitte aus nachstenenden Substantiven Adjektive mit dem Suffix ' lich
und ubersetzen Sie sie:

z.B. die Wissenschaft - wissenschaftlich

a) ohne Umlaut:

der Freund; die Sprache; der Sport; die Schrift; das Herz, der Monat

b) mit Umlaut:

die Stunde; der Tag; die Woche(nt), das Jahr; die Nacht, der Empfang; die Natur; der Mund, das
Gluck.

Ubung 6. Wiederholen Sie bitte die Konstruktionen "haben ... zu + Infinitiv'* und "sein ... zu
+ Infinitiv** und Ubersetzen Sie ins Russische folgende Satze:

1. Wir haben die Zusammensetzung dieser Stoffe zu untersuchen.

2. Der Aspirant hatte eine prazisere Methode zu verwenden.

3. Diese Strahlen sind in der Technik und in der Medizin zu verwenden.

4. Der Bau der Atome war nach der Entdeckung der Rontgenstrahlen zu untersuchen.

5. Dieses Gerat wird nur in diesem Physiklabor zu prifen sein.

Ubung 7. Wiederholen Sie bitte die Konstruktion "'sich lassen + Infinitiv'* und tibersetzen Sie
ins Russische folgende Satze:

1. Diese schwere Krankheit l&sst sich mit neuen Arzneimitteln heilen.

2. Diese alte Rontgenanlage lieR sich nicht mehr benutzen.

3. Alle Organe des menschlichen Korpers lassen sich mit Rontgenstrahlen untersuchen.

4. Einige Fehler in einem Werkstlick liel3en sich ohne Réntgendurchleuchtung nicht erkennen.

5. Die Qualitat der Erzeugnisse wird sich mit Hilfe von Rontgenstrahlen bedeutend steigern
lassen.

Ubung 8. Setzen Sie bitte das Verb ""haben' , ""sein" oder "'sich lassen' in die entsprechende
Zeitform ein, Ubersetzen Sie ins Russische folgende Satze.

1. Marie Curie ... unter sehr primitiven Bedingungen zu arbeiten.

2. Dieses Messgerét ... gestern dringend in unserem Labor zu prifen.

3. Das neue Arzneimittel, .. bei der Behandlung dieser Krankheit erfolgreich verwenden.

4. Dieser Wunsch ... leider vor einer Woche nicht erfillen.

5. Einige Geréte ... Rontgen selbst zu bauen.

6. Die neuesten Erkenntnisse der Lasertechnik ... immer anzuwenden.

Ubung 9. Wiederholen Sie bitte Infinitivgruppen und -wendungen und (ibersetzen Sie ins
Russische folgende Satze:

1. Um seine Versuche mit Katodenstrahlen durchzufuhren, brauchte Rontgen genauere
Messgerate.

2. Rontgen konnte die "X-Strahlen” nicht entdecken, ohne Katodenstrahlen und ihre Wirkungen
zu untersuchen.

3. Statt in Zirich als Maschinenbauingenieur zu arbeiten, leitete Rontgen den Lehrstuhl fir
Physik an der Universitat Wirzburg.

4. Die Rontgenstrahlen gestatten, in das Innere von Korpern zu blicken.

5. Blei nutzt man aus, um Menschen gegen den schédlichen Einfluss der Rontgenstrahlen zu
schutzen.

6. Die industrielle Verwendung der Rontgenstrahlen beruht auf ihrer Eigenschaft, verschiedene
Kaorper zu durchdringen.



Ubung 10. Wiederholen Sie bitte Temporalsatze und iibersetzen Sie ins Russische folgende
Satze:

1. Nachdem die Familie von Rontgen in die Niederlande ubergesiedelt war, besuchte er dort eine
private Schule.

2. Wahrend RoOntgen an der TH Zirich studierte, unterrichteten dort viele bekannte deutsche
Mathematiker.

3. Als Rontgen das Studium an der TH Zirich abgeschlossen hatte, erhielt er das Diplom eines
Maschinenbauingenieurs.

4. Wenn Rontgen flr seine Arbeit einfache Gerate brauchte, baute er sie selbst.

5. Rontgen hatte zahlreiche Versuche angestellt, bevor er seinen Bericht Uber die "X-Strahlen”
vorlegte.

Ubung 11. Prazisieren Sie die Zeit nach dem Muster, arbeiten Sie paarweise:

Muster:

A.: Wann haben die Studenten ihre Ferien? (Das Semester ist beendet).

B.: Wenn das Semester beendet ist.

1. Wann muss man im Bett bleiben? (Man hat Fieber).

2. Wann darf man keinen Fehler machen? (Eine Aufgabe ist leicht).

3. Wann bekommt der Student kein Stipendium? (Er hat Schulden).

4. Wann horen die Studenten aufmerksam zu? (Der Professor hélt die VVorlesung interessant).
5. Wann baute Rontgen selbst einfache Geréate? (Er brauchte sie fiir seine Arbeit).

Ubung 13. Prazisieren Sie bitte den Zweck, arbeiten Sie nach dem Muster:

A : Warum stellen wir den Versuch an? (Wir prazisieren einige Angaben).

B.: Um einige Angaben zu prazisieren.

1. Warum studiert er eine Fremdsprache? (Er bekommt eine neue Information).

2. Zu welchem Zweck geht sie heute ins Rechenzentrum? (Sie arbeitet dort mit dem Computer).
3. Warum brauchte RoOntgen genauere Messgerdate? (Er mochte seine Versuche mit
Katodenstrahlen durchfthren).

4. Zu welchem Zweck verwendet man die Roéntgenstrahlen? (Man prift im Labor die Struktur
von Stoffen).

5. Warum besitzt jede moderne Klinik Rontgenanlagen? (Man untersucht alle

Organe des menschlichen Korpers).

6. Mit welcher Absicht ist Rontgen nach Ziirich gefahren? (Er studierte dort an der

Technischen Hochschule).

Ubung 14. Lesen Sie den Text 1 und versuchen Sie, ihn ohne Worterbuch zu verstehen.
Text 1. Der Nobelpreis

Der beriihmte schwedische Chemiker und Industrielle Alfred Nobel wurde 1833 geboren. Seine
Familie lebte lange Jahre in Russland. Einer der Lehrer von Alfred in Sankt-Petersburg war der
berihmte russische Chemiker Nikolaj Sinin. Alfred Nobel, sein Vater und zwei Briider waren
begabte Erfinder und haben zur Entwicklung der russischen Industrie beigetragen. Alfred Nobel
arbeitete bis 1863 in Russland, wo er die ersten drei Patente erhielt. Er erfand das Dynamit und
175 griindete 1864 in Stockholm eine Fabrik fir Sprengstoff und im Jahr darauf eine weitere in
Hamburg. Dieser begabte und arbeitsame Industrielle griindete in 20 L&ndern 90 Fabriken zur
Erzeugung von Sprengstoffen und erhielt 355 Patente. In seinem Testament hat A Nobel verflgt,
dass aus den Zinsen seines Vermdgens jéhrlich ein Preis fur hervorragende Leistungen auf dem
Gebiet der Physik, Chemie, Medizin oder Physiologie, Literatur und zur "Férderung des
Friedens™ vergeben wird. Dieser Preis wurde spater Nobelpreis genannt. Alfred Nobel starb
1896.



Erstmals 1901 wurde der Nobelpreis dem beriihmten deutschen Physiker Rontgen verliehen. Seit
1969 gibt es auch einen Nobelpreis fir Wirtschaftswissenschaften. Die Preise werden alljahrlich
am Todestag Alfred Nobels, am 10. Dezember vergeben. Den Friedensnobelpreis erhélt man in
Oslo, die wissenschaftlichen Preise in Stockholm. 18 unserer Landsleute wurden im 20.
Jahrhundert mit dem Nobelpreis ausgezeichnet. Der letzte von ihnen ist Zhores Alferov, dem am
10. Dezember 2000 der Nobelpreis fir Physik verliehen wurde.

Ubung 15. Arbeiten Sie paarweise. Auf welche Fragen erhalten Sie die folgenden kurzen
Antworten?
A ....? B.: Der beriihmte schwedische Chemiker und Industrielle.

A .. ? B.:ImJahre 1833.

A ....? B.: Eine Fabrik flr Sprengstoff in Stockholm.
A ...? B.:In 20 Landern.

A ....7 B.: 355 Patente.

A ....? B.: Auf dem Gebiet der Physik, Chemie, Medizin oder Physiologie, zur" Férderung des
Friedens" und flr Wirtschaftswissenschaften.
A ...? B.: Der beriihmte deutsche Physiker Rontgen.
? B.: Alljahrlich am 10. Dezember.
A ....? B.: 18 unserer Landsleute.
? B.: Zhores Alferov.

Ubung 16. Lesen Sie bitte den Text 2. Achten Sie dabei auf die Konstruktionen "haben, sein ...
zu + Infinitiv.”

Text 2. Rontgen - der erste Nobelpreistrager
1. Wilhelm Conrad Rontgen wurde am 27. Mérz 1845 in der kleinen Stadt Lenner geboren. Er
war das einzige Kind seiner Eltern. Seine Familie siedelte spater in die Niederlande tber, wo er
das Gymnasium besuchte. Kurz vor dem Abitur musste er jedoch die Schule verlassen. Auf der
grolRen Tafel in der Schule hatte jemand ein lustiges Bild eines Lehrers gemalt. Rontgen wollte
den Schiiler, der dies getan hatte, nicht verraten und wurde von der Schule verwiesen. Nun
konnte er sein Abitur nicht mehr machen.
2. Im Herbst 1865 wurde er an der mechanisch-technischen Abteilung der Technischen
Hochschule Zirich immatrikuliert. Hier unterrichteten viele bekannte deutsche Mathematiker.
Im Jahre 1868 erhielt Rontgen das Diplom eines Maschinenbauingenieurs. Nach dem Abschluss
des Studiums an der Hochschule arbeitete er als Assistent am Lehrstuhl fiir theoretische Physik
der Universitat Wirzburg. Seit Oktober 1888 leitete er diesen Lehrstuhl. Rontgen arbeitete
erfolgreich an verschiedenen Problemen der Physik. Er flihrte z. B. Versuche mit Gasen durch
und beschaftigte sich viel mit Fragen der Elektrizitatsentladung. Rontgen studierte auch die
Eigenschaften von Kristallen, ihre elektrische Leitfahigkeit und Wé&rmeausdehnung. Viele seiner
Apparate baute er selbst mit einfachen Mitteln. Manchmal sagte er schmunzelnd: "Die Apparate
sind oft klliger als die Menschen".
3. Im Jahre 1895 entdeckte Rontgen eine bis dahin unbekannte Strahlenart, die er "X-Strahlen”
nannte. Diese Strahlen wurden spéter ihm zu Ehren Réntgenstrahlen genannt. Sie entstanden,
wenn man den Katodenstrahlen ein Hindernis (Glas oder ein Metall) in den Weg stellte. Réntgen
stellte ein Bett in sein Labor, um immer bei seiner Arbeit zu sein, und arbeitete intensiv an einer
Erklarung dafur. Er hat eine neue Art von Strahlung gefunden. Alle Korper waren fiir diese
Strahlung durchléssig. Es war eine wunderbare Erfindung. Man konnte jetzt in den Menschen
hineinsehen. Das war eine Weltsensation! Réntgen war plétzlich beriihmt. Die Studenten zogen
mit Fackeln durch die StralRen. Sogar der Kaiser wollte das Experiment sehen. 1901 erhielt
Rontgen den Nobelpreis fir Physik, den ersten, der Gberhaupt vergeben wurde. Aber Rontgen
blieb bescheiden und dachte nicht an sich. Die 50000 Kronen fur seinen Nobelpreis gab er der
Universitdt Wirzburg. Rontgen war Experimentalphysiker. Seine experimentellen Resultate



beruhten immer auf mathematischen Berechnungen. Er sagte oft: "Der Physiker braucht drei
Dinge als Vorbereitung zu seiner Arbeit: Mathematik, Mathematik und nochmals Mathematik."
4. Die Rontgenstrahlen haben schnell eine grol3e Verbreitung gefunden, weil sie im Gegensatz zu
den Lichtstrahlen auch undurchsichtige Kérper durchdringen. Auf dieser Erscheinung beruht die
Mdoglichkeit, Rontgenstrahlen in der Medizin und in der Technik zu verwenden. Die
Rontgenstrahlen finden in der Medizin fur diagnostische Zwecke (Rontgenaufnahmen) und fur
therapeutische Zwecke Verwendung. Jede moderne Klinik besitzt Rontgenanlagen, mit denen
alle Organe des menschlichen Kdrpers zu untersuchen sind. In der Industrie werden Werkstoffe
und Erzeugnisse mit Rontgenstrahlen auf mogliche innere Fehler geprift, die von auf’en gar
nicht zu sehen sind. Man hat Rontgenstrahlen auch bei der Untersuchung der Struktur von
Stoffen zu verwenden. Mit Hilfe dieser Strahlen ist der Bau der Atome nédher zu untersuchen.
Diese wenigen Beispiele zeigen uns, wie groR die Bedeutung der Entdeckung von Réntgen war.
5. Im Ersten Weltkrieg zeigte sich, wie hilfreich die Rontgenstrahlen waren. Vielen
Verwundeten wurden so Anne und Beine erhalten. Anderen konnte damit sogar das Leben
gerettet werden. Ohne diese Strahlen ist die heutige Medizin nicht mehr vorzustellen.

6. Seine Erholung suchte und fand Rontgen im Umgang mit der Natur. Er hatte viel Sinn flr
Humor, und fur einen guten Witz war er immer empfanglich. Rontgen erhielt wissenschaftliche
Ehrenpreise aus aller Welt und eine Reihe hoher Staatsauszeichnungen. Sehr groR war auch die
Scheu Rontgen vor Ehrungen aller Art. Er ging ihnen aus dem Weg, wo es ihm moglich war. Am
10. Februar 1923 starb Wilhelm Conrad Rontgen an Krebs. Es war eine Krankheit, die man
heute auch mit Rontgenstrahlen zu heilen versucht.

Ubung 17. Suchen Sie im 4. und 5. Absatz des Textes 2 Konstruktionen ""haben, sein ... zu +
Infinitiv'* und Ubersetzen Sie diese Satze.

Ubung 18. Suchen Sie im Text 2 die Satze, wo:

- es um die Probleme der Physik geht, die Rontgen I6sen musste;

- die Rede von der Entdeckung der "X-Strahlen" ist;

- es sich um den ersten Nobelpreis handelt;

- von der Verwendung der Réntgenstrahlen in der Technik gesprochen wird
- die Verwendung der Rontgenstrahlen in der Medizin erklart wird.

Ubung 19. Antworten Sie auf folgende Fragen zum Text:

1. Warum musste Rontgen die Schule verlassen?

2. An welcher Hochschule hat Rontgen das Studium abgeschlossen?
3. Wo leitete Rontgen den Lehrstuhl?

4. Mit welchen Problemen beschéftigte sich Réntgen?

5. Wann entdeckte Rontgen die "X-Strahlen™?

6. Wie feierten die Studenten diese Weltsensation?

7. Womit wurde Rontgen ausgezeichnet?

8. Wo verwendet man jetzt die Rdntgenstrahlen?

9. Zu welchem Zweck wurden diese Strahlen im Ersten Weltkrieg verwendet?
10. An welcher Krankheit starb Rontgen?



Lektion 3
Thema: Nobelpreistrager. Albert Einstein

Wortbildung: Adjektive mit den Suffixen **-ig"*, "*-sam™’

Grammatik:

1. Modalwendungen

2. Attributsatze

3. Partizipien

4. Abgesonderte Partizipialwendungen

Text: Albert Einstein - der berihmteste Physiker des XX. Jahrhunderts

Merken Sie sich bitte folgende Lexik, Gbersetzen Sie ins Russische nachstehende Worter,
Wortgruppen und Satze:

1) kennen (kannte, gekannt) = wissen (wusste, gewusst) -vt 3uath, die Kenntnis, = das Wissen -
3Hanue, no3nanue; die Erkenntnis - mosuanue; coznanue. Er kennt diese neue Regel ganz gut.
Die Studenten haben gute Kenntnisse in Physik.

2) vermehren - vt yBennumBath, yMHOKaTh; den Wohlstand vermehren — mossimiars
omarococtosinue; das Wissen vermehren.

3) beschéftigen - vt 3anumars(koro-i., yem-i1.); sich beschaftigen = sich befassen (mit Dat.).
Diese Idee beschéftigt ihn immer. Er beschéftigt sich recht gern mit Chemie. Einstein befasste
sich mit theoretischen Problemen.

4) melden - vt coobmiath, uzBemniare; die Zeitungen melden; sich melden - npencraBnsaThes,
BbI3BIBaThCS; Sich zu Wort melden — mompocuts ciioso; sich zur Prifung melden — mogats
3as4BJICHUC O JOITYCKC K 3K3aMCHY.

5) das Amt, die Amter - fomkHOCTS, MecTo, clyx6a, 6ropo; ein Amt bekleiden — zanumars
JoDKHOCTB; das Patentamt.

6) die Bewerbung, - en — 3asBnenue, koukypce. Die erste Bewerbung war erfolglos.

7) vollenden=beenden - vt 3aBeprrats, 3akanuuBath; die Vollendung; die Vollendung der Arbeit.
8) abhédngen (hing ab, abgehangen) (von Dat.) - vt 3aBucets (0T Koro-i., yero-i.); das hangt
nicht von ihm ab.

9) anstellen - vt onpenensate Ha cnyx0y; Hanumars, die Anstellung; der Angestellte, -
CITy’KaIlHi.

10) sichern=gewaéhrleisten - vt rapanTupoBath, obecneunBars; die Sicherung. Dieses Amt
sicherte ihn materiell.

11) die Entfaltung = die Entwicklung — passutue, pa3sepreiBanue; entfalten, entwickeln; zur
Entfaltung kommen - passuBatscs; zur Entwicklung bringen — passuBats. Im Patentamt kam
seine Genialitat zur Entfaltung.

12) die Relativitét, - en - otHocuTensHOCTH; relativ; die Relativitatstheorie. Einstein entwickelte
die Relativitatstheorie.

13) die Veroffentlichung, - en — nyonukarus, oowssasienue; verdffentlichen. Der Doktorand legte
sechs Veroffentlichungen vor.

14) unterstutzen - vt mogaepxuBats; die Unterstiitzung. Der beriihmte Physiker unterstiitzte
einen begabten Doktoranden.

15) verwandeln = umwandeln - npespamiars (aro-i. Bo uTo-11.), Sich verwandeln. Die Masse
verwandelt sich bei hoher Geschwindigkeit in Energie.

16) frieren (fror, gefroren) - vi mep3uyTh, 3amep3ats; die gefrorene Energie.

17) die Menge, - n - macca, MHOXeCTBO, OoJbIIOe KoandecTBO; IN groller Menge; kleine Mengen
radioaktiven Materials.

18) ungeheuer = riesig, sehr gro3 — orpomusiii, 6e3mepHsIiit; ungeheure Energie.



19) das Weltall =das All = der Weltraum — Bcenennas, kocmoc. Das Weltall ist ein riesiger, nicht
unendlicher Raum.

20) krimmen — vt crubate, THyTh; gekrimmt; eine gekriimmte Bahn.

21) (los)schicken - vt moceutats, otnpasisate. Der Lichtstrahl wurde ins Weitall losgeschickt.
22) wiederkehren - vi Bo3Bpamarscsi. Der Lichtstrahl kehrt nach langer Zeit wieder.

23) der Wert, - e — 3HaueHue, IeHHOCTH, 1ieHa; der absolute Wert; der relative Wert.

24) die Uberlegung, - en — pasmeinntenue, coobpaxenue; etwas mit Uberlegung tun — nenars
gTo-11. 061yManHo. Er befasste sich mit theoretischen Uberlegungen fiir Experimente.

25) die Bedingnng, - en — ycioBue, npennockuika; unter den Bedingungen — B yciioBusix;

26) das Raumschiff, - e — kocMuueckuii kKopadis; im Raumschiff.

27) die Schwerelosigkeit, - en - HeBecomocts; unter den Bedingungen der Schwerelosigkeit im
Raumschiff.

28) zusammenfassen - vt 1. 0600mark, pe3loMUPOBaTh; 2. COSNUHITH, 00BeIUHTE. EiNstein
wollte alle Krafte in unserer Welt zusammenfassen.

29) verfolgen - vt mpecienoBats, cnenuth.Viele Menschen wurden von den Faschisten verfolgt.
30) die Ursache = der Grund — nmpuumna, mosos; ohne alle Ursachen; aus dem Grunde, dass ...

Ubung 1. Ubersetzen Sie bitte ins Russische folgende Sétze.

1. Dieser Student befasst sich mit der wissenschaftlichen Arbeit.

2. Wer keine Fremdsprache kennt, weil} nichts von seiner eigenen.

3. Was wir wissen, ist ein Tropfen, was wir nicht wissen - ein Ozean (Isaac Newton).
4. Diese Firma gewabhrleistet eine hohe Qualitét ihrer Erzeugnisse.

5. Auf dem Gebiet einer Lasertechnik waren riesige Erfolge erreicht.

6. Dieser Stoff kann in Flussigkeit verwandelt werden.

Ubung 2. Nennen Sie bitte Synonyme:
sich beschéftigen, vollenden, sichern, die Entwicklung, verwandeln, ungeheuer, das Weltall,
Wiederkehren, die Ursache, erkennen.

Ubung 3. Nennen Sie bitte Antonyme:
riesig, tauen, gelingen, lieben, der Krieg, die Abriistung, die Fremdsprache.

Ubung 4. Geben Sie bitte grammatische Synonyme nach folgendem Muster an.

a) 1. Diese Studenten haben heute im Lesesaal zu arbeiten. = Diese Studenten mussen heute im
Lesesaal arbeiten.

2. Der Wissenschaftler hat noch einige komplizierte Versuche durchzufihren.

3. Albert Einstein hatte als wissenschaftlicher Expert im Patentamt zu arbeiten.

b) 1. Dieser Text ist schriftlich zu Ubersetzen. = Dieser Text muss schriftlich tibersetzt werden.
2. Diese theoretischen Uberlegungen sind genauer zu priifen.

3. Das Auto war gestern in der Werkstatt zu reparieren.

c¢) 1. Der neue Stoff lasst sich auch in der Medizin verwenden. = Der neue Stoff kann auch in der
Medizin verwendet werden.

2. Die Berechnungen lassen sich mit dem Computer schneller ausfuhren.

3. Diese Untersuchung lief3 sich eher vollenden.

Ubung 5. Wiederholen Sie Attributsatze und tibersetzen Sie bitte ins Russische folgende Satze:
1. Kupfer, dessen Leitfahigkeit hoch ist, gehdrt zu einem der besten Leiter.

2. Die Anodenbatterie, deren Spannung mit dem Messgerat gemessen wird, liefert den
Anodenstrom.

3. Die Stoffe, aus denen Glas erzeugt wird, gibt es iberall in groRen Mengen.

4. Der Dieselmotor, dessen Erfinder Rudolf Diesel ist, weist gewisse Vorteile auf.

5. Marie Curie grundete ein Forschungsinstitut fir Radioaktivitét, dessen Direktor sie wurde.



6. Mikroelektronik gehort dem Industriezweig an, dessen Entwicklung von groRer Bedeutung ist.

Ubung 6. Setzen Sie bitte *"dessen’" oder "'deren’ ein.

I. Mein Freund, ... Buch ich lese, studiert an unserer Uni.

2. Die Aspirantin, ... Dissertation interessant ist, studierte an der Fakultat fir Physik.
3. Der Aspirant, ... Versuche kompliziert waren, arbeitet jetzt im Labor.

4. Meine Freundin, .,. Referat ich gelesen habe, wohnt nicht weit von mir.

5. Die Studenten, ... Leistungen gut sind, bekommen ein Leistungsstipendium.

6. Der Gelehrte, ... Entdeckungen weltbekannt sind, lebt in Russland.

Ubung7. Wiederholen Sie bitte Partizipialwendungen

a) Ubersetzen Sie Satze mit Partizipialwendungen. Merken Sie sich die Ubersetzung von
Partizip I:

1. Unermidlich im Labor experimentierend, konstruierte der Wissenschaftler ein neues Gerét.
2. Die Kunststoffe, das Metall im Maschinenbau oft ersetzend, sind flr unsere Industrie von
grolRer Bedeutung. 3. Eine neue Untersuchungsmethode anwendend, kam zu wichtigen
Ergebnissen. 4. Sich auf die Errungenschaften der Wissenschaft stiitzend, entwickelt sich die
Lasertechnik erfolgreich. 5. Dem Produktionszweck entsprechend, haben diese Gerate
entscheidende Vorteile.

b) Ubersetzen Sie Satze mit Partizipialwendungen. Merken Sie sich die Ubersetzung von
Partizip I1:

1. Die Kiristalle der Metalle, aus positiv geladenen lonen und freien Elektronen aufgebaut, haben
eine hohe Leitfahigkeit.

2. Mit modernen Geraten und Werkzeugen ausgerstet, fihrt diese Autowerkstatt komplizierte
Autoreparaturen aus.

3. Die Rontgenstrahlen, im Jahre 1895 entdeckt, finden in Medizin und Technik breite
Anwendung.

4. Die Versuche, vom beriihmten Forscher durchgefiihrt, sind von grolRem praktischen Wert.

5. Der Wissenschaftler, von den Hitler-Faschisten verfolgt, emigrierte in die USA

Ubung 8. Lesen und ibersetzen Sie bitte den Text 1, achten Sie auf den Gebrauch von
Partizipialwendungen und Attributsatzen.
Text 1. Albert Einstein

1. Einer der berihmtesten Menschen der Welt ist Albert Einstein. Er hat unser Wissen (ber den
Aufbau unserer Welt sehr vermehrt. Man darf ihn mit Kopernikus und Newton vergleichen.
Albert Einstein wurde 1879 in der studdeutschen Stadt Ulm geboren. Mit 15 Jahren verlieR
Einstein die Oberschule ohne Abitur. Er beschéftigte sich lieber zu Hause mit dem, was ihn
personlich interessierte: mit naturwissenschaftlichen Problemen.

2. Einstein meldete sich bei der Technischen Hochschule (TH) Zirich fur das mathematisch-
physikalische Fachlehrerstudium. Diese erste Bewerbung gelang nicht, sondern erst eine zweite
1896 war erfolgreich. An der Hochschule studierte er grundlich die Werke von Helmholtz,
Kirchhoff, Planck und anderen. Nach dem Abschluss der Hochschule wurde Einstein beim
Patentamt in Bern als wissenschaftlicher Experte angestellt. Dieses Amt sicherte ihn materiell;
hier kam seine Genialitat zur Entfaltung. In diesem Biiro taglich beschéftigt, erarbeitete er die
Grundlagen der Relativitatstheorie.

3. Albert Einstein hatte 1905 zwei Veroffentlichungen, deren Bedeutung fir die Wissenschaft
grundlegend war. Sie betrafen zwei ganz verschiedene Gebiete der Physik, namlich die Quanten-
und Relativitétstheorie. Diese beiden grof3en Entdeckungen Einsteins 1905 machten ihn berihmt.
Vom bekannten Physiker Max Planck unterstiitzt, bekam Einstein 1911 eine Professur an der
Prager Universitat. An der TH Zirich halt er 1912 Vorlesungen tber theoretische Physik. Seit



1914 leitete er das Institut fir Physik in Berlin. 1915 vollendete er sein groRes Werk: die
allgemeine Relativitétstheorie, die ihn schon seit 1907 beschéftigt hatte.

4. Einstein entdeckte dass Masse und Energie voneinander abhéngen. Bei hoher Geschwindigkeit
verwandelt sich Masse immer mehr in Energie. Masse ist "gefrorene” Energie, Energie ist
"aufgetaute” Masse. Deshalb konnen z.B. kleine Mengen radioaktiven Materials in der
Atombombe in ungeheure Energien umgewandelt werden. Aufgrund von Einsteins
Erkenntnissen glaubt man heute, dass das Weltall ein riesiger gekrimmter, also nicht
unendlicher Raum ist. Ein Lichtstrahl, in das Weltalllosgeschickt, kehrt nach sehr langer Zeit auf
einer gekrimmten Bahn wieder zu seinem Ausgangspunkt zuriick. Also, Einstein entdeckte, dass
Raum, Zeit und Energie voneinander abhéngen; sie sind relativ. Es gibt nur einen einzigen
absoluten Wert, das ist die Lichtgeschwindigkeit!

5. Im Jahre 1921 erhielt Einstein den Nobelpreis fir seine Arbeiten auf dem Gebiet der
Photoelektrizitat und fir seine Relativitatstheorie. Er befasste sich auch mit theoretischen
Uberlegungen fir Experimente unter den Bedingungen der Schwerelosigkeit, wie sie heute an
Bord von Raumschiffen real ausfiihrbar sind. Sein ganzes Leben arbeitete er an einer Formel, die
alle Kréafte in unserer Welt (Gravitation, Magnetismus und Elektrizitat) zusammenfasste.
Einstein war nicht nur ein groBer Denker, er war auch ein entschiedener Demokrat. Er hasste den
Krieg und kdmpfte flr die Abristung der Volker.

6. Im Jahre 1933 musste Einstein, von den Hitler-Faschisten verfolgt, in die USA emigrieren. Bis
zu seinem Lebensende protestierte er gegen die Atomaufriistung in der ganzen Welt. In den
USA hat er sich nie zu Hause gefiihlt. Deutsch blieb seine Muttersprache, Englisch sprach er
schlecht. Albert Einstein liebte Musik, namentlich Bach und Mozart, spielte von Jugend an
Violine und war fir Hauskonzerte gesucht. Wie kaum ein anderer Mensch wollte Einstein die
letzte Ursache unserer Welt entdecken. Und dabei blieb er immer bescheiden. Er sagte: "Ich habe
keine besondere Begabung. Ich bin nur leidenschaftlich neugierig".

Ubung 9. Suchen Sie bitte Satze im Text, wo:

- es um die Kindheit von Alben Einstein geht;

- es sich um das Studium an der TH Zurich handelt;

- die Rede von seiner Arbeit im Patentamt in Bern ist;

- von seinen zwei grundlegenden Veroffentlichungen 1905 geschrieben wird;
- die Grundlagen seiner Relativitatstheorie erklart werden;

- das Leben Einsteins in den USA erldutert wird.

Ubung 10 Antworten Sie bitte auf folgende Fragen zum Text:
. Mit wem darf man Albert Einstein vergleichen?

. Wann und wo wurde Einstein geboren?

. Wo studierte er?

. Wie war die Arbeit Einsteins im Patentamt in Bern?

. Welche zwei Veroffentlichungen machten ihn bekannt?

. Wer unterstltzte Einstein?

. Seit wann leitete er das Institut fir Physik in Berlin?

. Worin bestehen die Grundlagen seiner Relativitatstheorie?
. Woflr erhielt Einstein den Nobelpreis?

10. Was hasste er?

11. Warum musste Einstein in die USA emigrieren?

12. Wie hat er sich dort gefuhlt?

13. Was fiir ein Hobby hatte Einstein?
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Lektion 4
Thema: Kraftfahrzeuge

Grammatik:

1. Zusammengesetzte Demonstrativpronomen

2. Erweitertes Attribut

3. Partizip | + zu

Text: Die Erbauer des Automobils Daimler und Benz

Merken Sie sich bitte folgende Lexik, Gbersetzen Sie ins Russische nachstehende Worter,
Wortgruppen und Satze:

1) das Fahrzeug, - e -1. TpaucnopTHOE CpeaCcTBO; 2. aBTOMOOMIIB; ein altmodisches Fahrzeug.
Das Fahrzeug fahrt ab. Sein Fahrzeug ist in Reparatur.

2) die Pferdestérke, - n (cokp. PS) — nomragunas cuna. Das Rad hatte 0,5 PS.

3) trdumen - vt, vi l.(von+Dat.) BuzeTs Bo cHe (KOro-i., uto-i.); 2. meurats (0 uem-i.). Ich habe
von dir getraumt. Er trdumt von einem eigenen Auto.

4) ziehen (zog, gezogen) - vt 1. tauyts, TamuTh, 2. [logsoauts utor; Bilanz ziehen; einen Zahn
ziehen. Der Wagen wurde von einem Pferd gezogen.

5) antreiben (trieb an, angetrieben) - vt 1.mpuBoAUTH B ABMIKEHHE, ITyCKaTh B X01. Der
elektrische Strom treibt Motoren an.

6) der Antrieb, - e — npuBox, nBurarens; elektrischer Antrieb; hydraulischer Antrieb.

7) der Fahrer, - Boguresns. Mein Vater ist Fahrer von Beruf,

8) der Dampf, die Dampfe - nap; der Wasserdampf; der Dampfantrieb; die Dampfmaschine.

9) der Vorrat, die Vorrate - 3ammac; die Kohlevorrate; ausreichende Vorrate an.....

10) bedienen — vt o6cyxuBath, yrpasisats; die Bedienung; die Géste bedienen; eine Maschine
bedienen; das Bedienungspersonal.

11) brennen (brannte, gebrannt) - vt 1. )Keus, o6xwurats; 2. ropets. Ich brenne Holz, Kohle. Gas
brennt gut. Es brennt in der Nebenstral3e.

12) der Brennstoff, - e = der Treibstoff — rorumBo, roprouee.

13) der Verbrennungsmotor, - en = der Explosionsmotor, -en — qurareib BHyTpEHHETO
cropanus. Der Verbrennungsmotor arbeitet mit einem luft-Gas-Gemisch.

14) zinden - vt 3axxurate, Bocrutamersth; die Zindung. Das Pulver ziindet. Der Blitz hat
plétzlich geziindet.

15) die Zundkerze, - n — cBeua 3axxuranus. Die Zindkerze ist defekt.

16) der Funke(n), - uckpa; der ziindende Funke(n); der Zundfunke(n).

17) der Kolben, - - 1. nopuiens,; 2. xum. konba; der Messkolben. Es gibt Messkolben
verschiedenen Volumens.

18) explodieren - vt B3peiBathes; die Explosion. Die Mine ist explodiert.

19) der ExplosionsstoR, -- stol3e, - Torgok, yaap; ein kréftiger Explosionsstol.

20) bewegen - vt aBuraTs, mesenutsb; die Bewegung; eine leichte Bewegung mit der Hand; einen
Motor in Bewegung setzen. Die Kolben des Motors werden langsam in Bewegung gesetzt.

21) der Vorgang, die Vorgange, = der Prozess, - e - mporeCc, Oonepanus; ein technischer
Vorgang; die Vorgéange in einem Reaktor. Der VVorgang wurde von den Konferenzteilnehmern
beobachtet.

22) ablaufen (lief ab, abgelaufen) - vi nporekars. Der VVorgang lauft in zwei Etappen ab.

23) einbauen - vt 1. BcTpanBath, BMOHTHPOBATH; 2. yCTaHABIMBaTh; €inen Motor einbauen.



24) beziehen (bezog, bezogen) - vt 1. (AKK) Bbe3kath B; 2. mocTynaTh(y4uThes); 3. MOaydarh,
eine neue Wohnung beziehen; eine Hochschule beziehen; Waren von der Firma beziehen; Rente
beziehen.

25) verzweifeln - vi (an + Dat.) |. otuauBaThCst (B ueM-11.); 2. pa304apoBbIBAThHCS (B 4eM-J1.); am
Erfolg verzweifeln; eine verzweifelte Lage.

26) das Rad, die Rader, - 1. koneco; 2. Beiocumnes; das Motorrad - mororukr; ein Rad
auswechseln. Mein Rad ist zurzeit in Reparatur.

27) kuhl - 1. mpoxmaausiit; 2. Xonoausiit; die Kihlung: ein kiihhlerTag; eine kiihle BegruRung.
Hier ist es kiihl

28) kuppeln - vi coenunsTs, cuemnath; das Auto kuppeln; die Kupplung der Raumschiffe.

29) lenken - vt 1. npaButsk, ynpasisaTh; 2. HANPABIATE, pykoBoauTh. Die Lenkung; die Pferde
lenken; einen Wagen lenken.

30) der Bestandeteil, - e - 1. cocraBhas yactp; 2. kommnoneHT; die Bestandteile des Motors; die
Bestandteile des Wassers.

Ubung 1 . Ubersetzen Sie folgende Satze ins Russische:

1. Die Lokomotive zog zwanzig Wagen.

2. Schon immer hatten die Menschen von einem Fahrzeug getrdumt, das "selbst fahrt", von
einem Fahrzeug also, das nicht von Menschen oder Tieren gezogen oder vom Wind angetrieben
wird.

3. Der Name "Mercedes" geht auf den Sieg eines Daimler-Wagens bei einer Tourenfahrt in
Nizza 1899 zurlck.

4. Gleichzeitig konstruierte Benz die anderen Teile: die Zindung des Benzins durch einen
starken elektrischen Funken, die Kihlung des Motors durch Wasser, die Kupplung, die Lenkung
und anderes.

5. Mit dem Auto hat sich der Traum der Menschen von einem selbstfahrenden Fahrzeug
verwirklicht.

6. Doch dieses ideale Verkehrsmittel schafft heute durch seine Belastung der Umwelt grof3e
Probleme.

7. Aber ohne Auto kann man sich das Leben der Menschen nirgendwo mehr vorstellen.

Ubung 2.. Erkennen Sie die Verben in den Substantiven:

der Antrieb, die Verbrennung, die Erfindung, die Kiihlung die Umwandlung, die Entfernung, die
Verwendung, die Lenkung, die Ziindung, die Bedienung, die Kupplung, die Steuerung, die
Reinigung.

Ubung 3. Ubersetzen Sie folgende Wortgruppen:

a) das selbstfahrende Fahrzeug, der wachsende Bedarf, der laufende Sportler, das abfliegende
Flugzeug, die entstehende Energie, der ankommende Bus, der verbrennende Treibstoff, das
bestehende Bauverfahren.

b) das errichtete Atomkraftwerk, das erreichte Ziel, die entwickelte Theorie, die durchgefihrte
Forschungsarbeit, die unterbrochene Fahrt, die angetriebene Anlage, die umgewandelte Energie,
die geleistete Arbeit

Ubung 4. Bilden Sie bitte Partizip I aus folgenden Verben:
a) lésen, messen, steigen, entstehen, fliegen, bauen, wachsen, verbrennen, funktionieren.



b) Ubersetzen Sie folgende Wortgruppen ins Deutsche:
pacTyIas NpOMBIIIICHHOCTb, (PYHKIIMOHUPYIOIAs YCTAaHOBKA, JICTAIOLIMI anmnapar,
KOHTPOJIMPYIOIINE MAIIUHBI.

Ubung 5. Erkennen Sie Partizip | oder 11 als Attribut. Ubersetzen Sie die Satze:

1. Hier wird der Druck erhitzten Wasserdampfes in Energie um Antreiben eines Fahrzeugs
umgewandelt.

2. Der Otto-Motor bezog seine Energie aus der fortlaufenden Explosion kleinster Gasmengen.
3. Die Geschwindigkeit einer chemischen Reaktion héngt auch von der Temperatur der
reagierenden Stoffe ab.

4. Die ersten Autos hatten die Form einer Pferdekutsche mit eingebautem Motor.

5. In dem erwahnten Artikel handelt es sich um den Einbau moderner Turbinen.

6. Die neugebaute Autofabrik liefert heute Autos in alle Teile der Welt.

7. Die hergestellten Werkstoffe besitzen wertvolle Eigenschaften.

8. Der normale Elektromotor hat rotierende Teile.

9. Bei chemischen VVorgéngen tritt eine bleibende Stoffanderung ein.

Ubung 6. Wiederholen Sie das erweiterte Attribut, erkennen Sie die erweiterten Attribute in
folgenden Satzen und Ubersetzen Sie die Satze ins Russische:

1. Ein dichtes Netz gut ausgebauter Bundesstralien und Autobahnen tberzieht das Land.

2. In unseren Stadten atmen wir heute die durch Autos und andere Verkehrsmittel verschmutzte
Luft.

3. Die vielen damals entstehenden kleinen Industriebetriebe sowie die Landwirtschaft verlangten
nach solch einem Motor.

4. Die Wirkung einer Explosion ist am starksten, wenn dem Gas die zum Verbrennen eben
hinreichende Menge Luftsauerstoff zur Verfiigung steht.

5. Die bei Kernprozessen frei werdende Energie Ubertrifft die sich bei chemischen Prozessen
entwickelnde Wéarmeenergie um das Millionenfache.

6. Auch die im Korper von Pflanzen, Tieren und dem Menschen vor sich gehenden
Oxidationsvorgange, die unter dem Namen "Atmung" zusammengefasst werden, sind langsame
Oxidationen.

7. Er hat seinen noch im Oktober des vorigen Jahres beschadigten Wagen selbst zu reparieren.

8. Die im Gleichgewicht vorhandene Menge Wasserdampf wird mit wachsender Temperatur
kleiner; dementsprechend nehmen die mit dem Wasserdampf im Gleichgewicht stehenden
Mengen von Wasserstoff und Sauerstoff zu.

Ubung 7. Lesen Sie folgende Information und antworten Sie auf die Frage: Warum heil3t der
Wagen Mercedes-Wagen?

Der Name "Mercedes™ geht auf einen Sieg eines Daimler-Wagens bei einer Tourenfahrt in Nizza
1899 zuriick: Das Auto war unter dem Pseudonym "Mercedes™ an den Start gegangen, wobei der
Fahrer den Namen seiner im selben Jahr geborenen Tochter gewéhlt hatte. Nach dem Sieg
wollten viele "Mercedes-Wagen" kaufen, deshalb nannte Daimler seinen Wagen so. Ihr Zeichen
ist ein Stern mit drei Strahlen umgeben von einem Kreis. 1926 wurden die beiden &ltesten
Autofabriken der Welt zu einer groBen Fabrik in Stuttgart vereinigt. Sie trug den Namen
"Daimler-Benz". Sie liefert heute gut ausgestattete Autos in alle Teile der Welt. Nach dem



Zusammenschluss mit dem amerikanischen Konzern Chrysler wird der Namen Benz nicht mehr
erscheinen. Die neue Firma heif3t jetzt "Daimler-Chrysler A.G.".

Ubung 8. Wiederholen Sie das Partizip | + zu , tibersetzen Sie folgende Wortgruppen und
achten Sie auf das Partizip | + zu:

Die zu bestimmende Geschwindigkeit; das zu kontrollierende Gerét; die zu verwendende
Apparatur; das zu renovierende Auto; die zu schaffende Anlage; die durchzufiihrenden
Experimente; die zu prifenden Analysen; der zu verbrennende Treibstoff, das zu verbrauchende
Ol

Ubung 9. Erkennen Sie das Partizip 1 + zu und tibersetzen Sie folgende Satze ins Russische:

1. So suchte man im 19. Jahrhundert einen kleinen, leicht zu bedienenden Motor fur kleinere
Fahrzeuge, der aus seinem Treibstoff moglichst viel Energie gewann. 2. Die durch Autostral3en
zu verbindenden Dorfer liegen etwa 40 km voneinander entfernt. 3. Das Ldsen geht um so
schneller vor sich, je feiner zerteilt der zu lésende Stoff ist. 4. Es ist notwendig, die von unserem
Fachmann zu prifende Anlage noch im Forschungslabor zu kontrollieren. 5. Die zu messende
Geschwindigkeit jeder Rakete wird automatisch registriert.

Ubung 10. Lesen und (ibersetzen Sie den Text 1, achten Sie dabei auf das erweiterte Attribut
und das Partizip | + zu:
Text 1. Die Erbauer des Automobils Daimler und Benz

1. Schon immer hatten die Menschen von einem Fahrzeug getrdumt, das "selbst féhrt", also von
einem "auto-mobil”, von einem Fahrzeug also, das nicht von Menschen oder Tieren gezogen
oder vom Wind angetrieben wird.

2. Durch die Erfindung der Dampfmaschine waren solche selbstfahrenden Fahrzeuge mdglich
geworden. Hier wird der Druck erhitzten Wasserdampfes in Energie zum Antreiben eines
Fahrzeugs umgewandelt. So entstanden im 19. Jahrhundert Gberall in Europa und den USA mit
Dampfkraft betriebene Eisenbahnen. Aber es gab auch vereinzelt durch Dampfkraft bewegte
Omnibusse, Schiffe und Kutschen.

3. Ein mit Dampf betriebener Motor ist jedoch grof3 und schwer. AuRerdem wird in ihm kaum
ein Zehntel der in der Kohle als Brennstoff enthaltenen Warmemenge in verfligbare Energie
umgewandelt. Man musste also immer grolRe Kohlevorrdte auf Fahrten mitnehmen. So suchte
man im 19. Jahrhundert einen kleinen, leicht zu bedienenden Motor fir kleinere Fahrzeuge, der
aus seinem Triebstoff moglichst viel Energie gewann. Auch die vielen damals entstehenden
kleinen Industriebetriebe und auch die Landwirtschaft verlangten nach solch einem Motor.

4. Es ist erstaunlich, dass zwei Manner gleichzeitig, aber vollig unabh&ngig voneinander, solch
einen Motor entwickelten: die beiden Deutschen Gottlieb Daimler (1834-1900) und Karl
Friedrich Benz (1844-1929). Sie arbeiteten nur hundert Kilometer voneinander entfernt: Daimler
in Stuttgart und Benz in Mannheim: beides im Studwesten Deutschlands. Dennoch haben sie nie
ein Wort miteinander gewechselt. auch nicht schriftlich.

5. Beide entwickelten einen so genannten Verbrennungs- .oder Explosionsmotor: Durch die
Zundung kleinster Mengen von Benzin in einem Zylinder mit Hilfe des Funkens einer Zlindkerze
entsteht ein kraftiger Explosionsstol3, der einen Kolben in Bewegung setzt. Wenn solche kleinen
Explosionen ganz schnell aufeinander folgen, kann die dabei entstehende Energie ein Fahrzeug



antreiben. Da dieser Vorgang in vier Stufen ablauft, nennt man diesen Motor auch
Viertaktmotor.

6. Daimler leitete zun&chst mit dem Erfinder Nikolaus Otto (1832-1891) eine Maschinenfabrik in
Koln. Otto hatte bereits einen Explosionsmotor konstruiert. (Der heutige Otto-Motor ist also
nach ihm benannt). Aber dieser von Otto gebaute Motor war noch zu grof3 und zu schwer, um
ihn in Fahrzeuge einbauen zu kdnnen. AulRerdem bezog er seine Energie aus der fortlaufenden
Explosion kleinster Gasmengen. Gas gab es damals nur in groeren Stadten. Deshalb entwickelte
Daimler Ottos Erfindung weiter zu einem kleinen Motor. Als Treibstoff wahlte er Benzin, das
relativ sparsam im Verbrauch war.

7. Es war fur Daimler ein muhsamer Weg. Immer wieder explodierte bei seinen Versuchen das
Benzin zu frih im Zylinder des Motors. Das lield ihn auch manchmal fast daran verzweifeln,
jemals einen Motor zu entwickeln. Endlich, im Jahre 1885, hatte Daimler es geschafft. Er hatte
den ersten Motor erfunden, den man gut in alle Fahrzeuge einbauen konnte und der problemlos
lief. So wurde sehr bald Daimlers Motor in vielen L&ndern zum Antrieb von Autos. Das erste
Auto hatte 0,5 PS und erreichte eine Geschwindigkeit von sechs Kilometern pro Stunde.

8 Auch Benz war ein begabter Erfinder. Er machte aus dem von Otto entwickelten
Explosionsmotor einen brauchbaren Automotor. In manchem war sein Motor Daimlers Motor
uberlegen. Gleichzeitig konstruierte er die anderen Teile, ohne die ein Auto nicht fahren kann:
die Zundung des Benzins durch einen starken elektrischen Funken, die Kuhlung des Motors
durch Wasser, die Kupplung, die Lenkung und anderes. 1886 war sein Auto fertig. Dieses erste
Auto von Benz aus dem Jahr 1886 ist die Urform des Autos. Seine grundsatzlichen Bestandteile
werden heute in allen Autos der Welt verwendet.

9. Diese Autos der ersten Jahre hatten nicht mehr als zwei bis drei PS und erreichten
Geschwindigkeiten von hochstens 15 bis 20 Kilometern pro Stunde. Sie wurden alle in
Handarbeit hergestellt. Sie waren sehr teuer, und nur Reiche konnten sich deshalb ein Auto
leisten. Aus den Werkstétten von Benz in Mannheim und Daimler in Stuttgart entwickelten sich
im Laufe der Zeit grol3e Autofabriken.

Ubung 11. Antworten Sie auf folgende Fragen zum Text:
I. Welche Nachteile hatte der Otto-Motor?

2. Was dient dem Explosionsmotor als Treibstoff?

3. Wann wurde von Daimler der erste Motor konstruiert?
4. Welche Vorzige hatte Daimlers Motor?

Ubung 12. Erganzen Sie folgende Satze.

. Otto konstruierte einen ....

. Sein Motor war aber zu ... und .....

. Daimler wahlte als Treibstoff ....

. Endlich erfand Daimler den Motor, der problemlos ....

. Die Motorleistung des ersten Autos war 0,5 ." .

. Die Motorleistung der ersten Autos war nicht mehr als zwei bis drei ....

. Die Geschwindigkeit der ersten Autos betrug hochstens 15 bis 2-0 Kilometer ....
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Lektion 5
Thema: Motor und Stral3e

Wortbildung: Adjektive mit dem Pré&fix "un-"'

Grammatik:

1. Nebensatze

2. Vergleich der Finalsatze mit Infinitivwendung "um ... zu + Infinitiv
Text : Rudolf Diesel eroberte mit seinem Motor die Welt

Merken Sie sich bitte folgende Lexik, Gbersetzen Sie ins Russische nachstehende Worter,
Wortgruppen und Satze:

1) der Verkehr, -1.1Bmwkenue, coodrienne; 2. O0IICHHE.

3. obITh B oOpamiennu (neHsru, Bamora); der Verkehr stockte; den Verkehr sperren; mindlicher
Verkehr; Auf der StraRe herscht starker Verkehr.

2) das Rohdl, - 1. ceipast HedTh; 2. cbipoe Maciio; Rohdl einfiihren, ausfihren.

3) der Wirkungsgrad, - e -1. koaddunuent monesnoro aeticteus; mechanischer Wirkungsgrad.
4) das Amt, - e - 1.10/DKHOCTB, TIOCT; 2. YUpekAcHHe, BenoMcTBo; ein hohes Amt; das statistische
Amt; das Patentamt.

5) die Wirde, - 1. nocrounctso; 2.38anue; die Doktorwirde erhalten.

6) verleihen (verlieh, verliehen) - vt 1.1aBate B 3aiimbl (HanpoKaT); 2. HarpaXkKaath.

An die Studenten wurden die Worterbucher verliehen. Es wurde ihm eine Medaille verliehen.
7) die Schrift, - en - 1. mucemo, mpudt, novyepk; 2. counnenue; die Handschrift; lateinische
Schrift., gesammelte Schriften; die Heilige Schrift .

8) die Weise, - en — cioco06, manepa; Auf diese Weise werden wir unser Ziel nicht erreichen.

9) die Urkunde, - en - .tokymeHT, aKT, rpamota; eine wichtige Urkunde; eine unersetzliche
Urkunde; eine Urkunde unterschreiben.

10) erobern - vt 1. 3aBoeBbIiBaTh; €in Land erobern; die Industrie erobert neue Markte.

11) tanken, - vt 3anpaBisTe roprounM; ein Auto tanken. Ich habe gerade getankt.

12) die Laufbahn, - en - 1. 6eroBas nopoka; 2. Kapbepa, TpyAoBas JeaTelIbHOCTh; Er hat eine
fabelhafte Laufbahn gehabt.

13) einwandfrei - 1. 6e3ynpeunsiii; einwandfreies Benehmen; Der Motor arbeitet einwandfrei.
14) der Unfall - 1. necuacTHsIii ciy4yait, aBapust; ein schwerer Unfall; ein Unfall mit dem Auto;
ein Unfall im Betrieb.

15) die Herrschaft, -en -1. rocroctBo, Biiacts; 2. yupasicHue (MaliuMHo#i, HHCTpyMeHTOM). die
Herrschaft Gber j-n verlieren. Der Fahrer verlor die Herrschaft Gber das Steuer.

16) der Scheinwerfer, - mpoxexTop, ¢apa. Er wurde vom Licht des Scheinwerfers geblendet.
17) schleppen - vt, vi 1. TanyTh; 2. Tackath, OykcupoBathb; Er schleppte einen alten Koffer.

18) kaputt, defekt - 1. cmoman, pa3out,ucropueH, odbankporusiuiics. Die Uhr ist kaputt. Die
Firma ist kaputt. Der Motor ist kaputt (defekt).

19) die Reparatur, - en — pemonT, mounuka. Die Reparatur des Wagens war zu teuer.

20) die Haltestelle, - n - ocranoska; an der Haltestelle auf den Bus warten.

21) einspritzen - vi BpeICKUBaTh, AcnaTh nHbeKIwi0; Der Brennstoff wird erst im Moment der
hdchsten Verdichtung eingespritzt

22) die Sicherheit - 1. 6e3omacHocts; 2. yBepennocts. Er befand sich in Sicherheit. Ihm fehlt die
Sicherheit.

23) passieren - vt. vi(s) D 1.mpoucxomuts, mpoe3xats; eine gefahrliche Stelle passieren. Ich habe
auf meiner Reise viele Stddte passiert. Was ist dir denn passiert?

Ubung 1. Ubersetzen Sie folgende Sétze ins Russische:



1. Der Dieselmotor nutzt seine Kraft auf vielen stationéren Anlagen als Antrieb und
Stromerzeuger. 2. Die Patenturkunde tragt die Nr 67207 des Kaiserlichen Patentamtes in Berlin.
3. Auf unserer Autobahn wird der Verkehr gesperrt. 4. Der Ingenieur verfugt tiber gute
Kenntnisse. 5. Die Verordnung hat zurzeit keine riickwirkende Kraft. 6. Diese Miinze ist in
diesem Jahr aus dem Verkehr gezogen worden. 7. Er kann heute Uber seine Zeit nicht frei
verfiigen. 8. Ich stehe schon einige Jahre in brieflichem Verkehr mit Helga. 9. Der Dieselmotor
verflgt Gber einen hohen Wirkungsgrad.

Ubung 2. Ubersetzen Sie folgende Wortgruppen:

die Welt erobern; die Kraft nutzen; Lokomotive und Schiffe antreiben; Strom erzeugen; die
Doktorwirde erhalten; Giber einen hohen Wirkungsgrad verfugen; einen mit Ammoniak-
dampfbetriebenen Motor konstruieren.

Ubung 3. Erkennen Sie die Substantive aus den zusammengesetzten Wortern und (ibersetzen
Sie sie ins Russische:

die Kraftmaschine, der Dieselantrieb, der Kraftstoff, die Laufbahn, die Weltausstellung, der
Stromerzeuger, die Staatsbahn, die Zindeinrichtung, der Verbrennungsmotor, der
Maschinenbau.

Ubung 4. Wiederholen Sie die Relativpronomen und (bersetzen Sie ins Russische folgende
Satze:

1. Weltweit hat sich Rudolf Diesel einen Namen gemacht durch den nach ihm benannten Motor,
der ohne Ziindeinrichtung arbeitet. 2. Seine berufliche Laufbahn begann er als Mitarbeiter des
Kéltetechnikers Professor Carl. von Linde, der ihn beauftragte, einen mit Ammoniakdampf
betriebenen Kleinmotor zu konstruieren. 3. Es gibt heute wohl kaum einen Bereich menschlicher
Tatigkeit, in dem nicht die Anwendung von Ergebnissen der Chemie eine Rolle spielt. 4. Ein
Geschaftsmann, dessen Waren nicht einwandfrei sind, verliert seine Kunden. 5. In seiner
Wohnung entstanden die grundlegenden Konzeptionen und Schriften, die zum motortechnischen
Dieselverfahren durch Selbstentziindung fiihrten. 6. Miinchen ist eine Stadt, die durch ihre
Bauwerke beriihmt wurde und deren Theater von vielen Kunstfreunden besucht werden.

7. Der Fahrer verlor die Herrschaft tiber den Wagen, der dann tber die Boschung sturzte, sich
uberschlug und auf dem Verdeck liegen blieb.

Ubung 5. Vergleichen Sie die Satze, die einen Zweck ausdriicken, und tibersetzen Sie sie:

1. Damit die Import- und Exportguter schnell befordert werden kdnnen, fiihrte man die
Bahngleise direkt an die Hafenbecken.

2. Alle lernen die StraRenverkehrsordnung, wenn sie die Flhrerscheinprifung ablegen wollen,
um gegen diese Ordnung nicht zu verstolen.

3. Die Verkehrsvorschriften werden immer strenger, damit nicht so viele Unfalle passieren.

4. Er besucht einen Sprachkurs, um seine Kenntnisse in der deutschen Sprache zu verbessern.

Ubung 6. Ubersetzen Sie folgende Satze:

1. Im Benzinmotor wird ein Benzindampf/Luft-Gemisch durch den Zindfunken geziindet
wahrend im Dieselmotor zundchst Luft angesaugt komprimiert und dann Dieseldl eingespritzt
wird. 2. Dadurch, dass Aufienkrafte angeboten wurden, konnte das Ziel erreicht werden. 3.
Obgleich uns das schon mehrfach passiert ist, habeil wir keinen Reservekanister mitgenommen,
was wir sehr bedauern. 4. Nachdem wir eine halbe Stunde lang ziemlich hilflos bei unserem
Wagen auf dem Seitenstreifen gestanden haben, halt ein Auto, und der Fahrer fragt uns nach dem
Grund unseres Haltens. 5. Wenn du ein Versprechen gibst, musst du es halten. 6. Es ist fir die
Sicherheit der Verkehrsteilnehmer auf den StralRen wichtig, dass sie die Bestimmungen Uber die
Geschwindigkeitsbegrenzung beachten. 7. Wir warten an der Haltestelle, bis der Bus kommt.



8. Der Reifen vorne rechts hat ein Loch. 9. Die vordere Stofistange hat eine Beule.10. Die
Bremse funktioniert nicht richtig. 11. Das rechte Rucklicht ist defekt.

Ubung 7. Sehen Sie den Text 1 durch und stellen Sie einen Plan zur Wiedergabe der
Textinformation zusammen.

Text 1 Rudolf Diesel eroberte mit seinem Motor die Welt

1. Der Dieselmotor ist heute aus Industrie und Verkehr nicht mehr wegzudenken. Er ldauft in
Hunderttausenden von Autos, treibt Lokomotiven und Schiffe an und nutzt seine Kraft auf vielen
stationdren Anlagen als Antrieb und Stromerzeuger. Weltweit hat sich Rudolf Diesel einen
Namen gemacht durch den nach ihm benannten Motor, der ohne Zundeinrichtung arbeitet,
billiges Rohdl verbrennt und wegen seiner Verdichtung tber einen hohen Wirkungsgrad verfligt.
Es ist bekannt, dass im Ublichen Verbrennungsmotor im Zylinder ein Brennstoff-Luft-Gemisch
eingesaugt und verdichtet wird. Aber im Dieselmotor wird reine Luft eingesaugt und erst im
Moment der hdchsten Verdichtung das Rohdl eingespritzt.

2. Am 28. Februar 1892 hat der Maschinenbauingenieur seinen selbstziindenden
Verbrennungsmotor patentieren lassen. Seine Patenturkunde tragt die Nr. 67207 des Kaiserlichen
Patentamtes in Berlin.

3. Am 18. Madrz 1858 als Sohn deutscher Eltern in Paris geboren, studierte Diesel Maschinenbau
in Augsburg und an der Technischen Hochschule in Minchen, die ihm viele Jahre spater, 1907,
die Ehrendoktorwiirde verlieh. Seine berufliche Laufbahn begann er als Mitarbeiter des
Kéltetechnikers Professor Carl von Linde, der ihn beauftragte, einen mit Ammoniakdampf
betriebenen Kleinmotor zu konstruieren. 1890 verlie? Diesel Wieder Paris, wohin er nach
seinem Studium zurlckgekehrt war. Nunmehr vertrat er die Geschéftsinteressen von Linde in
Berlin. In seiner Wohnung an der Briickenallee entstanden die grundlegenden Konzeptionen und
Schriften, die zum motortechnischen Dieselverfahren durch Selbstentziindung fiihrten.

4. Lizenzen gingen in viele Lander und machten Diesel zum Milliondr. Auf der Pariser
Weltausstellung 1900 Wurde seinem Motor der "Grand Prix" zuerkennt. 1912 nahm die
PreuBisch-Hessische Staatsbahn die erste Diesellokomotive in Betrieb. Die erste in den 20er
Jahren in den USA eingesetzte GroRdiesellok mit 1450 PS stammte von Krupp in Essen und
besal auch schon ein mechanisches Getriebe. Auch die Sowijets bestellten zwei GroRdieselloks,
die im Herbst 1924 ausgeliefert wurden. 1934 kam der erste Personenkraftwagen (PKW) mit
Dieselantrieb auf den Markt.

5. Das Vermogen, das Rudolf Diesel mit seinem Motor machte, verlor er an den Bdrsen von
Berlin, Paris, London und New York. Was von seinen Millionen (ibriggeblieben war, zerrann bei
unglicklichen Grundstticksspekulationen.

6. Der Erfinder dieses heute in der ganzen Welt bekannten Motors starb eines unnatirlichen
Todes. Am 29. September 1913 verschwand er unbemerkt bei der Uberfahrt von Antwerpen
nach Harwich von Bord der "Dresden”. Seine Leiche wurde am 18. Oktober 1913 gefunden.
Aber die Umsténde seines Todes sind bis heute ungeklart.

Ubung 8. Suchen Sie im Text Satze mit Relativpronomen und tibersetzen Sie sie ins Russische.
Finden Sie im Text Séatze, wo es sich um die erste Diesellokomotive handelt.

Ubung 9. Antworten Sie. auf folgende Fragen zum Text 1:

1. Wer ist der Erfinder einer der wirtschaftlichsten weltbekannten Kraftmaschinen. 2. Wo wird
der Dieselmotor als Antrieb und Stromerzeuger verwendet? 3. Im welchem Jahr hat Rudolf
Diesel seinen Motor patentieren lassen? 4. Wann kam der erste PKW mit Dieselantrieb auf den
Markt.



Lektion 6
Thema: Rohstoffe fur die Industrie

Wortbildung:

1. Verben mit dem Préfix ""ab-,

2. Zusammengesetzte Substantive

Grammatik:

1. Konditionalis und Préateritum, Plusquamperfekt Konjunktiv
2. Partizip I + zu

3. Demonstrativpronomen als Ersatz des Substantivs

Text : Erddl-ein vielseitiger Rohstoff

Merken Sie sich bitte folgende Lexik, Gbersetzen Sie ins Russische nachstehende Worter,
Wortgruppen und Satze:

1) das Erd6l - wedrs; die Erddlprodukte; die Gewinnung (die Férderung) des Erddls. Erddl ist
ein wichtiger Rohstoff fur die chemische Industne.

2) bohren - vt ceepauts,0yputs; tief bohren; nach Erdél, Kohle bohren.

3) der Pfahl, die Pfahle — cBas, cTon0, kou; einen Pfahl einschlagen.

4) verankern - vt 1. ctaButh Ha sIKOpb; 2. yKpersiTh, die Verankerung. Die Plattform war fest
verankert. Diese Urkunde war gesetzlich verankert worden.

5) die Besatzung - en - 1. skunax, rapHu3oH; 2. Okkynanus; der Besatzungsstaat; die
Besatzungstruppen. Unsere Besatzung ist 20 Mann stark.

6) das Feld, . er - 1. mose (marmius); 2. moje ASITEIBHOCTH, 00J1aCTh; 3. TOPH. MOJIE y4acTok; das
Feld mit Kartoffeln; das Feld der Forschung; das Erddlfeld. Hier wird bald das Erdélfeld
abgebaut werden.

7) das Loch, - 1. neipa, otBepcTHE; 2.HOPA; 3. OypoBast CKBaKuHa, 1myp; ein Loch im Dach, im
Zaun; das Bohrloch; ein unproduktives Bohrloch. Die Bohrarbeiter begannen das Bohrloch zu
flittern (xpenuTs).

8) die Stelle, - en - 1.mecto, nmyHkT; 2. nomkHocTh, die Tankstelle; Die Stelle ist schon besetzt.
9) kompliziert — cnoxusiit, coxHo; eine komplizierte Frage; Das war eine ziemlich
komplizierte Aufgabe.

10) die Pipeline, -n ['paeplaen] (aurm. ) - 1. tpybonposo; Hedrenporos . Die neugebaute
Pipeline wird im Sommer in Betrieb gesetzt werden.

11) die Raffinerie, - n - 1. HedrenepepadbarsiBaronuii 3aBo/ ;2. ounienne, papunuposanue. Die
Raffinerien stellen leichtes und schweres Heizol her.

12) pumpen - vt 1.xauats (Hacocom); Luft pumpen. Sie pumpen das Wasser aus dem Keller.

13) versorgen - vt 1. obecrnieunBathb, cHaOxath; 2. (Sich) 3anacarscs, jemanden mit Kleidung
versorgen. Auf jeden Fall habe ich mich mit Wasser versorgt.

14) die Quelle, -n - 1. ucrounuk, poauuk; 2. ucrounuk (s mepen. cm.); Die Quelle ist vertrocknet.
Ich werde diese Quelle studieren.

15) der Bedarf - 1. (an D) morpe6uocts (B uem-i1.); hach Bedarf; ein Bedarf an Gas, Wasser. Wir
liefern Waren nach Bedarf.

16) die Faser, -n — BonokHo, Hutka; die Kunstfaser; faserig; eine dinne Faser. Die Fasern dieses
Stoffes sind sehr briichig.

17) der Teppich, -e - kosep; Der FuBboden ist mit einem modernen Teppich bedeckt.



18) das Endprodukt, -e — koneunsrit mpoaykT; das Endprodukt der Erdolindustrie. Es ist kein
Endprodukt.

19) das Zwischenprodukt, -e — npomexyrounsiii npoaykt. Die Zwischenprodukte werden von
anderen Fabriken bernommen und weiterverarbeitet.

20) die Palette, -n - 1. manutpa; 2. monnon. Die Palette reicht von Arzneimitteln bis zu
Pflanzenschutzmitteln.

21) der Kasten, - 1. smmuk, cyHayk; 2. marasuH, kopoOka; einen Kasten 6ffnen. Schlepp den
Kasten hierher!

22) der Eimer, - Beapo; ein Eimer aus Blech; ein Eimer aus Kunststoff; ein Mulleimer.

23) der Schlauch, die Schlduche — unanr, pykas; der Schlauch an der Wasserleitung; die
Schlauche der Feuerwehr.

24) erschlieBen (erschloss, erschlossen) - vt 1. oTkpsiBaTh, OTIHPaTh; 2. paCPbIBaTh, MOSICHATH; 3.
JienaTh JOCTYIHBIM; 4. 1enaTh BbIBOJ, 3akitouarh; die Bedeutung eines Wortes erschliel3en; neue
Erdollagerstatte erschlielRen.

25) schrég - 1 adj. kocoit, HakTOHHBI; 2 adV. BKOCh; 1o quaronaiu. Die Bohrlécher werden
nicht nur senkrecht niedergebracht, sondern auch schrag.

Ubung 1. Ubersetzen Sie folgende Sétze ins Russische:

1. Zu meinem Gluck habe ich diese gut bezahlte Stelle noch im Winter gefunden. 2. Hier steht
noch ein weites Feld fir unsere gemeinsame Forschungsarbeit offen. 3. Er mietet dieses dustere,
kalte Loch schon seit dem Marz. 4. Sein Vater und meine Bruder standen gemeinsam gegen
Hitler im Felde. 5. Die S&ure hat ein ziemlich groRes Loch in den Stoff gefressen.6. Ich habe
eine gerotete Stelle an meiner linken Hand. Ich muss zum Arzt gehen. 7. Das Kind muss diese
Stelle im Buch noch einmal lesen und dann erz&hlen. 8. Sie sind mit dem Traktor aufs Feld
gefahren. 9. Das Erdolfeld ist fast 8 km lang.

Ubung 3. Ubersetzen Sie folgende Wortgruppen ins Russische:

das Erddl weiterverarbeiten; als Rohstoff fir chemische Industrie sein; die Tankstelle mit Benzin
versorgen; den Bedarf decken; Erddl aus liefe holen; mit dem Hubschrauber kommen; zur
wichtigsten Energiequelle werden; das Erdol iber eine Pipeline pumpen; die Kosten sparen; mit
Stahlrohrpféhlen verankert sein; das Erddl zur Raffinerie pumpen; die Lagerstétte aufdecken.

Ubung 4. Wiederholen Sie die Demonstrativpronomen als Ersatz des Substantivs, erkennen
Sie sie in folgenden Satzen und Ubersetzen Sie die Satze.

1. Die Eigenschaften der Brennstoffe aus Ufa unterscheiden sich von denen aus unserer
Raffinerie. 2. Das Atomgewicht des Deuteriums ist zweimal so gro3 wie das des gewdhnlichen
Wasserstoffes. 3. Die Forderung des Erddls in Tjumen ist hoher als die in Westsibirien. 4. Man
tragt im Sommer helle Kleidung, weil diese die Sonnenstrahlen besser reflektiert. 5. Es ist
bekannt, dass der Widerstand eines Leiters mit dessen Lange wéchst.

Ubung 5. Ubersetzen Sie folgende Sétze ins Russische. beachten Sie dabei den Gebrauch des
Konjunktivs

a) 1. Ware ich um diese Zeit zu Hause gewesen! 2. Hétte er damals Geld gehabt! 3. Ware ich
Nichtraucher! 4. Wére er Bankier! 5. Hatte ich ein Schloss am Schwarzen Meer! 6. Wére unser
Rektor Nobelpreistréager! 7. Ware der Winter doch schon vorbei!

b) 1. Was wére, wenn wir heute keinen Unterricht hatten. 2. Wenn die Studenten unserer Gruppe
hier gewesen waren, so hatten sie am Gesprach mit dem Dekan unbedingt teilgenommen. 3. Es
ware sinnlos, diese Experimente noch einmal durchzufiihren. 4. Hatten wir damals die
Investitionen rechtzeitig erhalten, so hatten wir schon unsere Raffinerie mit neuen Anlagen und
Apparaten ausgerustet. 5. Wenn wir genug Geld hatten, kdnnten wir einen neuen Tanklastwagen



kaufen. 6. Wenn er damals rechtzeitig gekommen wére, waren wir zusammen nach Moskau
geflogen. 7. Wenn wir heute kein Erddl hatten, ware unser Leben praktisch undenkbar. 8. Wenn
unser Betrieb die Zwischenprodukte selbst weiterverarbeiten konnte, konnten wir einen grof3en
Vorteil daraus ziehen. 9. Hatte unser Werk wenige Kosten, wére es bereits in Betrieb. 10. Was
waére, wenn jeder in unserem Gesicht lesen kdnnte, was wir denken.

c) 1. Hatte meine Familie ein Privathaus gehabt, wirde ich eine Hauswirtschaft griinden. 2.
Wenn ich am Verkauf eines Grundstiicks viel Geld gewinnen konnte, wirde ich mir ein
Privathaus kaufen. 3. Wenn der Motor kaputt gewesen waére, wirden wir in diesem Hotel
ubernachten. 4. Was wirden Sie machen, wenn Sie eine Einladung vom Bruder aus Spanien
bekommen hétten. 5. Wenn ich eine Arbeit gefunden hétte, wirde ich vor allem ein anderes
Zimmer mit Komfort im Zentrum der Stadt mieten. 6. Wohin wirden Sie fahren, wenn Sie
plétzlich viel. Geld von lhren reichen Verwandten erhalten hatten.

Ubung 6. Beachten Sie das Verb ""mdgen' im Konjunktiv. Ubersetzen Sie folgende Satze:

1. Mochtest du gute Leistungen im Studium haben, versdume den Unterricht nicht und arbeite
fleiBig. Von dir hangt es ab, gute Zensuren zu haben. 2 .Mdchtest du ein Zimmer mit
Beqguemlichkeiten mieten, suche eine gut bezahlte Arbeit. Von dir hangt es ab, gute Arbeit zu
finden. 3. Mdchtest du ein neues Auto kaufen, verkaufe vor allem deinen alten Wagen. Von dir
héngt es ab, einen passenden Kunden zu finden. 4. Mdchtest du flr deine alten Eltern sorgen,
schreibe ihnen 6fter Briefe, telefoniere mit ihnen, helfe ihnen wahrend der Ferien. Von dir hangt
es ab, ihnen deine Liebe und Sorge zu bezeigen. 5. Mdchtest du viel im Laufe des Tages leisten,
plane deinen Tag besser. Von dir héngt es ab, die Zeit richtig zu planen.

Ubung 7. Vergleichen Sie folgende inhaltlich adaquate Satzpaare und tibersetzen Sie sie:

1. Das Erd6l, das aus Sibirien zu befordern ist, wird in unseren Raffinerien weiterverarbeitet
werden. = Das aus Sibirien zu beférdernde Erddl wird in unseren Raffinerien weiterverarbeitet
werden. 2. Das Erdol, das heute weit in der chemischen Industrie eingesetzt werden kann, tragt
zur Steigerung der Produktion von Kunstfasern und Kunststoffen bei. = Das heute weit in der
chemischen Industrie einzusetzende Erddl trégt zur Steigerung der Produktion von Kunstfasern
und Kunststoffen bei. 3. Die Erzeugnisse, die aus den Kunstfasern hergestellt werden kénnen,
werden im Geschaft verkauft werden. = Die aus den Kunstfasern herzustellenden Erzeugnisse
werden im Geschéft verkauft werden. 4. Das Problem, das von den Fachleuten unserer Firma
gelost werden muss, kann zur Hauptquelle der Profitgewinnung werden. = Das von den
Fachleuten unserer Firma zu lésende Problem kann zur Hauptquelle der Profitgewinnung
werden.

Ubung 8. Sehen Sie den Text 1 durch und schreiben sie in Form eines Planes den
Grundgedanken jedes Absatzes auf.

Text 1. Erdol-ein vielseitiger Rohstoff
1. Das meiste Erddl wird verbrannt: in den Motoren unserer Autos und in unseren
Heizungsanlagen. Erdol wird in Raffinerien verarbeitet, "veredelt”. Die Raffinerien stellen Gas,
Benzin, leichtes Heizol, schweres Heizol und Bitumen her. Benzin braucht man fur Dieselmotor
und Heizungen. Erdol ist zur wichtigsten Energiequelle auf der Erde geworden. Bekanntlich ist
das Erdol eine hellgelbe, braune oder schwarze Flussigkeit mit arteigenem Geruch.
2. Erdol ist gleichzeitig ein Rohstoff fur einen bedeutenden Zweig unserer Industrie, die
Chemische Industrie. Fur sie ist Benzin besonders wichtig. Sie stellt daraus die verschiedensten
Produkte her. Die Palette der Produkte reicht von Arzneimitteln Uber Kunststoffe und
Kunstfasern bis hin zu Pflanzenschutzmitteln.
3. Nicht alle Produkte werden dabei soweit verarbeitet, dass man sie im Geschéaft kaufen kann
wie zum Beispiel Arzneimittel oder Pflanzenschutzmittel. Die meisten Produkte werden von



anderen Fabriken Ubernommen und weiterverarbeitet. Es sind keine Endprodukte, sondern
Zwischenprodukte. Chemiewerke sind haufig groRe Fabriken mit Tausenden von Mitarbeitern.
Viele von ihnen stehen gar nicht an Maschinen. Sie arbeiten in der Verwaltung oder forschen fur
neue Produkte.

4. Weit drauBen in der Nordsee liegt eine kiinstliche Insel. Es ist "Thistle A", eine von vielen
Bohr- und Férderplattformen. 120 Menschen leben hier auf engstem Raum. Sie holen Erd6l aus
3000 m Tiefe. Die Plattform steht auf 185 m langen

Stahlbeinen. Der Kdélner Dom hétte bequem unter ihr Platz, denn er ist nur 157 m hoch. Die Insel
ist mit riesigen Stahlrohrpfahlen tief im Meeresboden verankert

5. Es sind vor allem Manner auf der Insel: Bohrarbeiter, Ingenieure, Elektriker,
Bedienungspersonal, auch ein Arzt. Ihr Leben ist hart. Zwei Wochen lang wird téglich 12
Stunden gearbeitet. Darauf folgen zwei Wochen Freizeit. Ein Hubschrauber bringt die Besatzung
auf das Festland.

6. Von einer einzigen Plattform aus wird das fast 8 km lange Erddlfeld Thistle erschlossen. Die
Bohrlocher werden nicht nur senkrecht niedergebracht, sondern auch schrag. Der Weg des
Erdols von Thistle bis zur Tankstelle ist so kompliziert

wie die Forderung selbst. Auf dem Meeresboden fiihrt eine Pipeline zu einem groRen Tanklager.
Dort iibernehmen bis zu 300000 Tonnen groRe Oltanker das Erddl und bringen es weiter Zum
Hafen. Von hier aus wird es ber eine Pipeline zur Raffinerie gepumpt, die das Erdol
weiterverarbeitet. Tanklastwagen versorgen die Tankstellen mit Benzin und Diesel6l Und die
Haushalte mit Heiz6l. Erddlsuche in der See ist nicht nur ein schwieriges, sondern auch ein
teures Unternehmen. 4 Mrd. Euro haben die deutschen Erddlkonzerne ausgegeben, Um allein das
Feld Thistle zu erschlielen. Die BRD hat zwar auch einige Erdodllagerstatten, vor allem in
Niedersachsen, aber sie decken den Bedarf noch nicht einmal fiir einen Monat. Inzwischen
kommt fast ein Drittel des Erdéls aus der Nordsee.

Ubung 9. Suchen sie im Text Satze, wo das Verb im Passiv steht. Ubersetzen Sie sie.

Ubung 10. Antworten Sie auf folgende Fragen zum Text 1:

1 Wo liegt die kiinstliche Insel "Thistle A" 2. Worauf steht diese Bohrplattform? 3. Wie lang ist
das Erdolfeld Thistle? 4. Wie viel Stunden arbeiten die Mitarbeiter taglich auf dieser Plattform?
5. Wie ist der Weg des Erddls von Thistle bis zur Tankstelle? 6. Wie wird Erdél in der Nordsee

gewonnen?



Lektion 7
Thema: Kraftwerke

Wortbildung: Verben mit Prafixen *"ein-, aus-, um-"'
Grammatik:

1 Rektion der Verben

2. Deklination der Adjektive

3. Erweitertes Attribut

4. Pronominaladverbien

Text : Kraftwerke

Merken Sie sich folgende Lexik, Gbersetzen Sie ins Russische nachstehende Worter,
Wortgruppen und Satze:

1) das Kraftwerk, -e = die Anlage zur Gewinnung elektrischer Energie -anextpocranims; das
Waérmekraftwerk, das Wasserkraftwerk. Die meisten Kraftwerke teilt man in Warme- und
Wasserkraftwerke ein.

2) der Dampf, die Dampfe - nap; der Dampferzeuger - naporenepatop. Mit der freiwerdenden
Warmeenergie wird Dampf hoher Temperatur und hohen Drucks

erzeugt.

3) entfallen (entfiel, entfallen) - vi (s) (auf Akk.) nocraBatbcs (komy-i1.). Auf die
Warmekraftwerke entfallen etwa 80% aller Elektroenergiekapazitaten.

4) der Druck, die Driicke = die auf eine Flache wirkende Kraft - .naBiaenue; ein hoher/geringer
Druck. Im Zylinder entsteht ein hoher Druck.

5) strémen = breit, gleichmé&Rig flielen — Teus, crpyutscs. Im Tal stromt ein méchtiger Fluss.
Der Dampf stromt mit groBer Geschwindigkeit auf die Schaufeln.

6) umwandeln - vt (in Akk.) = zu etwas anderem machen — npeBpamarbcs, IpeoOpPa3OBLIBATS,
die Umwandlung; in Wasser zuriickwandeln. Der Dampf wird ins Wasser zuruckgewandelt. In
Generatoren wird mechanische Energie in elektrische umgewandelt.

7) der Leiter, - (Physik, Technik)=Stoff, der Energie leitet — npoBoauuxk; ein guter/schlechter
Leiter. Der Strom wird von einem Generator erzeugt

8) der Laufer, - (Technik)=sich drehender Teil einer Maschine - porop; der Schnelllaufer.
Dampfturbinen sind ausgesprochene Schnelllaufer.

9) einsetzen=anwenden - Vt npuMeHSThH, UCIIOIB30BaTh; BCTABJIATh, yUpexk1aTh; einsetzbar; der
Einsatz; das Gesetz einsetzen. Bei der Umwandlung der mechanischen Energie in elektrische
wird das Induktionsgesetz von Faraday eingesetzt

10) senkrecht — mepnien nukysipHbIiA, BepTuKanbhbiii; die Senkrechte; senkrecht bewegen. Der
Leiter wird senkrecht zu den Feldlinien bewegt

11) rotieren = sich im Kreis drehen - Bpamarscs; rotierend. Im Innern des Generators rotiert ein
Elektromagnet.

12) kuppeln (an Akk.) = koppeln = durch technische Vorrichtungen verbinden — coequssTsb,
cremaTh; an den Generator kuppeln. Die Dampfturbine kuppelt man unmittelbar an den
Generator.

13) die Drehzahl = die Anzahl der Umdrehungen in einer bestimmten Zeit — uuciio 060poToB,
ckopocts Bpamienus; fur eine entsprechende Drehzahl eingerichtet sein. Der Laufer muss fur
eine entsprechende Drehzahl eingerichtet sein.



14) das Netz,-e - cets; der Netzanschluss — muranue ot cetu, BkimoueHue B ceTh. Ein Netz von
Schienen und Kanélen durchzieht das Land.

15) die Frequenz,-en = die Haufigkeit - vactora; der Frequenzbereich; die Netzfrequenz. Die
Netzfrequenz erreicht 50 Hz.

16) ausfiihren = machen - vt 1. BemonHsITh; 2. BRIBO3UTH, SKciopTHpoBaTh = Waren ins Ausland
verkaufen. In der Sekunde mussen 50 Umdrehungen ausgefuihrt werden.

17) die Spannung, en = die Starke des elektrischen Stromes - nanpsixenue; die Spannung
messen, regeln. Die Spannung betragt 220 Volt. Die Vereinigung zu einem Kraftwerksblock
erhoht die Generatorspannung.

18) gleichen (glich, geglichen) - vi 6eiTh moxoxum. Er gleicht seinem Bruder. In ihrem
grundsatzlichen Aufbau werden alle Warmekraftwerke geglichen.

19) bestreben - vt ctpemuthbest, okasbiBaTh npeanoutenue; das Bestreben = die Bestrebung;
bestrebt sein.

20) der Gegensatz, die Gegensétze — mpoTHBOMOI0KHOCTB, KOHTpacT; IM Gegensatz (zu Dat.).
Im Gegensatz zu kleineren Anlagen werden Wéarmekraftwerke mit hoher Leistung bestrebt.
21) der Wirkungsgrad — koaddunuent monesnoro aericteust; eine Maschine mit Wirkungsgrad
von 90%. Die Warmekraftwerke mit hoher Leistung arbeiten nlit besserem Wirkungsgrad als
kleinere Anlagen.

22) nutzen = anwenden - vt ucnions3oBate, npumensTh; die Nutzung; der Nutzen. Die Energie
wird auch in Zukunft genutzt.

23) verzichten (auf Akk.) =~aufgeben - otka3swsiBatbecst (0T uero-i.); der Verzicht; auf das
Recht/auf die Hilfe verzichten; auf die Nutzung der Kernenergie (nicht) verzichten. Die
Deutschen verzichten in Zukunft auf die Nutzung der Kernenergie.

24) die Kette,-en — niens, psi; die Kettenreaktion. Im Kernreaktor lauft eine Kettenreaktion ab.
25) regeln - vt perynupoBats, mpuBoAUTh B TIopsiaok; die Regelung; regelmalig. Die
Kettenreaktion wird geregelt.

26) bremsen - vt Topmo3uts, die Bremse; die Neutronen bremsen. Die freiwerdenden Neutronen
werden mit Hilfe eines Moderators gebremst.

27) zweifeln (an Dat.) = in Zweifel ziehen - vi comueBathcs (B kom-1., B ueM-11.); zweifelhaft;
ohne ZweifeL Er ist ohne Zweifel ein guter Fachmann. Er zweifelt am Erfolg.

28) kennzeichnen (durch Akk.) = charakterisieren (durch Akk.) — ormeuars, XxapakTepr30BaTh.
Die Energetik des 21. Jahrhunderts ist durch ein Ensemble von Energietrdgern gekennzeichnet.
29) die Verbrennung, -en — ropenue, cropaunue; der Verbrennungsmotor. Kohle und Erdél sind
fiir die Verbrennung in Kraftwerken zu schade.

30) die Anstrengung. -en = die Bemiihung, -en — Hanpspkenue, ycusaenue; anstrengen;
anstrengend. Fir die Energiewende sind groRe Anstrengungen notig.

31) die Bilanz, -en = das Gleichgewicht — 6ananc, pasrosecue; die Bilanz ziehen — cocraBnsath
Oananc, noasoauth utor; die Brennstoff- und Energiebilanz. Die Brennstoff- und Energiebilanz
ist grundsatztlich umzustrukturieren.

32) die Umstellung, -en — nepecranoska, pekorctpykius; umstellen. Die Umstellung in der
Brennstoff- und Energiebilanz ist notwendig.

33) sparen - vt sxonomuts; Geld sparen; Energie sparen; energiesparende Technologien. In

Zukunft sind auch energiesparende Technologien zu entwickeln.

Ubung 1.Ubersetzen Sie folgende Satze:



1. Strom wird in einem Leiter erzeugt, wenn dieser Leiter senkrecht zu den Feldlinien in einem
Magnetfeld bewegt wird. 2. Wir missen einen neuen Flurldufer kaufen. 3. Dampfturbinen sind
ausgesprochene Schnelllaufer 4. Unser L&ufer hat das Ziel als Erster erreicht. 5. Seit vier Jahren
beschaftigt er sich mit Fuball und ist als einer der besten Laufer bekannt 6. Als Leiter eignet
sich dieser Manager dazu nicht so gut.

Ubung 2. Suchen Sie Synonyme, z.B.: 1-10:

1. die Anlage zur Gewinnung 1. aufgeben;

elektrischer Energie; 2. einsetzen;

2. sich drehender Teil einer 3. der Druck;

Maschine; 4. die Anzahl der Umdrehungen in einer
3. das Gleichgewicht; bestimmten Zeit;

4. umwandeln; 5. stromen;

5. anwenden; 6. die Starke des elektrischen Stromes;
6. Stoff, der Energie leitet; 7. der Laufer;

7. breit, gleichméRig fliellen; 8. der Leiter;

8. sich im Kreis drehen; 9. zu etwas anderem machen;

9. die Drehzahl; 10. das Kraftwerk;

10. die Spannung; 11. die Bilanz;

11. verzichten; 12. rotieren.

12. die Kraft, die auf eine Flache wirkt;

Ubung 3. Antworten Sie mit einem Wort auf folgende Fragen:

1. Wie heil3t die Anlage zur Gewinnung elektrischer Energie? 2. Wie heif3t die Kraft, die auf eine
Flache wirkt? 3. Wie heil3t anders, "zu etwas anderem machen"? 4. Wie bezeichnet man anders
den Stoff, der Energie leitet? 5. Wie nennt man anders den sich drehenden Teil einer Maschine?
6. Wie heilt anders "sich im Kreis drehen"? 7. Wie nennt man die Anzahl der Umdrehungen in
einer bestimmten Zeit? 8. Wie nennt man die Stérke des elektrischen Stromes? 9. Wie heil3t
anders "breit, gleichmé&Rig flielen"?

Ubung 4. Wiederholen Sie bitte die Deklination der Adjektive und tibersetzen Sie folgende
Satze:

1. Die meisten Kraftwerke sind gewohnliche Warme- und Wasserkraftwerke. 2.
Warmekraftwerke Russlands erzeugen den grofiten Teil der gesamten Elektroenergie. 3. Im
grundsatzlichen Aufbau sind moderne Wéarmekraftwerke sehr ahnlich. 4. Ein gewohnliches
Kernkraftwerk ist von den teuren Rohstoffen faktisch vollig unabhéngig. 5. Das heutige
Kernkraftwerk weist gegentber dem klassischen Kraftwerk bestimmt Vorziige auf.

Ubung 5. Wiederholen Sie bitte die Deklination der Adjektive, setzen Sie entsprechende
Endungen ein und Ubersetzen Sie folgende Satze:

1. In den Warmekraftwerken Russlands wird der gréf3t_ Anteil der gesamt  Elektroenergie
erzeugt. 2. Sie halten in der international  Elektroenergieerzeugung mit weit_ Abstand die
Spitze. 3. Der grundsatzlich_ Aufbau von klassisch-Warmekraftwerken ist ahnlich. 4. Hier wird
Dampf hoh_ Temperatur und hoh_ Drucks erzeugt. 5. Man baut Warmekraftwerke mit moglichst
hoh_ Leistung, weil sie im Gegensatz zu kleiner_ Anlagen mit besser_ Wirkungsgrad arbeiten. 6.
Im Kernreaktor wird aber notig_ Menge Spaltstoff angewendet. 7. Ein Kernreaktor verwendet
als Spaltstoff natirlich_ oder angereichert_ Uran. 8. Kernkraftwerke sind sauber_
umweltfreundlich_ Energieanlagen.

Ubung 6. Beantworten Sie die Fragen. Arbeiten Sie paarweise nach dem Muster:
A.: Wofr interessieren Sie sich? (der Dampferzeuger).
B.: Ich interessiere mich fur den Dampferzeuger.



1. Worlber sprechen wir? (die Kraftwerke). 2. Worum geht es hier? (die Wé&rme- und
Wasserkraftwerke). 3. Worauf entfallen 80% aller Elektroenergiekapazitaten in Russland? (die
Warmekraftwerke) 4. Worauf stromt der Dampf in den

Warmekraftwerken? (die Schaufeln) 5. Woran kuppelt man die Dampfturbine? (der Generator)
6. Womit werden die freiwerdenden Neutronen gebremst? (der Moderator). 7. Wodurch wird die
Energetik des 21. Jahrhunderts gekennzeichnet? (ein Ensemble von Energietragern).

Ubung 7. Stellen Sie bitte Fragen zu den fettgedruckten Wortern. Achten Sie dabei auf die
Rektion der Verben. Arbeiten Sie nach dem Muster:

A.: Er wartet auf die StraRenbahn.

B.: Worauf wartet er?

1. Er denkt an diesen Vorschlag. 2. Sie interessiert sich fir Musik. 3. Dieser Student verzichtet
auf das Praktikum in Deutschland. 4. Die Leute kdmpfen fir den Frieden, 5. Er achtet auf die
Fehler. 6. Sie kimmert sich um ihre Prifungen. 7. In diesem Text ist die Rede von neuen
Fachrichtungen an der Uni. 8. Sie dankt dem Freund fur die Hilfe. 9. Diese Studentin denkt an
ihre Sommerferien. 10. Er leidet an der Grippe.

Ubung 8. Sehen Sie den Text 1 durch, schreiben Sie den Grundgedanken jedes Absatzes in
Form eines Planes auf.

Text 1. Kraftwerke
1. Die meisten in zwei Gruppen eingeteilten Kraftwerke sind Warmekraftwerke und
Wasserkraftwerke. Die Grundlage der Elektroenergiewirtschaft in Russland bilden
Warmekraftwerke. Auf die den groRten Teil der gesamten Elektroenergie
erzeugenden russischen Warmekraftwerke entfallen etwa 80% aller Elektroenergiekapazitéten.
In ihrem grundsatzlichen Aufbau sind alle Warmekraftwerke gleich. Mit der freiwerdenden
Warmeenergie wird Dampf hoher Temperatur und hohen Drucks erzeugt. Er strdmt mit grof3er
Geschwindigkeit auf die Schaufeln und wird dann in das dem Dampferzeuger erneut zugefuhrte
Wasser zurlickgewandert.
2. Die Turbine treibt den Generator. Generatoren sind Stromerzeugungsmaschinen, in denen
mechanische Energie in elektrische umgewandelt wird. Ohne das Induktionsgesetz von Faraday
einzusetzen, kann dieser Prozess nicht entwickelt
werden. Dieses Gesetz besagt, dass in einem Leiter ein Strom erzeugt wird, wenn dieser Leiter
senkrecht zu den Feldlinien in einem Magnetfeld bewegt wird. Die meisten Generatoren sind so
gebaut, dass im Inneren ein Elektromagnet rotiert
(Laufer). Dampfturbinen sind ausgesprochene Schnellldufer. Da man die Dampfturbine
unmittelbar an den Generator kuppelt, muss der L&ufer fiir eine entsprechende Drehzahl
eingerichtet sein. Fur die zu erreichende notige Netzfrequenz von 50 Hz missen 50
Umdrehungen in der Sekunde ausgeftihrt werden.
3. Dampferzeuger, Turbogeneratoren und Transformatoren zur Erhéhung der Generatorspannung
werden meistens zu einem Kraftwerksblock vereint. Die Warmekraftwerke mit moglichst hoher
Leistung sind bestrebt, weil sie im Gegensatz zu kleineren Anlagen mit besserem Wirkungsgrad
arbeiten.
4. Die Menschheit hat in Zukunft auf die Nutzung der Kernenergie nicht zu verzichten.
Kernreaktoren sind die Kernenergie der Radionuklide unter Ausnutzung der Kernspaltung
erzeugenden Anlagen. Die im Kernreaktor ablaufende Kettenreaktion wird geregelt. Die beim
Spaltungsprozess



freiwerdenden Neutronen werden mit Hilfe eines Moderators gebremst. Die mit dem Einsatz von
Kernkraftwerken verbundenen Sicherheitsprobleme sind unter entsprechenden Bedingungen zu
I6sen.

5. Kernenergie hat aber das dringlicher werdende Energieproblem der Menschen auf lange Sicht
nicht zu losen. Die Energetik des 21. Jahrhunderts ist ohne Zweifel durch ein Ensemble von
Energietragern gekennzeichnet. Kohle und Erddl werden in immer starkerem Male fir die
Verbrennung in Kraftwerken zu schade sein. GroRe Anstrengungen sind nétig, um die
Brennstoff- und Energiebilanz grundsétzlich umzustrukturieren. Parallel zu dieser Umstellung
sind neue energiesparende Technologien zu entwickeln.

Ubung 9. Suchen Sie bitte im Text die Satze, wo:

- die Wirkungsweise von Warmekraftwerken beschrieben wird;
- das Induktionsgesetz von Faraday erwéhnt wird,;

- von den Dampfturbinen die Rede ist;

- es um die Nutzung der Kernenergie geht;

- es sich um die Energetik des 21. Jahrhunderts handelt.

Ubung 10. Suchen und tbersetzen Sie bitte im Text 1 die Satze mit dem erweiterten Attribut.

Ubung 11. Erganzen Sie folgende Satze:

1. Die meisten Kraftwerke teilt man in Warme- und Wasserkraftwerke ........ 2. Inihrem
grundsatzlichen Aufbau werden alle Warmekraftwerke ...... 3. Mit der freiwerdenden
Warmeenergie wird Dampf hoher Temperatur und hohen Drucks ..... 4. Der Dampf stromt mit
grolRer Geschwindigkeit auf die ...... 5. Die Turbine treibt den ...... 6. In den Generatoren wird
mechanische Energie in elektrische ...... 7. Dampferzeuger, Turbogeneratoren und
Transformatoren werden

meistens zu einem Kraftwerksblock .......

Ubung 12. Beantworten Sie folgende Fragen zum Text 1:

1. In welche zwei Gruppen werden die meisten Kraftwerke eingeteilt? 2. Welchen Anteil von
allen Elektroenergiekapazitaten haben die Warmekraftwerke in Russland? 3. Wie sind alle
Warmekraftwerke in ihrem grundséatzlichen Aufbau? 4. Welcher Dampfwird in diesen
Kraftwerken erzeugt? 5. Welches Gesetz wird bei der Wirkungsweise von Generatoren
eingesetzt? 6. Warum sind die Warmekraftwerke mit moglichst hoher Leistung bestrebt? 7. Was
wird im Kernreaktor geregelt?



Lektion 8
Thema: Energiewende

Wortbildung: Zahlwdrter mit **-ens™, **-fach", **-mal**

Grammatik:

1. Rektion der Verben

2. Nebensatze: je. .. desto (um so), Konditionalsatze ohne Konjunktion
3. Ubersetzung von zusammengesetzten Substantiven

4. Ubersetzung von stehenden Redewendungen mit dem Verb ""machen"'
Text .-Aufbruch in das solare Zeitalter

Merken Sie sich bitte folgende Lexik, Gbersetzen Sie ins Russische nachstehende Worter,
Wortgruppen und Satze:

1) das Zeitalter — Bek, smoxa, spa; das Zeitalter der Technik.

2) solar = solarisch - comueunsrii; das Solarjahr; das solare Zeitalter.

3) der Aufbruch, - npopsis; der Aufbruch in das solare Zeitalter.

4) fossil- okamenensiii, nckomaemsiii; fossile Energietrager.

5) die Kohle, - n - yromns; die Braunkohle = die braune Kohle — 6ypsiii yrous; die Steinkohle.
Deutschland ist reich an Stein- und Braunkohle.

6) das Ol, - e -1. macyo (pactutensHoe, MamuHHOE); 2. Hedth = das Erdol.

7) die Vernichtung, ~ en — yauutoxxenue, uctpebienue,paspyiienue; vernichten; Vernichtung
von fossilen Energietragern.

8) sich auswirken - 1. (auf Akk.) orpaxkatbcs (Ha yeM-11.); OKa3bIBaTh BIUsSHHE (Ha YTO-II.).

9) die Sonne - coxrme; das Sonnenlicht; die Sonnenstrahlen = die Strahlen der Sonne; die
Sonnenkraft = die Sonnenenergie; das Sonnenkraftwerk.

10) setzen - vt (auf Akk.) .nenats craBky Ha uto-1. Die neue Okonomie setzt auf die Kraft der
Sonne.

11) erneuern - vt 1. oOHOBIISATH, pPECTaBPUPOBATh, 3aMEHSTH; 2.B0300HOBIIAATH; die Erneuerung;
erneuerbar; erneuerbare Energie.

12) regenerativ — perenepaTtuBHbII, BOCCTAHOBUTEILHBIN; regenerative Energien.

13) die Zukunft — 6ynymee, 6yaymHocTs; Zukinftig; zukunftsfahiges Zivilisationsmodell.

14) die Wirtschaft, - en -1. xo3siiicTBO; 2. sxoHOMHKA; Wirtschaftlich; Wirtschaftler.

15) wachsen (wuchs, gewachsen) - vi (s) 1. pactu, mpouspocTars, 2.pa3BHBaThCs, BO3PacTaTh,
das Wachsen = das Wachstum.

16) aufgrund+Gen. — Ha ocuoBanuu (4ero-i.); aufgrund des Wachstums der Wirtschaft.

17) primér - nepsuunsbiii; der Primérstrom; die Primarenergie.

18) der Anteil, - e — gactb, noss. Deutschland hat am weltweiten Primarenergieverbrauch einen
Anteil von etwa 4 %.

19) vergehen (verging, vergangen) - vi(s) 1. mpoxoauTs, IpoTeKatsh (0 BpeMEHH); 2. HCUE3aTh,
nponanatk; 3. (Dat.) mpekpamarbcs; in der vergangenen Woche; in den vergangenen Jahren; im
vergangenen Zeitalter.

20) kontinuierlich - 1. adj. nenpepoiBHBIH, OecriepeOoiiHbIif; 2. HEMPEPHIBHO, Oeciepeboitno. Die
Nutzung erneuerbarer Energien hat in den vergangenen Jahren kontinuierlich zugenommen.
21) die Anlage, - coopyxeHue, ycTpolcTBO, ycTaHOBKa; geothermische Anlage.

22) der Wind, - e — Berep; die Windkraft = die Windenergie, das Windkraftwerk; windig. Es ist
heute windig.



23) die Spitze, - n - 1. octpue, mmmis; 2. BepiinHa; 3. rojosa (moes3za, KooHHbI); an der Spitze
— Bo rnase. Die Wasserkraft liegt an der Spitze vor geothermischen und Windkraftanlagen.

24) hauptséachlich -1. adj. rmaBHbIi, BaKHBIN, CYIIIECTBCHHBIH; 2.TTABHBIM 00pa30M.

25) installieren - vt ycranaBnuBate, 00opynoBarb, MoHTHpoBath. Die Windenergieanlagen sind
hauptsachlich in Deutschland, USA und Dénemark installiert.

26) der Rohstoff, - e - ceipbe; die Rohstoffquelle.

27) warm - terisii; die Warme; die Sonnenwérme; das Warmekraftwerk.

28) die Pflanze, - n - pacrenue. Erneuerbare Rohstoffe sind Pflanzen.

29) das Gut, - 1. 6imaro; 2. umenue; 3. umymectBo; 4. Toap. Aus Pflanzen kénnen Giiter
produziert werden.

30) direkt - 1. adj. npsimoii, HemocpeACcTBEHHBIN; 2. adV. psiMo, HenocpeacTBeHHo. Die
gemeinsame direkte Quelle der erneuerbaren Ressourcen ist die Sonne.

31) darstellen - vt 1. M3o6paxats, npezacrasisath coboiit. Solare Energien und Rohstoffe stellen
ein Ressourcen-Potenzial dar.

32) liefern - vi 1. (an Akk, nach Dat.) mocraBsats, ciaBaTh, OTIYCKaTh; 2. BBITYCKAaTh
npoaykiuio. Die Sonne liefert dem Erdball 15000-mal mehr Energie im Jahr als der
Jahresverbrauch an atomarer und fossiler Energie.

34) ersetzen - vt 1. 3amensTh; 2. Bo3Meniath (YObITkH 1 T.1.). ES ist méglich, das gesamte fossile
Ressourcenpotenzial durch solare Ressourcen zu ersetzen.

35) das Merkmal, - e — npumera, npusnak; gemeinsame Merkmale.

36) erschopflich - ucuepmaemsrii; unerschopflich. Die fossilen Ressourcen sind erschopflich,
solare Ressourcen sind unerschopflich.

37) sekundér - 1. Bropuunslii; 2. Bropocrenenubiii; Sekundéarenergie und Sekundarmaterialien.
38) die Umwelt — oxpy:xaromuit mup, okpyskarorias cpeaa; die Umwelt belasten = die Umwelt
verschmutzen.

39) geféhrden — vt yrposkats, moaseprats onacuoctu; die Umwelt gefahrden.

40) erhGhen - vt 1. noBeimare, yBenuuuBare; 2.HaacrpauBath. Die Erhohung. Die
Bundesregierung will den Anteil der erneuerbaren Energien an der Primérenergie sowie an der
Stromenergieerzeugung deutlich erhéhen.

Ubung 1. Ubersetzen Sie folgende Satze:

1. Die Energie kann Uber Tausende Kilometer Ubertragen werden. 2. Gegenwaértig gibt es in
Russland etwa 700 Kraftwerke mit einer installierten Gesamtleistung von tiber 280000 Megawatt
(MW). 3. Dieses Kraftwerk hat eine Leistung von 3840 Mw. 4. Aus Wasserkraft wird die
billigste Energie gewonnen und tbertragen. 5. Die Leistungen dieses Studenten sind gut, darum
erhalt er ein Leistungsstipendium.

Ubung 2. Nennen Sie Synonyme:

das Jahrhundert; solarisch; Kohle fordern; Erddl; die Errungenschaften; die Okonomie;
regenerativ; weitergeben; bekommen; begreifen; die Stromerzeugung; produzieren; hinausgehen;
Wasserkraft.

Ubung 3. Nennen Sie Antonyme:
unerschopflich; Sekundarenergie; ausgehen; einfiihren; durchsichtig; durchléssig; beginnen;
schwach; riesig; Starkstrom; kalt.

Ubung 4. Sagen Sie bitte dasselbe mit einem Wort:



die Erzeugung von Strom; die Erzeugung der Energie; die braune Kohle; der Verbrauch der
Energie; die Versorgung mit Energie; der Verbrauch der Primarenergie; die Kraft des Windes;
die Kraft des Wassers; die Bevolkerung der Welt; die Quelle der Energie; das Licht der Sonne;
die Warme der Sonne; die Ubertragung der Elektroenergie.

Ubung 5. Ubersetzen Sie folgende Substantive:

die Elektroenergieubertragung; die Ubertragungsenergie; die Verbrauchsenergie; der
Energieverbrauch; der Ressourcenverbrauch; die Verbrauchsressourcen; die
Energieumwandlung; die Umwandlungsenergie; die Energieerzeugung; die Erzeugungsenergie.

Ubung 6. Ubersetzen Sie folgende Redewendungen und Sétze:

das Essen machen; Feuer (Licht) machen; Geld machen; Staub machen; Experimente machen;
einen Versuch machen; eine Bekanntschaft machen; auf jemanden Eindruck machen; Einwénde
machen; eine schlimme Erfahrung machen: Fiasko machen; Fortschritte machen;
Gerausch(L&rm) machen; Plane machen; Propaganda machen; eine Reise machen; das Bett
machen; die Haare machen; das Zimmer machen; jemanden auf etwas(Akk.) aufmerksam
machen; jemandem etwas deutlich machen; sich Sorgen uber (Akk.) (um Akk.) machen; sich
(Dat.) zur Regel machen; Gebrauch machen. Mach' bitte Licht! Machen Sie sich keine Gedanken
dartiber! Er machte sie auf ihren Fehler aufmerksam.

Ubung 7. Lesen und (bersetzen Sie bitte folgende Information. Achten Sie dabei auf
Konditionalsatze ohne Konjunktion

Der erste Hauptsatz der Thermodynamik lehrt uns, dass Energie und Materie nicht produziert
werden, sondern nur von einem Zustand in einen anderen umgewandelt werden. Bei jeder
Umwandlung, so der zweite Hauptsatz, gibt es Verluste. Enthélt also eine Materie oder eine
Energie giftige Substanzen, so sind die Umwandlungsverluste gleichbedeutend mit Emissionen.
Werden beispielsweise Ressourcen benutzt, die nur an wenigen Stellen des Erdballs vorkommen,
so entstehen daraus existenzielle Abhéngigkeiten. Sind diese Ressourcen zugleich erschopflich,
sind wirtschaftliche und politische Krisen programmiert.

Ubung 8. Setzen Sie entsprechende Prapositionen ein und (ibersetzen Sie folgende Satze:

1. Ich erinnere mich gut........ unsere Hausaufgabe. 2. Sie dankt ihrem Freund. ....... die Hilfe. 3.
Er gratuliert ihr....... Geburtstag. 4. Deutschland ist arm........ Rohstoffen. 5. Russland ist reich
........ Rohstoffen. 6. Russland verfugt........ viele Kraftwerke. 7. Er interessiert sich.......
erneuerbare Energien. 8. Erzéhl bitte.......... Sonnenkraftwerken. 9. Sie beschaftigen sich .......
Stromerzeugung der Zukunft. 10. Wir setzen.......erneuerbare Energien.

Ubung 9. Ubersetzen Sie folgende Satze:

1. Wie viel Energie wird jahrlich in Deutschland erzeugt? - Da ergehe ich mich in Vermutungen.
Das lasst sich nur vermuten. 2. Soviel sich vermuten l&sst, entfallen auf die regenerativen
Energien in Deutschland nicht mehr als 2% der Primérenergie. 3. Die Tabelle 1 zeigt die
Windkraftleistung in Deutschland von 2010 bis 2017. Sie verdeutlicht die Erhéhung von
Windenergie im Laufe von 7 Jahren.

Ubung 10 .Lesen Sie den Text 1 und versuchen Sie, ihn ohne Worterbuch zu verstehen.

Text 1. Aufbruch in das solare Zeitalter
1. Energieverbrauch in der Welt
Fossile Energietrager sind der Treibstoff der Weltwirtschaft. Doch die Nutzung von Kohle, Ol,
Gas und Uran ist nichts weiter als eine Umwandlung und Vernichtung von Ressourcen mit
katastrophalen Auswirkungen auf Menschen und Umwelt. Die Neue Okonomie setzt auf



unerschopfliche Kraft der Sonne und auf erneuerbare Energien als Basis fiir ein zukunftsfahiges
Zivilisationsmodell

Der Weltenergieverbrauch hat sich seit 1960 mehr als vervierfacht. Nach einer Prognose von
2012 wird der Weltenergieverbrauch aufgrund des Wachstums der Wirtschaft und der
Weltbevolkerung von heute 12 Milliarden Tonnen Steinkohleeinheiten auf 19 bis 25
MilliardenTonnen Steinkohleeinheiten im Jahre 2020 steigen.

2. Die Energietrager

Die weltweite Energieversorgung stiitzte sich bis 2005 zu rund 90% auf nicht erneuerbare
Energietrager. In Deutschland trugen 2003 Mineral6l mit 39,4%, Erdgas mit 21,5%, Steinkohle
mit 13,3%, Braunkohle mit 10,3% und Kernenergie mit 13% zum Energieverbrauch bei. Auf die
regenerativen Energien entfielen 2000 rund 2% der Primérenergie. Auf dem Stromsektor hat die
Nutzung erneuerbarer Energien in den letzten Jahren des 20. Jahrhunderts kontinuierlich
zugenommen. Rund 20% der Weltstromerzeugung entfallen auf regenerative Energietrager. Mit
96% liegt die Wasserkraft eindeutig an der Spitze vor geothermischen und Windkraftanlagen.
Die globale Gesamtleistung aller Windenergieanlagen betrug 2003 rund 14000 Megawatt, die
hauptsachlich in Deutschland (5000 MW), USA (2500 MW), und Dénemark (1750 MW)
installiert waren.

3. Energieversorgung der Zukunft

Die Alternative zu den fossilen Ressourcen sind erneuerbare Energien und erneuerbare
Rohstoffe. Erneuerbare Energien sind die Sonnenwérme, das Sonnenlicht, die Wasserkraft, die
Biomasse und die Windkraft. Erneuerbare Rohstoffe sind Pflanzen, aus denen alle Giiter
produziert werden kdnnen, die gegenwartig von der chemischen Industrie auf der Basis fossiler
Rohstoffe produziert werden. Die gemeinsame direkte Quelle aller erneuerbaren Ressourcen ist
die Sonne. Solare Energien und Rohstoffe stellen ein Ressourcenpotenzial dar, das weit iber das
fossile Potenzial hinausgeht. Die Sonne liefert dem Erdball 15000 Mal mehr Energie im Jahr als
der Jahresverbrauch an atomarer und fossiler Energie. Sie liefert allein Italien sechsmal mehr
Energie als der Jahresweltverbrauch. Die jahrliche photosynthetische Produktionsleistung der
Flora ist 10000 Mal groRer als die Jahresweltproduktion der chemischen Industrie. Es ist also
maoglich, das gesamte fossile Ressourcenpotenzial durch solare Ressourcen zu ersetzen. Das
solare Ressourcenpotenzial hat drei Merkmale. Erstens: Solare Ressourcen sind unerschopflich,
solange das Sonnenenergiesystem existiert, also fur die gesamte weitere Erdgeschichte von noch
etwa finf Milliarden Jahren. Zweitens: Bei ihrer Umwandlung zu Sekundérenergie und
Sekundarmaterialien Warme, Treibstoffe, Elektrizitat) entstehen keine Emissionen oder (im Fall
der Biomasse) nur geringfligige und damit globale Umwelt nicht gefahrdende Emissionen.
Drittens: Solare Ressourcen sind ganz oder teilweise tberall verfiighbar und missen dezentral und
regional gefdrdert werden. Die Bundesregierung will den Anteil der erneuerbaren Energien an
der Primdrenergie sowie an der Stromerzeugung deutlich erhohen. Studien gehen davon aus,
dass bis 2050 die Halfte des Weltenergiebedarfs aus erneuerbaren Quellen gedeckt wird.

1. die Steinkohleeinheit — exuHuIa yCI0BHOTO TOMIHBA.

Ubung 11. Suchen Sie im Text 1 Satze, wo:

- es um fossile Energietréger geht;

- es sich um den Weltenergieverbrauch 2020 handelt;

- von der Weltenergieversorgung die Rede ist;

- von den regenerativen Energietrdgern gesprochen wird;



- es um solare Ressourcen geht.

Ubung 12. Antworten Sie auf folgende Fragen zum Text 1:

1. Welche fossilen Energietrager gibt es? 2. Wie ist die Prognose in Bezug auf den
Weltenergieverbrauch im Jahre 2050? 3. Auf welche Energietréger hat sich die weltweite
Energieversorgung im Jahre 2000 gestitzt? 4. Wie war die Lage mit der Nutzung erneuerbarer
Energien bis 20007 5. In welchen Landern sind die meisten Windenergieanlagen installiert? 6.
Was gehdrt zu den erneuerbaren Energien? 7. Was ist direkte Quelle aller erneuerbaren
Ressourcen? 8. Wie viel Energie liefert die Sonne dem Erdball j&hrlich? 9. Sind solare
Ressourcen erschopflich? 10. Was gehort zu Sekundérenergie und Sekundarmaterialien?

Ubung 13. Erganzen Sie folgende Satze:

1. Zu fossilen Energietrdgern gehdren Kohle, ......, ......und ........ 2. Die neue Okonomie setzt
auf die unerschopfliche Kraft der ...... und auf .......... Energien. 3. Rund 20% der
Weltstromerzeugung entfallen auf regenerative ......... 4. Die meisten Windenergieanlagen sind
in Deutschland, USA und Danemark ............ 5. Es ist moglich, das gesamte fossile
Ressourcenpotenzial durch solare Ressourcen zu. ........ 6. Fossile Ressourcen sind erschopflich,
solare Ressourcen sind ........ 7. Zu Sekundérenergie und sekundarmatenahen gehéren Warme,

Trelbstoffeund ........

Ubung 14. Ubersetzen Sie aus dem Russischen ins Deutsche folgende Satze:

1. Uckomaemple UCTOYHHUKHU - ucdepraembl 2. COoIHEUHbIE UCTOYHUKU Heucdepriaembl. 3.Hoas
HKOHOMHKA JIeNIaeT CTaBKy Ha Hewcuepraemyio sHepruto coinua.4. Oxono20% mnpousBojicTsa
TOKa B MUpPE OTHOCHUTCSI K BO3OOHOBJISIEMBIM UCTOUHHUKAM 3HEpruu. 5. Bo3oOHoOBIsIeMas sHeprus
— 9TO COJIHEYHOE TEIUIO, COJIHEYHBIM CBET, TMAPOIHEpPrHs Ouomacca M 3Heprus Berpa. 6.
BropuuHas sHeprus 1 BTOpuyHble MaTepuabl — 3TO TEIUIO, TOproYee U 3JIEKTPUUECTBO.



Lektion 9
Thema: Computertechnik

Grammatik:

1. Prasens Konjunktiv im selbstandigen Satz

2. Relative Konzessivsatze

Text : Rasante Entwicklung der Informationstechnik

Merken Sie sich bitte folgende Lexik, Gbersetzen Sie ins Russische nachstehende Worter,
Wortgruppen und Satze:

1) rasant = schnell = rasch = rapid — GypHsIii, ctpeMuTenBHBI; €IN rasantes Tempo, der rasante
technische Fortschritt. Die Informationstechnik entwickelt sich rasant.

2) die Software [-we~] = die Programme eines Computers - nporpamuoe o6ecrnieueHue; die
Sofwarespezialisten; Software entwickeln; Softwarehduser Europas. Viele Softwarefirmen
Deutschlands sind auf dem Markt erfolgreich.

3) die Hardware [ha:dwe~] - annaparuoe 06ecredeHne, anNapaTHbIe CPEACTBA, TEXHHUCCKUE
cpeacrta = alle technischen Teile eines Computers; der Hardwareproduzent; moderne Hardware.
Ein Computer besteht aus der Software und der Hardware.

4) die Informationstechnologie, - n — unpopmamonHas Texuonorus; moderne
Informationstechnologien. IT bedeutet Informationstechnologie.

5) sich ansiedeln = sich niederlassen = sich etablieren = als standigen Aufenhaltsort wahlen —
cenuThes, mocenaThes; sich an einem anderen Orte ansiedeln; sich in der Stadt (auf dem Land)
ansiedeln. Zahlreiche amerikanische und asiatische Firmen haben sich in Deutschland
angesiedelt.

6) das Volumen = der Umfang - o6wem; dem Volumen nach. In der Elektronikindustrie hat
Deutschland ein Jahresvolumen von rund 350 Milliarden Euro.

7) kommunizieren = mitteilen = in Verbindung stehen =sich verstandigen - vt coo6miars,
obobsicaaThes; die Kommunikation; Kommunikation durch Sprache; das Kommunikationsmittel
Die Kommunikationsgerate sind technische Hilfsmittel zur Nachrichtentubermittlung.

8) der Chip [tjip] = diinnes Halbleiterplattchen — uur, kpucTaia HHTETPaTbLHON CXEMBI.

9) der Kampf, die Kdémpfe - 6opr0a; erkampfen; eine Medaille im Laufen erkdmpfen; gute
Positionen auf dem Markt erkdmpfen. Deutsche Softwarehersteller haben gute Positionen auf
dem Markt erkampft.

10) anwenden (wendete an, angewendet; wandte an, angewandt) = benutzen - vt ucroas308Bars,
npumensTh; die Anwendung, der Anwender, anwenderspeziflsch. Ein Anwenderprogramm ist
ein anwenderspeziflsches Programm. Ein anwenderspeziflsches Programnl ist ein Programm fir
Benutzer aus einer bestimmten Branche.

11) schalten — vt BkitouaTsh, coenuHsTh, epekiodaTh; der Schalter; die Schaltung - cxema
(amexTpHueckas); coequHenue; eine integnerte Schaltung oder 1S. Der Schaltkreis ist eine
Einheit der integrierten Schaltung.

12) umstellen - vt (auf Akk.) — mepectpanBath, mepekiouaTh, NEPEBOIUTH (PEANPHUITHE HA
IIPOM3BOJICTBO Apyroi npoaykiuu) = auf etwas anderes einstellen = zu etwas anderem
ubergehen; die Produktion auf Mobiltelefone umstellen; Unternehmen auf die Produktion von IS
umstellen. Die Chip-Hersteller haben ihre Firmen auf die Produkuon von ASICs umgestellt.



13) die Daten (pl) = die Angaben = die Informationen = die Zahlenwerte — uadopmarus,
nanabie; Daten sammeln, gewinnen, verarbeiten; die Datenverarbeitung. Datenverarbeitung
braucht eine gute computerunterstitzte Grundlage.

14) speichern = aufbewahren - vt 3anomunarte, XxpauuTh, HakaruBath, die Speicherung; die
Datenspeicherung; der Speicher. Es gibt Arbeitsspeicher nut groReren und kleineren Kapazitaten.
15) beschaftigen - vt 3anumars, gaBats padboty = jemandem Arbeit geben = anstellen. Wie viele
Fachleute beschaftigt diese Firma?

16) der Arbeitnehmer, - = die Arbeitskraft —-padoraromuii mo Haiimy; pabouue u ciysxarue. ES
gibt mehr Arbeitnehlner als Arbeitgeber.

17) ausschlaggebend = entscheidend = bestimmend — pemaromuii, onpenenstomuii. Qualifizierte
Arbeitskréfte waren fir die Entwicklung der Elektronikindustrie in diesem Ort ausschlaggebend.
18) der Schwerpunkt, - e = das Schwergewicht = das Hauptgewicht = das Wesen — cymHocTs,
CyTh, IJIaBHAs 3aj1a4a, OCHOBHOE 3BEHO, KiroueBbie mo3unuu; die Schwerpunkte der Industrie
und Landwirtschaft; die Schwerpunktaufgabe. Messtechnik, Optik und Optoelektronik sind in
Jena die Schwerpunkte.

19) prazis = exakt = genau = fein — TounsIit, npenu3uonHki; die Prazision; die
Prézisionsinstrumente. Die Préazisionsmechanik hat grof3e Erfolge in Deutschland erreicht.

20) schneiden (schnitt, geschnitten) - vt pesats; die Schnittstelle = der Schnittpunkt = das
Interface [-feis]. Wir brauchen eine neue Schnittstelle fiir unseren Personalcomputer (PC).

21) zugreifen (griff zu, zugegriffen) (auf+AKkk.) - vi .umets noctyn (k yemy-i.), der Zugriff; der
Direktzugriff oder der wahlfreie Zugriff. In der Zukunft kann jeder Internetnutzer auf die
Software verschiedener Hersteller zugreifen.

22) der Mangel, die Méngel (an+ Dat.) — megocrarok, HexBartka, Aedunut = das Defizit = es
mangelt (an + Dat.) = es fehlt (an + Dat.) = nicht ausreichend sein = es ist nicht genug. In
Deutschland ist Mangel an gut kompetenten Computerfachleuten.

23) der Rechner = die Rechenanlage = die Rechenmaschine - BerunciureapHas ycTaHOBKa.

24) der Bus, - se - 1. aBTo0YC; 2. miHa, Maructpaib (JUist mepeaaun JaHHbIX U YIPABIISIONIIX
curnanoB); = der Datenkanal. Peripheriegerate haben neue Busse bekommen.

25) die Rohre, - n — namna, snekTpoHHO-ITy4eBast TpyOka; der Rohrenmonitor. Die
Roéhrenmonitoren sind sperrig.

26) das LCD- Display, - s = der LCD-Schirm — gqucnueit na sxuakux kpucramiax. LCD-Displays
sind strahlungsfrei.

27) das Bit, - s = binére Ziffer - our. Bit ist die kleinste Einheit der Speicherkapazitat.

28) das Byte, -s [bait] - 6aiiT. Ein Byte ist eine zusammengehdrige Folge von 8 Bits.

29) anbieten (bot an, angeboten) - vt npemtarars (uto-i1.) = etwas vorschlagen = jenlandem
ehvas zur Verfuigung stellen = etwas zum verkauf haben; die Internetanbieter. Viele
Internetanbieter besuchen jéhrlich die Computermesse in Hannover.

30) auswerten - vt 1. ucrosib30BaTh; 2. OIICHUBATH, JeNiaTh BbIBOIbI = prifen = aufbereiten =
analysieren = nutzbar machen; die Auswertung; die Datenauswertung. Die Forschung kann ohne
elektronisch gestutzte Auswertung von Daten nicht auskommen.

31) der Laptop, -s -manrron. Der Laptop ist eine Neuheit auf dem internationalen Computermarkt.
Laptops sind transportable PCs, auch SchoRcomputer genannt.

32) tasten - vt Ha)xxuMaTh Ha KHOTIKH, TIepeaBath TenerpadueiM kirouoM; die Taste; die Tastatur.
Die Tastatur ist sehr bequem.

33) das Glasfaserkabel, - - kabenp u3 crexknoBoaokna. Das Glasfaserkabel hat im Wandel der
Elektronik eine revolutionierende Rolle gespielt.



Ubung 1. Ubersetzen Sie folgende Satze:

1. Das Manuskript ist zum Druck fertig. 2. Hast du den spezifischen Druck gemessen? 3. Mein
Chef ist stark im Druck. 4. Nach der Ernte waren alle Speicher voll. S. Wie hoch ist die
Kapazitat dieses Arbeitsspeichers ? 6. Fahrkarten konnen Sie am Schalter 2 kaufen. 7. Der
Schalter funktioniert nicht. 8. Diese Schaltung haben wir im Labor geprift. 9. Das Gerat hat eine
komplizierte Schaltung. 10. Hier kannst du noch eine integrierte Schaltung zuséatzlich montieren.

Ubung 2. Sagen Sie bitte dasselbe mit anderen Worten:

Muster: Wie heif3t "Wettbewerb" anders? - Konkurrenz.

1 .Was bedeutet das Wort "rasant"? 2. Wie sagt man "Produzent” anders? 3. Welches Wort kann
man statt "Bereich™ sagen? 4. Wie heilt "Branche" anders? 5. Was ist Konkurrenz? 6 Wie heil3t
ein Computerprogramm in der Fachsprache? 7. Wie nennt man alle technischen Teile eines
Computers? 8 Wie sagt man "prazis" anders? 9. Sagen Sie "Arbeitnehmer" anders! 10. Wie
lautet das deutsche Wort fir "Interface™?

Ubung 3. Sagen Sie bitte dasselbe mit einem Wort.

Muster: die Verarbeitung der Daten - die Datenverarbeitung.

Das Wachstum der Industrie; die Gerate fir Kommunikation; das Program des Anwenders; die
Hersteller von Software; die Entwicklung von Chips: die Leistung des Speichers; die Richtung
der Branche; das Zentrum der Technologie.

Ubung 4 Wiederholen Sie den Konjunktiv und tibersetzen Sie ins Russische folgende Satze:

1. Es sei daran erinnert, dass der erste Computer der Welt auf dem Arbeitstisch von Konrad Zuse
in Berlin entstand 2. Man schiitze den Computer vor der Einwirkung direkter Sonnenstrahlen. 3.
Man treffe alle nétigen Malsnahmen. 4. Mdge er ins Dekanat kommen. 5. Es sei gesagt, dass auf
dem internationalen Softwaremarkt eine starke Konkurrenz herrscht. 6. Man stelle sich vor, dass
ein Teil der Energie der Radiowellen in der lonosphare verloren geht. 7. Nehmen wir an, die
Kapazitat des Speichers sei etwa 6500 bit. 8. Es sei hervorgehoben, dass in Deutschland die
Initiative "Schulen ans Netz" vom Staat gefoérdert wird.

Ubung 5. Lesen Sie den Text 1. durch und schreiben Sie in Form eines Planes den
Grundgedanken jedes Absatzes auf.
Text 1. Rasante Entwicklung der Informationstechnik

1. Die Elektronikindustrie gehort zu den Wachstumsbranchen der deutschen Wirtschaft. Mit
einem Jahresvolumen von rund 220 Milliarden Euro (Stand 2008) ist Deutschland weltweit der
drittgroRte Elektronikproduzent, hinter den USA und Japan. Deutschland hat gute Positionen auf
dem Markt erk&mpft. Insbesondere im Softwarebereich und im Informationstechnologiesektor
(IT- Sektor). Man denke nur an Produktion von mikroelektronischen Bauelementen, IT-Anlagen
Und -Systemen, Handys: und anderen Kommunikationsgeréaten.

2. Seit langem ist Deutschland Europas grofiter Markt fir Computer, Hardware und Software.
Hier haben sich Siemens-Nixdorf (SNI), Europas groRter PC-Hersteller, sowie zahlreiche
amerikanische und asiatische Finnen angesiedelt:

Hewlett Packard, Acer, Toshiba und andere.

3. Mitte der 90er Jahre entschied sich der amerikanische Chiphersteller Advanced Micro Devices
(AMD) fur den Bau einer Chipfabrik in Dresden. Ausschlaggebend fur den Standort waren die



hochqualifizierten Arbeitnehmer. Nun werden heute in der sdchsischen Landeshauptstadt
hochleistungsfahige Mikrochips auf der Basis von 300-Millimeter-Siliziumscheiben hergestellt.
Es sei hinzugefligt, dass daran rund 50 Firmen und Forschungsinstitute beteiligt sind. Man merke
sich, dass dieser Superchip Taktfrequenzen von 1000 MHz erreichen soll. Es gibt in der Welt
keine andere Anlage fur die Massenproduktion von Chips dieser Technologie.

4. In Karlsruhe hat sich die Fa. Schneider & Koch auf Datensysteme und
Hochleistungsnetzwerke flir Personalcomputer spezialisiert. In Jena, wo die ersten Computer
Osteuropas gebaut wurden, sind die Schwerpunkte Messtechnik, Optik, Optoelektronik,
Bildverarbeitung, Mikrosystemtechnik, Softwareentwicklung oder auch Prézisionsmechanik. In
Miinchen sitzt die Zentrale des Elektronikriesen Siemens. An der Grenze zu Osterreich liegt das
"Techno Z", ein grenziberschreitendes Technologiezentrum, dessen Branchenrichtung die
Computer- und Kommunikationstechnik ist.

5. Die ganze Produktion von deutschen Chips wurde in den 90er Jahren auf ASICs
(anwenderspezifisch integrierte Schaltkreise) umgestellt. Hypermoderne Chip Fabriken gibt es
heute unter anderem in Landshut, Augsburg und Heilbronn, aber nur Dresden kann auf 2
verweisen - eine von Siemens und eine der amerikanischen Firma AMD.

6. Von vielen Softwarehdusern Deutschlands sei SAP hervorgehoben. SAP bedeutet Systeme,
Anwendungen, Produkte in der Datenverarbeitung. Diese Firma aus der Provinz ist das
flinftgroRte Softwarehaus in der Welt und die Nummer 1 in Europa. 1972 gegrundet, beschéaftigt
SAP 7000 Spezialisten. Zusammen mit dem amerikanischen Riesen Microsoft will SAP die
offene Standardschnittstelle "Bapsi" (Business Aplication Programming Interface) entwickeln.
Dann kann damit jeder Internet Nutzer kinftig auf die Softwareanwendungen verschiedener
Hersteller zugreifen.

7. Obwohl die Bundesrepublik auf dem Sektor Computertechnik recht erfolgreich ist, hat sie
doch auch einige Probleme. Man erinnere sich daran, dass Deutschland Mangel an erfahrenen IT
-Fachleuten hat. Darum lockt man kompetente

Fachkréfte sogar ganze Softwarefirmen aus dem Ausland an. In Deutschland modernisieren sie
Computerprogramme von Banken, Versicherungen, Internetanbietern oder Produktionsanlagen .
8. Auch Forschung braucht heute immer mehr elektronisch gestltzte Auswertung von Daten.
Aber es sei betont, nicht Wissenschaft ist heute Macht, sondern die F&higkeit, unendlich viele
Erkenntnisse mit Computern nutzbringend zu verknipfen.

9. Deswegen lauft in Deutschland die Aktion "Schulen ans Netz". Im Zuge dieser Initiative
werden Computerklassen eingerichtet. Die Schulen bekommen Personalcomputers, Software,
Laptops und andere Ausrustungen. Der Umgang mit PC, Maus und Internet soll zu den
grundlegenden Fertigkeiten wie Lesen und Schreiben gehdren.

10. Wir sprechen jetzt von 4 Computergenerationen. Aber die 5. Generation ruckt schon heran.
Auf dem Markt sind schon die Rechner mit 500 Megahertz. Neue Peripheriegeréte, neue Busse,
Schnittstellen, LCD-Displays mit flachen Bild-schirmen machen Konkurrenz den alten sperrigen
Roéhrenmonitoren. Gegeniiber den groflen Késten haben LCD-Displays einige Vorteile: sie
brauchen weniger Platz und sind strahlungsfrei. Auch im Dauerbetrieb kénnen sie ihren Besitzer
niemals gesundheitlich gefahrden.

11. Uber Bits, Gigabytes und Weltrekorde informiert in Deutschland jahrlich die Cebit. Die
Cebit, die Zentrale Messe .fur Computer, Blro- und Informationstechnik in Hannover, ist die
grolite Computermesse der Welt, Ihre Ausstellungsflache tragt tiber 380000 Quadratmeter. 1999
stand die Cebit ganz im Zeichen der Multimedia von morgen. Man zahle hier nur einige
Ausstellungsguter als Beispiel auf: neue Digitaldiscs, ein neues Datenmedium, Schnittstelle



IEEE 1394, der Universal Serial Bus (USB). USB soll kinftig die serielle und parallele
Schnittstelle Computers ersetzen und die Funktionen des Tastatur- und Mausanschlusses
eingemeinden. Scanner, digitale Kameras, Modemadapter, kurz alles, was den PC zur
Multimediazentrale erweitert, war auf der Messe in Hannover vertreten. Die Cebitbesucher
konnten den ganzen Gerétepark der Informationsgesellschaft sehen. Mobiltelefon, E-Book,
Pager, Player, Notebook und viele andere High-Tech-Wunder. Natlrlich wére alles das ohne
mikroelektronische Wende moderne Satellitentechnik und Glasfaserkabel kaum moglich
gewesen.

Ubung 6. Suchen Sie im Text Satze mit Prasens Konjunktiv und tibersetzen Sie sie.

Ubung 7. Suchen Sie im Text Satze, wo:

- es um die Position Deutschlands in der Elektronikindustrie auf dem internationalen Markt geht;
- es sich um Standorte ausléandischer Firmen handelt;

- die Rede von der Cebit ist;

- von der Initiative "Schulen ans Netz" gesprochen wird;

- Probleme Deutschlands auf dem Gebiet der IT erklart werden.

Ubung 8. Antworten Sie auf folgende Fragen zum Text:

1. Welchen Platz in Europa nimmt Deutschland in der Elektronikindustrie ein? 2. In welchen
Bereichen der Informationstechnik ist Deutschland weltweit fuhrend? 3. Welche Finnen haben
sich in Deutschland angesiedelt? 4. Warum ist Dresden als Standort der Elektronikindustrie in
Deutschland besonders bekannt? 5. Was wird dort hergestellt? 6. Wie viel Firmen und
Forschungsinstitute sind an der Superchipherstellung beteiligt? 7. Welche Schwerpunkte der
High-Tech kénnen Sie in Jena nennen. 8. Wo ist der Sitz der Siemenszentrale? 9. In welchen
deutschen Stadten befinden sich die groRten Zentren der Computertechnik? 10. Was kénnen Sie
uber SAP berichten? 11. Mit welcher amerikanischen Firma arbeitet SAP zusammen? 12. Worin
besteht das groRte Problem Deutschlands auf dem IT - Sektor? 13. Was machen die
Computerfachleute aus dem Ausland in Deutschland? 14. Was ist "Schulen ans Netz"? 15. In
welcher Computergeneration leben wir heute? 16. Welche Vorteile geben LCD-Displays dem
Anwender? 17. Was konnen Sie iber die Cebit berichten?

Ubung 9. Erganzen Sie folgende Satze:

1. Nach den USA und Japan steht Deutschland in der Elektronikindustrie an der ...... 2.
Zahlreiche ausléandische Elektronik- und Computerfinnen haben sich in Deutschland ...... 3.
Siemens-Nixdolf ist der groBte européische PC - ...... 4. In Jena wurden die ersten Computer
Osteuropas ...... 5. In Dresden ist Mitte der 90er Jahre eine moderne Chipfabrik ...... 6. Daran
haben sich 2 ausléandische Firmen ...... 7. In der neuen Fabrik wird ein Superchip ...... 8.
Hypermoderne Chipfabriken befinden sich in vielen Stadten ...... 9. SAP st eines der
bekanntesten Hauser zur Software ... .10. Diese Softwarefirma beschéaftigt 7000 ....... 11. In
Deutschland l&uft die Aktion "Schulen ans ....... ". 12. Jedes Jahr findet in Hannover die Cebit
statt, das ist eine ....... 13. Auf der Cebitmesse kdnnen die Besucher den ganzen Geratepark der

Informationsgesellschaft .......



Lektion 10
Thema: Robotertechnik
Wortbildung:
1. Verben mit dem Prafix "'ent-""
2. Adjektive mit dem Suffix'" -maRig"
Grammatik:
1. Konjunktiv im irrealen Vergleichssatz
2. Satze mit den Adverbien "'fast™ und "*beinahe"
Text : Rund um den Roboter

Merken Sie sich bitte folgende Lexik, Gbersetzen Sie ins Russische nachstehende Worter,
Wortgruppen und Satze:

1) die Robotik = die Robotertechnik — po6ororexuuka; der Roboterarm; die Robotersteuerung;
der Industrieroboter = IR. Robotik spielt eine grof3e Rolle bei der Automatisierung.

2) gestalten = einer Sache eine bestimmte Form geben = sich in einer bestimmten Art entwickeln
= organisieren -vt npunaBath BUI (4eMy-I1.); TeX. KOMIIOHOBATh, KOHCTPYHUPOBATH,
paspabarsiBath; die Gestaltung; die Gestaltung der Arbeitsprozesse. Robotik ist eine prinzipiell
neue Gestaltung des Produktionsprozesses.

3) die Zwangsarbeit, -en — mpuryauTensHbIA Ty, zZwanglos; zwangslaufig; zwangsmagig;
ZwangsmafRnahmen . Das Wort "robota™ bedeutet im Tcshechischen "Zwangsarbeit"

4) die Prozesseinrichtung, - en = die Prozessanlage = die technologische Maschine —
TEXHOJIOTMYeCcKas yCTaHOBKa, TeXHoJornueckas MammuHa. Industrieroboter gehdren zu
Prozesseinrichtungen.

5) die NC-Technik = CNC-Technik Computerized Numerical Control- rexauka ¢ UITY
(arcnoBeIM porpammubIM yipasienuem). NC-Technik war die Grundlage zur Entwicklung von
Industrierobotern.

6) das Werkstiick, - e = der zu bearbeitende Gegenstand -.aerans. Der IR transportiert
Werksticke in die Produktionshalle.

7) flexibel = biegsam = elastisch = anpassungsfahig - ruokwuii; die Flexibilitat; flexible
Fertigungssysteme = FFS — rubkue TexHOIOrHYeCKre CUCTEMbI Tpou3BoicTBa. Roboter sind
flexibel programmierbare Manipulatoren.

8) einlegen - vt BcraBATk, 3arpyxkark; das Einlegegerat — 3arpy3ounoe ycTpoiicTso.

9) greifen (griff, gegriffen) - vt xsarars, cxBatuts; der Greifer; der Greifarm eines
Industrieroboters. Wie viel Greifer kann ein IR haben?

10) die Achseg, - n - ocs; axial; die Achsenbewegung; die Bewegungsachsen. Dieser IR hat 3
Bewegungsachsen.

11) handhaben = manipulieren = bedienen - vt ynpassrts, MmanunynupoBats; das
Handhabungsgerat =: die Handhabungseinrichtung. Industrieroboter sind automatische
Handhabungseinrichtungen.

12) einsetzen = anwenden = ausnutzen = benutzen = gebrauchen — vt npuMeHsTh, UCTIOIB30BATH;
der Einsatz; der industrielle Einsatz; im Einsatz sein; zum Einsatz kommen; das Einsatzgebiet.
Die Neue Anlage ist zum industriellen Einsatz konzipiert (entwickelt, entworfen).

13) ablaufen (lief ab, abgelaufen) (Prozess) = erfolgen = geschehen - vi nporekats. Bei welcher
Temperatur lauft diese Reaktion ab?

14) die Ablauffolge, - n — mocieq0BaTENIEHOCTD BBITOJHEHHS OTIEPALIH.

15) der Eingriff, - e = die Einmischung = die Beeinflussung = Malinahmen treffen -
BMeIaTensCTBO; ein operativer Eingriff. Die Anlage arbeitet ohne Eingriff des Menschen.

16) fernsteuern = fernbedienen = mit Hilfe einer speziellen Einrichtung aus einiger Entfernung
bedienen = Distanzsteuerung - vt ynpasisiTe ¢ IOMOIILIO AUCTAHIIMOHHOTO YCTPONCTBA;



ferngesteuert; Fernsteuerung; ferngesteuerte Maschinen. Die Manipulatoren werden von
Menschen ferngesteuert.

17) an der Spitze stehen = die hochste Position einnehmen = fiihrend sein - nuaupoBarts.

18) schweilen - vt ceapuBath, mpousBoauTh cBapky; der Schweiller; die Schweilierei; die
Schweillanlage. Das Unternehmen erzeugt neben Industrierobotern auch Schwei3anlagen.

19) die Traglast = die Tragfahigkeit - rpyzonmoasemuocts. Die Industrieroboter haben
verschiedene Traglasten.

20) das Zubehor = die Hilfsmaterialien = der Bestandteil —npunamne:xHocTH, BCIToMOraTe/ibHbIE
Marepualisl, ocHacTKa, apmarypa. Wir brauchen viel Zubehor fur unsere Erzeugnisse.

21) der Aufbau = die Konstruktion = die Struktur := die Ausflihrung — koncTpykTHBHOE
ucnonaenue; dem Aufbau nach; etwas (Akk) nach dem Aufbau unterscheiden. Dem Aufbau
nach unterscheidet man Standroboter und Portalroboter.

22) vereinen = zusammenschliel3en = verbinden = vereinigen = integrieren - vt uHTerpupoOBaTh,
oobeaunnaTh. Die Handachsen oder Nebenachsen sind in der Roboterhand vereint.

23) drehen = wenden = walzen = rotieren - vt Bpamiats, moBopauuBars; eine drehende
Bewegung; das Drehmoment; das Drehgelenk. Die Roboterachsen bewegen sich drehend.

24) bevorzugen = vorziehen = begiinstigen = den Vorzug geben - vt npeano4ynTats, OKa3bBaTh
npeamnourenue. Bei IR werden rotierende, d. h. drehende Achsen bevorzugt.

25) neigen = beugen - vt HaknonsThcs; crudatk; die Neigung. Das Werkzeug wird wahrend der
Arbeit ein wenig geneigt

26) schwenken — noBopauuBars, der Schwenkarm — moBopoTnas crpena; eine Schwenkung um
90°; schwenkbar; der Schwenk. Der Schwenk ist eine rasche Drehung oderRichtungsénderung.
Die Handachsen eines IR drehen, neigen oder schwenken das Werkzeug.

27) schneiden (schnitt, geschnitten) - vt pesars; das Schneiden. Der Werkstoff wurde in diinne
Streifen geschnitten. Der IR hat ein Diamantwerkzeug zum Schneiden.

28) dichten = dicht machen = abdichten = hermetisieren -~.ymioTHATE, repMeTH3UPOBATH. ZUM
Winter muss man alle Fenster abdichten.

29) palettieren = etw. auf Paletten stapeln — vt yknaasiBats Ha moanon; die Palettierung; die
Palette; palettierte Giiter (Ladung): Alle Giter sind automatisch palettiert.

30) die Positioniergenauigkeit — rounocts mo3umonupoBanus. Positionieren oder
Positionierung bedeutet etwas in eine bestimmte Position, Stellung bringen bzw. einordnen.
31) giellen (goss, gegossen) - vt cauth, oTuBatheTais; die Giellerei; der Giellereiingenieur; der
Guss. Sein Onkel arbeitet in einer Giel3erei und ist ein erstklassiger Giel3er

32) putzen = reinigen = sauber machen - vt uuctuts; das Gussputzen — ouncrka auths. Nach
dem Giellen kommt das Gussstiick zum Gussputzen in die Gussputzerei.

33) der Grat, - e - 3aycener; grat frei; entgraten; das Entgraten, die Entgrat(ungs)maschine
Werden die Roboter zum Entgraten von Gussstlicken eingesetzt? Nach dem Entgraten wird das
Werkstiick grat frei.

34) der Freiheitsgrad, - e — crenens ceoboabsl. Wie viel Freiheitsgrade hat dieser
Montageroboter?

35) mobil = beweglich = versetzbar = transportabel - MmoGuIBHEIH, MOABMKHEIHA. ET iSt ein
mobiler Mensch.

Ubung 1.Ubersetzen Sie bitte folgende Séatze:

1. Wann ist die Maschine gelandet? 2. Prozessmaschinen sind technologische Einrichtungen. 3.
Er studiert elektrische Maschinen. 4. Sie konnte schnell mit der Maschine schreiben. 5. Er leitet
die Gesellschaft mit beschrankter Haftung. 6. Der Jubilar hat eine Gesellschaft gegeben. 7. Er hat
am Schalter gedreht, und Licht ging an. 8. Nach diesem Vorfall haben ihm alle den Riicken
gedreht. 9. Sie dreht sich doch! (die Erde). 10. Er versteht Komplimente zu drehen. 11. Wo hat er
seinen letzten Film gedreht? 12 Alle Tatsachen sind gedreht. 13. Den ganzen Abend hat es sich
um sein neu es Auto gedreht.



Ubung 2. Merken Sie sich die Vieldeutigkeit von "als™ und tibersetzen Sie bitte folgende
Satze:

1. Als der Bruder nach Hause kam, las ich ein Buch. 2. Wir waren kaum unter Dach, als es zu
regnen anfing. 3. Er hat besser als du geantwortet. 4. Kein anderer als du. kann diese Aufgabe
I6sen. 5. Die Situation hat sich als giinstig erwiesen. 6. Als was ist er bei der Firma tatig? Als
Ingenieur oder als Technologe? 7. Er wurde als Sohn eines Arbeiters geboren. 8. Als Leiter ist
dieser Werkstoff nicht geeignet.

Ubung 3. Nennen Sie Synonyme zu den fett gedruckten Wortern:

1. KUKA- ist der Name des groRten IR-Produzenten in Deutschland. 2. Japan ist im
Robotereinsatz weltweit fihrend. 3. Das Wort "Roboter" stammt aus dem Tschechischen.
4.30% von aRen Industrierobotern werden in der deutschen Fahrzeugindustrie eingesetzt. 5.
Roboter gehdren zu den Prozessmaschinen. 6. Dem Aufbau nach unterscheidet man Stand- und
Portalroboter. 7. Diese Firma konzipiert Roboter von Morgen. 8. "'Kluge™ Maschinen kdnnen
den Menschen im Alltag helfen.

Ubung 4. Wiederholen Sie die Bedeutung des Préfixes ""ent-"", bilden Sie von folgenden
Verben die Verben mit dem Préafix "ent™, und Ubersetzen Sie folgende Séatze:

Muster: werten - entwerten

decken - entdecken

fetten; koppeln; militarisieren; tarnen; spannen; hullen; laden; bewdssern; sorgen; palettieren;
magnetisieren.

1. Nach dem 2. Weltkrieg wurde Deutschland entnazifiziert und entmilitarisiert. 2. Wir haben
den Wagen schon entladen. 3. Der Industrieroboter kann schnell schwere Werkstlicke
entpalettieren. 4. Diese Gegend ist vollig entwaldet. 5. In unserer Stadt wurde gestern ein neues
Denkmal enthillt. 6. Man hat ihn von einem schweren Problem entlastet. 7. Das Trinkwasser ist
entkeimt. 8. Das Papier fur das Buch ist entchlort. 9. Die Situation hat sich entspannt.

Ubung 5. Ubersetzen Sie die Adjektive mit dem Suffix ""'maRig" ins Russische:

a) altersméaRig; kalendermaRig; planmaliig; ordnungsmaéRig; zahlenmalig; behelfsméaRig;
rechtmaRig; regelmalig; verfassungsmanig; denkmaRig;

b) altersmalige Literatur; kalendermaRige Arbeitssitzung; planméaliige Bebauung;
ordnungsmaRiges Verhalten; zahlenméalig starke Gruppe; behelfsméRiges Gerat; rechtmaRiger
Einsatz.

Ubung 6 . Wiederholen Sie den Konjunktiv und tibersetzen Sie bitte folgende Satze mit
irrealen Vergleichssatzen:

1. Er nahm ein Lineal auf und bewegte es, als schliige erden Takt. 2. Er sprach Englisch so
flieRend, als ob er aus London kdme. 3. Ich sehe heute noch alles so deutlich vor Augen, als
wenn es gestern gewesen sei. 4. Er stand so gerade, als ob er einen Besenstiel geschluckt hétte. 5.
Man betrachtete das Gerét so genau, als hatte man es noch nie gesehen. 6. Es ist so kalt, als wenn
es schneite. 6. Sie hatte den Eindruck, als horte ihr Freund gar nicht zu.

Ubung 7. Ubersetzen Sie folgende Satze:

1. Er hatte beinahe vergessen, mich zu Hause anzurufen. 2. Vor Angst waére er fast ohnméchtig
geworden. 3. Es héatte ihm fast das Leben gekostet. 4. Beinahe wére er an seinem Haus
vorbeigefahren. 5. Mein Freund ware in der Priifung beinahe durchgefallen. 6. Der alte Mann
waére beinahe im Meer ertrunken. 7. Die Dame waére beinahe gestutzt. 8. Die Fensterscheibe wére
bei so heftigem Wind fast zerbrochen.



Ubung 8. Lesen Sie den Text 1 durch. Fertigen Sie eine absatzweise Gliederung des Textes an.
Betiteln Sie jeden Absatz.
Text 1. Rund um den Roboter

Die Robotertechnik oder Robotik gehért zu den modernen Technologiegebieten. Robotik ist eine
prinzipiell neue Gestaltung des Produktionsprozesses unter Ausnutzung von Robotern:
Robotersystemen und Komplexen. Das Wort "Roboter" kommt aus dem Tschechischen. Es
wurde Vom Dramatiker Karel Capek erfunden und eingefuihrt. In seinem Stiick beschreibt K.
Capek die fiktive Firma "Rossums Universal Robots” ("RUR™) zur Herstellung von
Maschinenmenschen, welche er Roboter nennt. Im Tschechischen bedeutet das Wort "robota"
"schwerste Arbeit" oder "Zwangsarbeit”. Die ersten technologischen Hilfsmaschinen und-
apparate waren in ihrer Gestalt wirklich einem Menschen &hnlich. Das waren die Roboter der |.
Generation; ohne Sensoren und wenig flexibel. Die wichtigste Anforderung an
Prozesseinrichtungen ist die Erleichterung der menschlichen Arbeit. Intensive Verbreitung
solcher technologischen Hilfsmittel beginnt mit der Einfihrung der NC-Technik.
Industrieroboter der 2. Generation (etwa 1975-1980) wurden zum wichtigen Rationalisierungs-
und Automatisierungsmittel. Diese Rolle spielen sie auch heutzutage. Roboter haben heute viele
"Berufe". Man bringt oft Industrieroboter (IR) mit flexibler Fertigung in Verbindung.
Traditionsgemall werden IR am meisten in der Auto- und Metallindustrie eingesetzt. Heute
arbeiten in Deutschland schon mehr als 30% aller Roboter in der Fahrzeugindustrie.

Industrieroboter unterscheiden sich von einfachen Werkstiickeinlegegeraten. Sie sind in
mehreren Bewegungsachsen frei programmierbar, ausgeristet mit Greifern oder Werkzeugen. Zu
den Grundelementen eines IR kann man Plattform (FuB, Kd&rper, mechanischen Arm und
Manipulator als Arbeitsorgan zdhlen. IR sind automatische Handhabungseinrichtung: mit
mehreren Freiheitsgraden, fur den industriellen Einsatz konzipiert. Ablauffolge und Richtung der
Bewegungsachsen sind ohne mechanischen Eingriff veradnderbar. Alle Prozessaufgaben werden
vollautomatisch  ausgefuhrt.  Bei  einfachen  Manipulatoren ~ kdnnen  vorgegebene
Bewegungsablaufe nicht verandert werden. Solche Manipulatoren werden nur von Menschen
ferngesteuert. Nach ISO, Internationale Organisation fur Standardisierung, soll ein IR aus
Mechanik (Manipulator) und Steuerung bestehen. Ein internationaler Vergleich vom
Robotereinsatz zeigt, dass die Bundesrepublik mit 22400 Robotern in Europa an der Spitze steht,
gefolgt von lItalien, Frankreich, GroR3britannien und Schweden. In "Europa "arbeiten™ 67000 IR,
in den USA sind 42000 davon im Einsatz. Weltweit flihrt Japan mit rund 180000 Robotern. Der
grofite deutsche IR-Hersteller KUKA Schweillanlagen + Roboter GmbH gehort zur
Industriewerke Karlsruhe Augsburg Aktiengesellschaft (IWKA)mit Sitz in Karlsruhe. Mit ihren
Tochtergesellschaften in Europa und Ubersee bildet KUKA innerhalb dieses Konzerns eine
leistungsfahige Gruppe mit tber 2000 Mitarbeitern. in Augsburg hat KUKA eine auf Roboter
spezialisierte Serienproduktion errichtet. Die Firma produziert 1000 Roboter pro Jahr. Man baut
sie fur die verschiedensten Anwendungen mit Traglastgrenzen von 8 bis 240 kg. AulRerdem stellt
das Unternehmen Steuerungen und Zubehor fur IR her. Der Industrieroboter ist kein billiges
Arbeitsmittel: es kostet zwischen 50000 und 400000 Mark, je nach GrofRe und Traglast. Dem
Aufbau nach unterscheidet man in der 3. IR-Generation Standroboter und Portalroboter. Jeder IR
verfugt Gber Haupt- oder Grundachsen und Neben-oder Handachsen. Die letzteren sind in der
Roboterhand vereint. Von ihnen wird das Werkzeug gedreht, geneigt oder geschwenkt. Die IR-
Achsen bewegen sich translatorisch oder drehend (rotatorisch). Beide Bewegungen werden je
nach Anwendung kombiniert. Die meisten Roboterkonstruktionen bevorzugen rotatorische
Grundachsen. Ihr einziger Nachteil besteht in einer erhéhten Anforderung an die
Steuerungstechnik. Fir den IR-Antrieb werden pneumatische, hydraulische und elektrische
Systeme eingesetzt. Fir die richtige Funktion eines Roboters ist seine Steuerung mit vielen
Sensoren (Gebern) von grofRer Bedeutung. Heute (bernehmen die IR der 3. Generation
verschiedene Arbeiten. Es hat mit dem Punktschwei3en begonnen, dann kamen das Bahn- und
SchutzgasschweilRen dazu. Auch schneiden, kleben, dichten und beschichten kénnen moderne



IR. Zahlreiche Bearbeitungsvorgange laufen nicht flexibel oder rationell genug ab; andere
gefahrden den Menschen und gelten als inhuman. Auch in solchen Féllen kommen IR zu Hilfe:
sie be- und entladen, palettieren und entpalettieren mit hoher Positioniergenauigkeit. Sie werden
in GieRereien und Schmieden beim Gussputzen und Entgraten angewandt. Aber ein besonders
groRes Rationalisierungspotential haben IR bei der Montage. Als Montageroboter werden sie im
Bereich der Elektroindustrie/ Elektronik zum Bestiicken von Leiterplatten, zum Zusammenbau
von Steckern, Tastern und kleinen Baugruppen eingesetzt. Immer mehr kommen mobile
"intelligente™ Roboter zur Anwendung In der Zukunft erwartet man Roboter auch in anderen
Bereichen, z.B. kunststoffverarbeitende Industrie, Keramik- und Glasindustrie, holzbearbeitende
Industrie usw. Auch im Dienstleistungssektor méchte man verstarkt IR-Hilfe ausnutzen. In
vielen Féllen konkurrieren "intelligente” Maschinen nicht mit dem Menschen, sondern mit einer
nicht mehr wirtschaftlichen unrationellen Technologie. Einige Forscher glauben an den
stdndigen Robotereinsatz in Kernkraftwerken, beim Aufbau von Raumstationen, in Medizin oder
Katastrophenschutz. Manches davon ist vorstellbar, wird schon verwirklicht oder kodnnte
realisiert werden. Anderes wird vielleicht fir immer Utopie bleiben. Folgende Grundkriterien
sind fir die Entwicklung und Konstruktion von IR wichtig: Wartungsfreiheit und eine
Lebensdauer von 10 bis 15 1 Jahren, Prézision, Traglast, Betriebssicherheit, Beweglichkeit und
Wiederholgenauigkeit, noch mehr Flexibilitat.

Ubung 9. Suchen Sie bitte im Text Satze, wo es um Anforderungen an IR geht, und (ibersetzen
Sie diese Anforderungen ins Russische.

Ubung 10. Suchen Sie im Text Satze, wo:

-es um die IR-Hersteller in Europa geht;

-es sich um traditionelle Einsatzgebiete der IR in Deutschland handelt;
-die Rede von Roboterantrieben ist;

-von der Herkunft des Wortes "Roboter" gesprochen wird;

-die Bewegungsachsen erklart werden.

Ubung 11. Antworten Sie bitte auf folgende Fragen zum Text 1:

I. Aus welcher Sprache kommt das Wort "Roboter"? 2. Was bedeutet dieses Wort? 3. Wer hat es
eingefiihrt? 4. Womit begann die groRe Verbreitung von IR? 5. Wie viel Generationen von
Robotern gibt es? 6. In welchen Industriezweigen werden IR traditionsgemal eingesetzt? 7. Wie
viele Roboter "arbeiten” heute in Europa? 8. Welche "Berufe" kdnnen moderne IR ausiiben? 9.
Was ist ein Roboter nach 1ISO? 10. Was gehort zu den Grundelementen eines Roboters? 11. Was
ist fr richtiges Funktionieren eines IR von Bedeutung? 12. Wie heil3t der grote IR-Produzent in
Deutschland? 13. Welchen Platz nimmt Deutschland im Robotereinsatz ein? 14. Welches Land
ist Im Einsatz von IR weltweit flihrend? 15. Wie unterscheidet man Roboter nach dem Aufbau?

Ubung 12. Erganzen Sie folgende Satze:

1. Das Wort "Roboter” kommt aus dem ....... 2. Es wurde vom Dramatiker Karel Capek ...... 3.
30% der Industrieroboter arbeiten in der deutschen ....... 4. KUKA ist der grofte deutsche IR -
......... 5. Die ersten Roboter waren einem Menschen in ihrer Gestalt ....... 6. Nach 1SO soll ein
IR aus Mechanik (Manipulator) und Steuerung ....... 7. Moderne IR haben mehrere Freiheits



Lektion 11
Thema: Lasertechnologie

Wortbildung: Substantive mit dem Verkleinerungssuffix "*chen™
Grammatik.

I. Konjunktiv

2. Partizipialwendungen

Text : Erfolgreiche Lasergeschichte in Deutschland

Merken Sie sich bitte folgende Lexik, Gbersetzen Sie ins Russische nachstehende Worter,
Wortgruppen und Satze:

1) der Artikel = der Beitrag = die Abhandlung — crates. Im Sommer 1960 las der deutsche
Physiker Schafer einen interessanten Artikel in der Zeitung.

2) seltsam = merkwiirdig = eigenartig = sonderbar-crpannsiii, ocodennsiii. In der Presse wurde
von einem seltsamen Gerat berichtet.

3) sich bemihen (um + Akk.) = sich anstrengen = sich Mihe geben = bestrebt sein — vt
TPYAUTHCS (HAI YeM-J1.); cTaparhes; foouBathes (dero-i.); die Bemihung. Seine Bemihungen
wurden mit groRem Erfolg belohnt.

4) das Team [ti:m], - s = die Arbeitsgruppe = die Mannschaft = das Kollektiv - komanna;
xoyutektuB; das Wissenschaftlerteam. In den flihrenden Labors der Welt haben viele
Wissenschaftlerteams an dem Problem gearbeitet.

5) verstarken = intensivieren = aktivieren — vt ycunusats; der Verstarker; die Verstarkung. Ein
guanten — mechanischer Verstérker heif3t Laser.

6) anregen = erregen = stimulieren - vt Bo36y»xmate; das Anregungslicht — cBeToBoit uMITysIBC
Hakauku ja3epa. FUr den Laser braucht man ein starkes Anregungslicht.

7) die Emission, - en (Physik) = die Aussendung == die Ausstrahlung —-smuccus, nsnyucuue.
erzwungene Emission; spontane Emission; die Strahlenemission. Starke Strahlenemission
dauerte nur einige Sekunden.

8) kohé&rent = Kohérenz zeigen - korepentnsiii; kohdrentes Licht. Zwei Wellen gleicher
Frequenz sind kohérent wenn Sie in ihren Phasen tbereinstimmen oder eine konstante Differenz
ihrer Phasen haben. Die Kohérenz ist eine physikalische Eigenschaft von Wellen.

9) blndeln = zusammenfiigen = fokussieren = in einem Punkt vereinigen - vt (c)dbokycupoBaTs.
Die Lichstrahlen sind scharf gebiindelt.

10) der Blitz, - e — monmuus, Bembimika; eine Blitzlampe. In seinem Laser nutzte Maiman eine
Blitzlampe.

11) edel = wertvoll = kostbar = teuer — 6maropoaHbIii; HHEPTHBIH (0 rase); AparolcHHbIH; der
Edelstein, die Halbedelsteine. Edelsteine sind sehr hart und haben einen schonen Glanz. Edel-
und Halbedelsteine werden oft als Schmuck getragen.

12) die Intensitat = die Starke — nHTEeHCHMBHOCTb; CHITa, HANIPSHKEHHOCTH,; intensiv; der
Intensitatsabfall. Der Lichtstrahl hat groRRe Intensitat.

13) ahnen = voraussehen = erwarten - vt npenBuzaets; npeauaycrBoBath. Das Licht war von
ungeahnter Intensitat.

14) die Anordnung, - en = die Anlage = die Einrichtung - (texauueckas) ycTraHOBKa,
ycrpoiictBo. Fir seine Experimente brauchte er eine besondere Anordnung.

15) die Streuung = die Diffusion — pacceusanue, nuddysus; die Streuung des Lichtes; das
Streulicht; das Streuglas. Das montierte Gerat hat keine Streuung des Lichtes.

16) schwingen (schwang, geschwungen) = pendeln = schaukeln = oszillieren - vt konebarbcs,
BuOpupoBath; der Schwinger; die Schwingung; der Schwung. Die Anlage hatte bis zu 500
Billionen (tausend Milliarden) Schwingungen pro Sekunde.



17) das Lebewesen = der Organismus — »uBoe CYIIIEeCTBO, )KHUBOit opranu3m. Menschen und
Tiere sind Lebewesen.

18) verdampfen = sich verfliichtigen - vt 1. BeimapuBats, npeBpamiarbes B map; 2. Vi (S)
ucmapsaThes, npespamarbes B map. Mit dem Laser kann man Metall und Lebewesen verdampfen.
19) die Fluoreszenz = das Eigenleuchten = das Aufleuchten - ¢puroopecuennus. Bei Bestrahlung
mit Licht oder Rontgenstrahlen leuchten bestimmte Stoffe von selbst, d.h. sie haben Fluoreszenz.
20) auslosen = veranlassen = verursachen = hervorrufen —vt BeI3bIBaTh, CIyXUTh IPUIHHOM.
Was hat diese Reaktion ausgeldst?

21) zurlckkehren = zurtickkommen - vi (s) BepHyThcs, Bo3Bpatuthesi. Nach Marburg
zurlickgekehrt, baute sich Professor Schafer zusammen mit seinen Kollegen das allererste
Laserchen in Deutschland.

22) anpeilen = anvisieren: - vt nmenenrosats, Bu3upoBath; das Anpeilen; die Anpeilung. Mit dem
knallroten Laserstrahl hat Professor Schéfer ein Glasflaschchen angepeilt.

23) der Spiegel-, - 3epkaio, pedaekrop, ypoens(>kuakoctu). Fir den Resonator wurden zwei
Spiegel aufgestellt.

24) der Flop = der Misserfolg = der Fehlschlag = die Pleite = das Fiasko — neymaua, nmposau,
npocyet. Der zweite Versuch erweist sich als Flop.

25) der Grund, - Griinde = die Ursache - mpuunna; ohne Grund, grundlos; auf den Grund gehen.
Er hat bald den Grund der Pleite gefunden.

26) die Silberbeschichtung, - en = aufgetragene Schicht aus Silber; mit einer silbernen (Ag)
Schicht versehen — cepedpsinHOe okprITHE, Clloit cepedpa. Der Resonatorspiegel hat eine
Silberbeschichtung.

27) der Farbstofflaser , - nazep na kpacurene. Der erste Farbstofflaser wurde in Deutschland
entwickelt.

28) der Excimerlaser — sxcumepssiii 1azep. Beim Bau von Excimerlasern ist Deutschland
weltfiihrend.

29) winzig = sehr klein - kpoxotnsrii. In diesem Forschungslabor arbeitet man mit winzigen
Strukturen.

30) der Festkorper, - TBepmoe Teno (BemtectBo); der Festkorperlaser. Der erste Festkorperlaser
wurde in Amerika gebaut.

31) das Medium, - en - cpena; das Arbeitsmedium; ein gutes Medium; ein aktives Medium; als
Medium dienen. Flussigkeiten dienen als Arbeitsmedien in Flussigkeitslaser.

Ubung 1. Ubersetzen Sie folgende Sétze ins Russische:

1. Der erste Versuch des Springers ist giltig. 2. Im Labor stellt man einen interessanten Versuch
an. 3. Der Junge hat sein Gliick im Wettbewerb versucht. 4. Versuchen Sie, den Text ohne
Worterbuch zu verstehen. 5. Der Betrieb arbeitet mit Gewinn. 6. Setzen Sie bitte den Motor in
Betrieb. 7. Die GroRb&ckerei ist zum voll automatisierten Betrieb (ibergegangen. 8. An der Bérse
herrschte ein reger Betrieb.

Ubung 2. a) Suchen Sie die Synonyme folgender Wérter

1. prasentieren 1. fokussiert

2. die Bezeichnung 2. der Artikel

3. die Einrichtung 3. der Misserfolg

4. die Intensitat 4. die Fluoreszenz
5. der Beitrag 5. der Versuch

6. das Experiment 6. die Anordnung
7. der Flop, das Fiasko 7. die Kraft

8. geblindelt 8. vorstellen

9. das Selbstleuchten 9. die Benennung

b) Sagen Sie dasselbe mit einem anderen Wort:



1. Im Sommer 1960 prasentierte der Amerikaner Maiman ein seltsames kleines Gerét. 2. Im
Beitrag wurde die Arbeit des Teams gewdrdigt. 3. Die Bezeichnung dieses Geréates bestand aus
den Anfangsbuchstaben einer englischen Wortverbindung. 4. In der Schweiz kaufte Professor
Schéfer Rubinkristalle flir seine Experimente im Labor. 5. Ganz intensiv erforschte er das
Selbstleuchten von Stoffen. 6. Mit seinen Kollegen hat er eine VVersuchsanordnung mit zwei
Spiegeln gebaut 7. Man hat die . Strahlen scharf gebiindelt. 8. Die Intensitat des Lichtes wurde
bei jeder Probe exakt gemessen. 9. Doch der zweite Versuch im Resonator war ein reiner Flop.

Ubung 3. Sagen Sie dasselbe mit einem Wort:

Muster: die Theorie der Quanten = die Quantentheorie

die VVorgénge der Emission; die Prozesse der Absorption; der Bereich der Lichtwellen; das
Prinzip der Verstarkung; die Anwendung des Lasers; die Versuche der Laseranwendung; die
Bearbeitung des Materials; die Kristalle des Rubins; das Spektrum der Fluoreszenz; die
Erzeugung des Impulses; die Koharenz des Lichtes; die Entwicklung des Lasers.

Ubung 4. Wiederholen Sie den Konjunktiv. Ubersetzen Sie bitte folgende Satze ins Russische:
I. Ein junger Amerikaner namens Ted Maiman belichtete der Presse, dieser Laser sei heller als
die Sonne in ihrem Zentrum. 2. Der Diplomand Volze klopft bei Dr. Schéfer an und meint, der
Oszillograph sei wieder kaputt™” er zeige Jedenfalls tausendfach Uberhohte Messergebnisse an. 3.
Der Atomlaser kdnnte die Herstellung von Mikrochips revolutionieren. 4. Der Boser wiirde kein
einziges Atom verschwenden. 5. Gezielt kdnnte man mit ihm Atome zu winzigen
Nanostrukturen auf der Chipoberflache anordnen. 6. Es sei bemerkt, dass die Idee des Lasers auf
die Quantenhypothese von Albert Einstein zuriickgeht. 7. Man vergesse nicht, dass Bassow,
Prochorow und Popow noch 1958 einen Halbleiterlaser vorschlugen. 8. In vielen Laboratorien
suchte Inan nach geeigneten Materialien, in denen eine Lichtverstarkung durch induzierte
Emission moglich sein kdnnte. 9. Dieser Fachmann wirde gern am Fraunhofer Institut fur
Werkstoff- und Strahltechnik (IWS) in Dresden arbeiten. 10. Er wiirde sich am IWS mit dem
Laser-Bogen-Verfahren zur Beschichtung von Oberflachen befassen.

Ubung 5. Lesen Sie den Text 1 durch und versuchen Sie

a), den Text ohne Worterbuch zu verstehen;

b) Gber Erfolge Deutschlands in der Erforschung und Anwendung von Lasertechnologien
kurz zu berichten.

Text 1. Erfolgreiche Lasergeschichte in Deutschland

1. Im Sommer 1960 las der deutsche Physiker Fritz Peter Schafer einen Artikel in der Tages-
zeitung, in dem dartber berichtet wurde, wie der junge Amerikaner Ted H. Maiman der Presse
ein seltsames kleines Gerét vorstellte. Im Beitrag wurde es als "Krénung der Bemuhungen von
Wissenschaftlerteams in den fiihrenden Laboratorien der Welt" bezeichnet. Es handelte sich um
einen Laser, einen quantenmechanischen Verstarker fur den Lichtwellenbereich. Die Bezeich-
nung dieses Gerates ist aus den Anfangsbuchstaben fir light amplification by stimulated
emission of radiation gebildet, d. h. Lichtverstarkung durch angeregte Strahlenemission. In
Lexikal finden wir auch folgende Definitionen: "Gerdt zur Verstarkung von Licht oder zur
Erzeugung eines scharf geblindelten Lichtstrahles"; "Gerét zur Erzeugung und Verstarkung von
koharentem Licht" Also, wie Sie sehen, hat das Wort "Laser" zwei Bedeutungen: 1) Licht-
verstarkung durch erzwungene Emission und 2) das Gerét, der Lichtverstéarker, selbst.

2. Das Gerat von Maiman bestand aus einer Blitzlampe sowie einem Stiickchen des Edelsteins
Rubin. Der Rubin wurde vom Blitz zum knallroten "atomaren Licht™ von bisher ungeahnter



Intensitat gebracht. Diese Anordnung hatte kaum Streuung und bis zu 500 Billionen (500
tausend Milliarden) Schwingungen pro Sekunde. Der Amerikaner berichtete dazu, er sei heller
als die Sonne in ihrem Zentrum und so heil, dass man damit Lebewesen und Metall verdampfen
konne.

3. "Wahrend sich die Journalisten sehr ausfihrlich mit der Hitze des neuen Lichtes befassen,
interessiert sich Dr. Schéafer mehr fur die Helligkeit des Lasers. An der Universitat Marburg
untersucht er, wie einfallendes Licht von blauer, roter oder griiner Farbe absorbiert oder
reflektiert wird. Die Frage ist, unter welchen Bedingungen tritt" Eigenleuchten " auf, die so
genannte deutlich sichtbare Fluoreszenz. Um sie auszuldsen, braucht man sehr helles Licht.
Schéfer verwendet schon die starksten Blitzgerate, aber das reicht noch nicht.

4. Er kauft in der Schweiz fir seine Experimente zwei Stuickchen synthetischer Rubinkristalle.
Nach Marburg zurtickgekehrt, baut sich Professor Schéafer zusammen mit Kollegen das allererste
Laser in Deutschland. Das Gerét sieht ganz einfach aus: Blitzlampchen um das Rubinstabchen.
Aber es funktioniert. Im Sommer 1962 peilt Schafer mit dem knallroten Laserstrahl ein
Glasflaschchen, Kivette genannt, mit blauem Farbstoff an und wartet mit einem alten
amerikanischen Nachtsichtgerat auf die Fluoreszenz im unsichtbaren Infrarotbereich (IR-
Bereich). Der Versuch klappte. "Da sah man die Fluoreszenz wunderbar griin aufleuchten™, so
Schafer.

5. Nun stellte Schafer Rubinstdbchen und Farbstoffkiivetten zwischen zwei Spiegel. Diese
Versuchsanordnung nennt man Resonator. Das erste Experiment. im Resonator ist ein Erfolg,
aber der zweite Versuch erweist sich als Flop: kein Aufleuchten. Der Grund fur die Pleite wird
schnell gefunden. Der Laserstranl hat sich von alleine so verstarkt, dass er die
Silberbeschichtung der Spiegel weggedampft hat. Im ersten Stock des Instituts entstand dabei ein
Riesenimpuls, extrem stark und so kurz, dass man ihn gar nicht mehr messen konnte.

6. Zwei Jahre spater entwickelt Professor Schéfer einen Laser. wie ihn die Welt noch nicht
gesehen hat, den ersten Farbstofflaser der Welt. Auch die erste Idee fir den Lichtverstarker ist
ebenso in Deutschland entstanden. Die von Albert Einstein aufgestellte Lichtquantenhypothese
diente dabei als theoretische Grundlage des Lasers.

7. Deutschland gilt neben den USA und Japan als fuhrend in der Erforschung und Anwendung
von Lasertechnologien. Vor allem das Aachener Fraunhofer Institut fur Lasertechnik (ILT)
gehoért zu den Spitzenreitern in Sachen Laser. Seit kurzem verfligt es Uber eine Filiale in den
USA und ist an einem deutsch-franzdsischen Laserzentrum bei Paris beteiligt. Bei so genannten
Excimerlasern und bei CO2- Lasern nimmt Deutschland ohnehin eine Fihrungsposition ein.
Jetzt soll auch bei leistungsstarken Minilasern der Durchbruch erfolgen. Und an den
Universitaten in Jena und Konstanz forschen Fachleute an einem Atomlaser. Er arbeitet mit dem
idealen Gas, dem so genannten Bose-Einstein-Kondensat, und wird deshalb "Boser" genannt.
Mit ihm koénnte man Atome zu winzigen Nanostrukturen auf der Oberflache eines Chips
anordnen. Natrlich ist das noch Zukunftsmusik. Aber die kurze Geschichte und der schnelle
Siegeszug des Lasers haben bewiesen, dass in dieser Technologie nahezu nichts unméglich ist.

8. Nach den Typen unterscheidet man Festkdrperlaser (Rubin- oder Neodym-Glaslaser) und
Gaslaser, der erste entstand im gleichen Jahr mit dem Rubinlaser von Maiman. 1963 kam noch
der Flussigkeitslaser dazu. Damit lagen alle Lasergrundtypen vor. Auf ihrer Grundlage wurden
in den folgenden Jahren viele Spezialentwicklungen geschaffen. Je nach dem aktiven Arbeits-
medium kann man weitere Lasertypen nennen: Farbzentrenlaser, Rekombinations- oder
Plasmalaser, Laser an freien Elektronen, oder auch Freie-Elektronen-Laser, FEL genannt
frequenzstabilisierte Laser u.a.m.



9. Die technologische Anwendung der Laser entwickelt sich schnell in sehr vielen Bereichen.
Der erste kommerzielle Rubinlaser war bereits 1961 auf dem Markt. Spektroskopie, Ubertra-
gungsleitungen fir Lichtstrahlen, Nachrichtenwesen, Kurzzeitfotografie, Materialbearbeitung,
Medizin, Plasmaerzeugung, optische Datenverarbeitung - nur einige Beispiele der ersten
Anwendungsversuche der Lasertechnologie. Eine der vielen interessanten, zukunftsorientierten
Entwicklungen ist auch die Holografie, eine Art der 3-D-Fotografie. Es sei hier auch der Einsatz
von Laserbauelementen in Computern und als Messmittel in der Metrologie erwéhnt.

10. Gegenwartig lauft in Deutschland ein intensiver Prozess der Erforschung und Nutzbarma-
chung der Laserphysik. Vor Anfang an haben deutsche Forscher die Erfolgsgeschichte der
Lasertechnologie mitbestimmt. Zuerst war es Zufall, jetzt ist es exakte Planung. Das Programm
"Laser 2000" macht; Deutschland fit fiir die Technologie der Zukunft.

Ubung 6. Suchen Sie im Text Satze mit Konjunktiv und Partizipialwendungen. Ubersetzen Sie
diese Satze.

Ubung 7. Suchen Sie im Text Satze, wo:

- es um den Laser von T. Maiman geht;

-.es sich um die Versuche des deutschen Physikers F Peter Schafer handelt;

- die Rede vom Farbstofflaser ist;

- von der theoretischen Grundlage zur Entwicklung einesLasers gesprochen wird;

- die Herkunft und Bedeutung des Quantengenerators erklart werden;

- die Zusammenarbeit Deutschlands auf dem Gebiet der Lasertechnologie behandelt wird;
- die technologischen Anwendungsbeispiele einiger Lasertypen genannt werden.

Ubung 8. Beantworten Sie bitte folgende Fragen zum Text:

1. Was bedeutet das Wort "Laser"? 2. Aus welcher Sprache kommt dieses Kurzwort? 3. Wo und
wann entstand der erste Festkorperlaser? 4. Von wem wurde er gebaut? 5. Was diente 1)
Arbeitsmediunl fir diesen Laser? 6. Woraus bestand der Laser von T. Maiman? 7. Welche
Lasertypen kennen Sie? 8. Um welche Zeit sind sie entstanden? 9. Von wem stammt die
theoretische Begriindung des Lasers? 10. Wer war der Erfinder des ersten Farbstofflasers? 11.
Welche Positionen nimmt Deutschland in der Lasertechnologie weltweit ein? 12. Welche
Forschungsstatten Deutschlands befassen sich aktiv mit dem Laserprob lern? 13. Mit wem
arbeitet Deutschland auf dem Gebiet der Lasertechnologie zusammen? 14. Was ist Ihnen ber
das Programm "Laser 2000" bekannt? 15. Wo finden heute Laser Anwendung?

Ubung 9. Ergéanzen Sie folgende Satze.

1. Den ersten Festkorperlaser hat 1960 der Amerikaner T. Maiman....2. In Lexika finden wir
einige Definitionen fur den..... 3. Das Wort "Laser" ist ein Kurzwort aus dem....... 4. Der erste
kommerzielle Festkorperlaser war ein....... 5. Professor Schéfer aus Deutschland baute den
ersten..... 6. Bei CO2- und Excimerlasern nimmt Deutschland........ 7. Das Institut fur
Lasertechnik (ILT) aus Aachen hat in den USA eine....... 8. Das ILT ist an einem deutsch-
franzdsischen Laserzentrum bei Paris ........ 9. An den Universitaten in Jena und Konstanz
forschen Fachleute an einem........ 10. Nach dem Arbeitsstoff - dem Bose-Einstein-Kondensat-
heil3t dieser Laser ........ 12. Das Program 2000-hat Deutschland fiir die zukunftsorientierte
Technologie fit.......



Lektion 12
Thema: Umweltschutz

Wortbildung:

1. Zusammengesetzte Substantive

2. Adjektive mit dem Suffix , ""bar*
Grammatik:

1. Das erweiterte Attribut

2. Partizip I +"zu™"

3. Abgesonderte Partizipialwendungen
4. Attributsatze.

Text: Umweltschutz in Deutschland

Merken Sie sich bitte folgende Lexik, Gbersetzen Sie ins Russische nachstehende Worter,
Wortgruppen und Satze:

1) belasten - vt l.uarpy»xars; die Belastung; die Umweltbelastung. Sonne und Wind belasten die
Umwelt nicht und stehen immer zur Verfugung.

2) abfallen ( flel ab, abgefallen) - vt (s) orBanmuBaThcst, oroiitu (mpu oo6padotke); der Abfall —
mycop, otxoasl; Abfall — und Abwassertechnologien. Fiihrend sind in Deutschland die Abfall -
und Abwassertechnologien.

3) das Gut, die Guter = die Ware - Tosap; die Umweltschutzgter. Der Export von
Umweltschutzgiitern wéchst in Deutschland von Jahr zu Jahr.

4) deponieren - vt ckiragupoBath, CBO3HUTH Ha cBaiky; die Deponien (pl.) mycoprbie cBanku. Der
grolte Teil der Abfélle wird deponiert oder verbrannt.

5) schaden = schédigen -vt Bpeauts; der Schaden; der Schadstoff, der Rohstoff. Kraftwerke,
Industrie und private Haushalte schaden der Natur, weil sie Rohstoffe

verbrauchen und Schadstoffe absondern.

6) die Wiederverwertung, - en = das Recycling —nepepaboTka BTOpUYHOTO CHIPHS ,
wiederverwerten = recyceln. Der "Grune Punkt" sorgt in Deutschland fur

die Wiederverwertung von Verpackungsmaterial

7) die Pflicht, - en = die Verpflichtung — nonar, o6s3anH0cTE. Das neue
Kreislaufwirtschaftsgesetz fuhrt verschiedene Pflichten ein.

8) der L&rm = das Geréusch, - e — mrym, TpeBora. Der Larm in unseren

Stadten schadet auch unserer Gesundheit.

9) verschmutzen = verunreinigen — vt 3arpsi3usthb; die Verschmutzung, umweltverschmutzend.
Die Luftverschmutzung, die Grenzwerte Uberschreitet, muss bestraft werden.

10) umweltfreundlich = umweltvertréglich — skonoruuecku YuCThIi, HE BPEAHBIN JIs
okpyskarorieit cpeast. Wer etwas produziert, ist auch fiir die umweltvertragliche Beseitigung der
Abfélle verantwortlich.

11) betreuen = sorgen (fir Akk.) — vt 3a6otutscs (o yem-i1.); der Betreuer, die Betreuung. Wir
betreuen unsere Natur.

12) betreiben (betrieb, betrieben) — vt 3anumartscs (4eM-11.); TPOBOAUTD (IIOIHUTHKY);
npecienoBath 1eib; der Betrieb; das Betreiben. Die Klaranlagen haben eine dritte
Reinigungsstufe zu betreiben.

13) beseitigen - vt ucktouars, ynansate. Mit der dritten Reinigungsstufe konnen Phosphor und
Stickstoff biologisch eliminiert werden.

14) absondern - vt otaensats, 060c00IATH

15) entschlieRen (entschloss, entschlossen) - (zu Dat; fiir AKk) - pemarbcesi(na uro-i.); die
Entschliefung. Die Umweltprobleme erfordern eine eutschlossene Politik der
Energieeinsparung.



16) verursachen - vt mocity>kuTh Npu4MHOM (4ero-i.); MPUYUHITH, BBI3bIBaTh; die Verursachung,
die Ursache, das Verursacherprinzip — npunmnun o6Hapy»xeHus npuuussl; Eines der
Grundprinzipien der Umweltpolitik ist das VVerursacherprinzip.

17) pragen - vt uekanuTh, co3maBathk; die Pragung, der Prager. Die Ausgestaltung des
Instrumentariums der Umweltpolitik wird durch das Kooperationsprinzip gepréagt.

18) die Zeile, - n — kietka, kamepa, sueiika, snement; die Solarzelle. Mit Solarzellen kann man
Sonnenstrahlen direkt in Elektrizitat umwandeln.

19) ausriisten = ausstatten (mit Dat) — vt cHaGkaTh (d4eM-I1.); BOOPYKaTh, CHAPSIKATh,
obopynosarts,; die Ausristung = die Ausstattung. Im Rahmen des Programms "100000 -
Photovoltaik-Dacher"” werden in der BRD Héuser mit Solarzellen ausgerustet.

20) gelten (galt, gegolten) - vt 6wITh melicTBuTENBHBIM, UMETH cuity; geltend; die Geltung. Dieses
Kreislaufwirtschaftsgesetz gilt in unserem Land nicht.

21) an Bedeutung gewinnen — npuo6petats 3Hauenue. Die integrierte Umwelttechnik gewinnt
immer mehr an Bedeutung.

Ubung 1. Ubersetzen Sie folgende Sétze ins Russische:

1. Im Text handelt es sich um den weltweiten Export der Umwelttechnik ausDeutschland. 2.
Jedes flinfte auf dem Weltmarkt gehandelte Umweltprodukt kommt aus Deutschland. 3. Kleine
und mittelstdndische Unternehmen handeln nur nach ihrem Programm. 4. An diesem
Umweltschutzvertrag nehmen nur jene Lander teil, die mit sich handeln lassen. 5. Die BRD
handelt:-mit vielen Landern, weil ihre Umweltschutztechnologien und ihr Umwelt - Know-how
international gefragt sind. 6. Jedes zweite beim Européischen Patentamt (EPA) in Minchen
angemeldete Umweltschutzpatent kommt von deutschen Finnen. 7. Er geht aufs Einwohner-
meldeamt, weil er sich anmelden muss. 8. Mehr als 70 Studenten wollen sich jahrlich zum
deutschen Kurs an unserer Universitdt anmelden. 9. Es ist ins Rathaus gekommen und lieR sich
sofort anmelden. 10. Er wurde schon vor drei Tagen angemeldet. 11. Die Entsorgung von
Abféllen aullerhalb der Staatsgrenzen ist nur zugelassen, wenn eine Entsorgung in der BRD nicht
maoglich ist. 12. Die Ausgestaltung des Instrumentariums der Umweltpolitik wird durch das
Vorsorgeprinzip, das Verursacherprinzip und das Kooperations- prinzip gepragt. 13. In
Ergénzung zu der "nachsorgenden” Umwelttechnik der Abwasserbehandlung, Abfallentsorgung
und Luftreinigung gewinnt die integrierte Umwelttechnik immer mehr an Bedeutung. 14.
Deutschland sieht auch in den kommenden Jahren einen Schwerpunkt seiner
Forschungsforderung im Bereich der Vorsorgeforschung. 15. Das Kreislaufwirtschaftsgesetz
bedeutet ein deutliches Wachstum fur die Entsorgungsbranche.

Ubung 2. Suchen Sie Synonyme nach folgendem Muster: 1=6.

1. der Abfall 1. ausstatten

2. das Gut 2. das Geréusch

3. die Wiederverwertung 3. die Ware

4. die Pflicht 4. rein

5. sauber 5. das Recycling

6. der Larm 6. der Mill

7. betreuen 7. eliminieren

8. beseitigen 8. sorgen fur

9. ausristen 9. die Verpflichtung

Ubung 3. Wiederholen Sie Partizip | +zu und tbersetzen Sie folgende Wortgruppen ins
Russische:

der zu filtrierende Staub; das zu regulierende System; die einzufilhrenden Malinahmen; das auf
dem Markt zu handelnde Produkt; der zu isolierende Larm.



Ubung 4. Bilden Sie aus dem Attributsatz Partizip | +zu als Attribut. Ubersetzen Sie ins
Russische folgende Strukturen:

Muster: das Mikroklima, das zu schaffen ist, = das zu schaffende Mikroklima.

1. Der Miill, der zu verbrennen ist. 2. Abfalle, die zu vermelden sind. 3. Probleme, die zu
betrachten sind. 4. Abfalle, die zu beseitigen sind. 5. Schadliche Faktoren, die auszuschalten
sind. 6. Die Konzentration der Stoffe, die zu Gberprifen ist. 7. Sonnenstahlen, die in Elektrizitat
umzuwandeln sind.

Ubung 5. Ubersetzen Sie ins Russische folgende Séatze:

I. Der mit beliebigem Kraftstoff zu betreibende Motor soll hygienisch und geréuschlos sein. 2.
Die besten von den Wissenschaftlern der ganzen Welt zu schaffenden Elektromobile sollen ohne
Nachladung hdchstens mehr als 100 km zurlicklegen. 3. Das von allen europdischen Landern zu
I6sende Problem des Umweltschutzes ist heute von groRer Bedeutung. 4. Die zu besprechenden
Probleme haben fiir uns eine grof3e Bedeutung. 5. In den zu tUbersetzenden Artikeln sind viele
unbekannte Worter.

Ubung 6. Ubersetzen Sie folgende Wortgruppen, achten Sie dabei auf Partizip 11 als Attribut:
ein durch Gebdude isolierter L&rm; das durch Chemikalien verunreinigte Wasser; die mit dem
"Grunen Punkt" gekennzeichneten VVerpackungen; eine auf Initiative der Industrie gegriundete
Gesellschaft; jedes flinfte auf dem Weltmarkt gehandelte Umweltprodukt.

Ubung 7. Wiederholen Sie abgesonderte Partizipialwendungen und tibersetzen Sie folgende
Satze ins Russische:

1. Aufmerksam der Vorlesung des Dozenten folgend, konnten die Studenten dieses schwierige
Problem verstehen. 2. Gut vorbereitet, ging der Student zur Prifung. 3. In der Stadt Charkow
eingetroffen, fuhr die deutsche Delegation sofort in die Technische Universitat. 4. Der Wissen-
schaftler, fur seine Verdienste zum zweiten Mal mit einem hohen Orden ausgezeichnet, arbeitet
mit noch grolRerer Energie an der Erforschung des Problems. 5. Das Winterpalais, von dem
beriihmten Architekten errichtet, ist wunderschon. 6. Von der notwendigen Planungsstruktur der
wachsenden Stadt ausgehend, werden umfangreiche Umgestaltungsmal- nahmen ergriffen.

7. Abgase, durch Autos, Fabriken und Kraftwerke erzeugt, sind gefahrlich fir Menschen, Tiere
und Pflanzen. 8. Wohnbezirke und Wohnquartiere planend, berticksichtigen die Architekten die
umgebende Landschaft.

Ubung 8. Lesen Sie bitte den Text 1 und versuchen Sie, den Grundgedanken jedes Absatzes in
Form eines Planes aufzuschreiben.

Text 1. Umweltschutz in Deutschland
In den letzten Jahren hat die Zerstoérung der Umwelt in fast allen Landern der Erde zugenommen.
Luft, Wasser und Boden werden immer schmutziger. AuBerdem nehmen die Rohstoffreserven
ab. In der Bundesrepublik schaffen Energieerzeugung und Abfalle die groRten Umweltprobleme.
Energieprobleme. Die Bundesrepublik verflgt Gber keine groRen Energievorréte aulRer Stein-
und Braunkohle an der Ruhr, im Saarland und im KéIn-Aachener Raum. Rund 60% der
bendtigten Energie muss deshalb importiert werden, und die Vorrate sind in der ganzen Welt
begrenzt. Kraftwerke, Industrie und private Haushalte schaden der Natur, weil sie Rohstoffe
verbrauchen und Schadstoffe wie Kohlenmonooxid und Schwefeldioxid absondern. Deshalb
denkt man ber alternative Energiequellen wie Sonne und Wind nach. Sie belasten die Umwelt
nicht und stehen immer zur Verfugung.
Sonnenenergie. Die Sonne ist die wichtigste natlirliche Energiequelle. Mit Solarzellen kann man
Sonnenstrahlen direkt in Elektrizitat umwandeln. Aber die Herstellung von Solarzellen ist teuer



und kompliziert. AuRerdem braucht man groRe Flachen, um Strom zu erzeugen. Deshalb bietet
sich der Einsatz von Solarzellen vor allem fir isolierte Orte wie Inseln oder abgelegene Hauser
an. In Deutschland gibt es ein "100.000 Photovoltaik- Dacher-Programm.™ In der ganzen
Bundesrepublik werden im Rahmen dieses Programms H&user mit Solarzellen ausgeristet.
Abfallbeseitigung. Jeder Bundesbirger produziert 309 Kilogramm Hausmdll pro Jahr. Mit dem
Sperr- und Gewerbemull entstehen allein in den alten Bundesléandern insgesamt tiber 100
Millionen Tonnen Abfall. Der groRte Teil wird deponiert oder verbrannt. Doch die Deponien
sind voll, und die Verbrennung belastet die Luft. Die Wiederverwertung von Abfall ist
umweltfreundlicher. Recycling ist gut. Aber Abfallvermeidung ist besser. Das ist der
Kerngedanke des seit Oktober 1996 in Deutschland geltenden "Kreislaufwirtschaftsgesetzes":
Immer mehr Glter sollen kiinftig im Produktionskreis gehalten werden. Das Gesetz legt die
Verantwortung eindeutig fest: "Wer etwas produziert, ist auch fur die Vermeidung, Verwertung
oder umweltvertragliche Beseitigung der entstehenden Abfalle verantwortlich. Das neue
Kreislaufwirtschaftsgesetz fuhrt folgende Pflichten ein: Abfalle sind vorrangig zu vermeiden: Ist
dies nicht moglich, mussen sie stofflich oder energetisch verwertet werden. Nur wenn beides
nicht geht, darf der Mull umweltvertréglich beseitigt werden. Damit sind jetzt Produzenten und
Gewerbe gefordert, ihr Produkt "von der Wiege bis zur Bahre" zu betreuen. Das bedeutet auch,
schon wahrend der Entwicklung neuer Produkte an die Mdglichkeiten ihrer Beseitigung zu
denken. Die Produkte sollen langlebig reparaturfahig, demontierbar oder wiederverwertbar sein.
Die Produzenten sollen dem Prinzip der Umweltvorsorge folgen. Die Produzenten tibernehmen
auch die Kosten flr die Abfallverwertung oder Beseitigung. Aus altem Glas wird neues Glas, aus
altem Papier - neues Papier, man kann auch Kiichenabfélle sinnvoll zu Kompost verarbeiten.
Metalle und Kunststoffe kann man auch wieder verwenden. Altes Glas kommt in den
Glascontainer, altes Papier in den Altpapiercontainer, Metalle, Kunststoffe, in den gelben Sack.
Auf den Sachen, die flir Recycling bestimmt sind, steht der griine Punkt - ein Umweltzeichen.
Ein anderes Umweltzeichen ist der "Blaue Engel™. Wenn der Blaue Engel auf einem Heft steht,
weill man, dass dieses Heft aus Altpapier gemacht worden ist.

Wasserreinigung. Technologien zur 6kologischen Abwasserbehandlung gehdren in
Deutschland zu den Klassikern der Umwelttechnologie. Die modernsten Klaranlagen kdnnen
mittlerweile sogar Phosphor und Stickstoff biologisch eliminieren. Die biologische
Gewaéssergute vieler deutscher Flisse hat sich deutlich gebessert. Umweltschutztechnologien
und Umwelt-Know-how sind international zu einem Markenzeichen der deutschen Wirtschaft
geworden. Jedes funfte auf dem Weltmarkt gehandelte Umweltprodukt kommt aus Deutschland.
Seine Unternehmen stehen weltweit an der Spitze der Entwicklung, ihre Lésungen sind
international gefragt. Ein Grund dafiir: Die hohen Umweltstandards im eigenen Land. So kommt
derzeit jedes zweite beim Europdischen Patentamt (EPA) in Minchen angemeldete
Umweltschutzpatent von deutschen Firmen. Der Umweltschutz ist ein wichtiger Faktor bei der
Modernisierung der Volkswirtschaft in der Bundesrepublik Deutschland geworden.

Ubung 9. Suchen Sie bitte im Text die Satze, wo:

- es um die Energievorrate der Bundesrepublik Deutschland geht;

- die alternativen Energiequellen genannt werden;

- die Schwierigkeiten bei der Herstellung VVon Solarzellen erwahnt sind;

- die Zahl des von jedem Biirger produzierten Hausmulls pro Jahr genannt wird;

- es sich um die Festlegung der Verantwortung durch das "Kreislaufwirtschaftsgesetz" handelt;
- die Rede von der Wiederverwendung des alten Papiers, und der Metalle ist;



- die Moglichkeiten der modernsten Anlagen besprochen werden.

Ubung 10. Ergéanzen Sie folgende Satze:

1. Luft, Wasser und Boden werden immer ....... 2. Sonne und Wind belasten die Umwelt nicht
und stehen immer zur ....... 3. Die Verbrennung belastet die ...... 4. Jeder Produzent ist ......
Vermeidung, Verwertung oder Beseitigung der Abfalle verantwortlich. 5. Jeder ....... hat sein
Produkt "von der Wiege bis zur Bahre" zu betreuen. 6. Metalle und Kunststoffe kann man auch
.....7. Die biologische Gewassergiite vieler deutschen Fliisse hat sich deutlich .......
8.Umweltschutztechnologien und Umwelt-Know-how sind international zu einem

Markenzeichen der deutschen Wirtschaft ....... 9. Jedes fiinfte auf dem Weltmarkt gehandelte
Umweltprodukt kommt aus ......... 10. Deutsche Unternehmen stehen weltweit an der Spitze
der....... :

Ubung 11. Antworten Sie bitte auf folgende Fragen:

1. Welche Probleme schaffen in der Bundesrepublik Energieerzeugung und Abfélle? 2. Was
schadet der Natur? 3. Wie viel Tonnen Abfall entstehen mit dem Sperr- und Gewerbemull?

4. Was ist der Kerngedanke des seit Oktober 1996 in Deutschland geltenden
"Kreislaufwirtschaftsgesetzes 5. Welche Pflichten fuhrt das neue Kreislaufwirtschaftsgesetz ein?
6. Wie haben die Produzenten ihr Produkt zu betreuen? 7. Welchem Prinzip sollen die
Produzenten folgen? 8. Was steht auf den Sachen, die fur das Recycling bestimmt sind. 9. Was
bedeutet der "Blaue Engel™ auf einem Heft? 10. Warum sind deutsche technische Lésungen
international gefragt?



Texte fur selbststandiges Lesen

Text Nel Wirkung von Magneten
Historisches
Die magnetische Wirkung von Magnetit (Fe304) erwahnte bereits Thales von Milet (6. Jh. v.
Chr.). Der Romer Lukretius Carus schreibt, dass der Name ,,Magnet” von der nord-griechischen
Stadt Magnesia stammt (es gibt auch ein Magnesia in Kleinasien). Die erste Erwéhnung eines
magnetischen Kompasses gibt es bei den Chinesen (11. Jh. n. Ch.), in Europa finden sich erste
Aufzeichnungen um 1200.
Die wissenschaftliche Beschaftigung mit Magneten findet ihren ersten Hohepunkt mit Charles
Coulomb, der 1785 das quadratische Abstandsgesetz der Kraftwirkung aufstellte. Hans-Christian
Oersteds Beobachtung aus dem Jahre1820, dass ein elektrischer Strom durch ein Magnetfeld
begleitet wird, flihrte zur vereinheitlichten Darstellung der beiden Phdnomene Elektrizitat und
Magnetismus (1861-1864) durch James Clerk Maxwell. Die Erklarung des Magnetismus mittels
mikroskopischer Kreisstrome (,,Molekularstrome”) durch Andre-Marie Ampere (1820) ist erst
ein Jahrhundert spater durch die Erkenntnisse der Quantenmechanik ersetzt worden.
Erdmagnetfeld
Das Magnetfeld der Erde entspricht nur in Erdndhe dem eines Stabmagneten. In groRerer
Entfernung ist es vollig unsymmetrisch. Es reicht auf der von der Sonne abgewandten Seite der
Erde weit in den Weltraum hinaus. Das Magnetfeld schutzt die Erde vor energiereicher
Strahlung aus dem Weltall.
Keramische Magnete
Magnete sind in vielen Fallen als keramische Magnete hergestellt. Das Material ist Eisen-111-
Oxid (Fe203), das wie eine keramische Masse behandelt wird: Es wird feinkdrnig mit einer
plastischen Masse gemischt, in eine Form gepresst und dann gesintert (unter Hitzeeinwirkung
zusammengebacken). Danach wird der Korper magnetisiert, indem er mit einem Leiter
umwickelt wird, durch den ein Stromstol3 gefuihrt wird (Kondensatorentladung).
Superstarke Magnete
Die Starke von Permanentmagneten konnte in diesem Jahrhundert immens gesteigert werden. In
den ersten 40 Jahren des Jahrhunderts verwendete man Kobalt- und Wolframstéhle als Material
der Magnete. Diese wurden durch Alnico- und Hartferritmagnete abgeldst (1940 - 1960), worauf
intermetallische Verbindungen von Ubergangsmetallen und von seltenen Erden als sehr
geeignete Substanzen erkannt wurden.
Das derzeit beste Material ist die Verbindung Nd2Fel14B mit einer Sattigungspolarisation von
1,6 Tesla. Die gewaltige Entwicklung kann man anhand der magnetischen Energie erkennen, die
ein Stoff eines bestimmten VVolumens speichern kann.
Nordlicht
Nordlicht ist eine Folge des Erdmagnetfelds. Vom Weltall, insbesondere von der Sonne, fliegt
eine grof’e Anzahl von Teilchen in Richtung der Erde. Die Teilchen von der Sonne haben eine
Geschwindigkeit von 400 km/s und werden teilweise von der Atmosphare abgehalten, die
geladenen Teilchen auch vom Erdmagnetfeld. Dieses wirkt damit als Schutzschild, da
hochenergetische Teilchen, genau wie die Strahlung radioaktiver Stoffe, lebendes Gewebe
schadigen konnen. Dass die Sonne entscheidenden Anteil am Polarlicht hat, hatte man schon im
vorigen Jahrhundert erkannt, als man einen Zusammenhang zwischen dem 11jahrigen Zyklus der
Anzahl von Sonnenflecken und der Haufigkeit von Polarlichtern entdeckte.



Ein Teil der geladenen Teilchen wird vom Erdmagnetfeld eingefangen. Die Teilchen fliegen
zwischen Nord- und Stidpol laufend hin und her, und zwar in besonderen Zonen, die man van
Allen Girtel nennt. Normalerweise sind diese Gurtel hoch lber der Atmosphére, an den Polen
reichen sie aber an die Atmosphare heran bzw. dringen in sie ein. Dann geraten die hin und her
laufenden Teilchen in Wechselwirkung mit den Gasmolekulen der Atmosphére und regen diese
zu Leuchterscheinungen an. Dies ist als Nordlicht bekannt und kann in seltenen Fallen bis nach
Mitteleuropa reichen.

Text Ne2 Aus Strom wird Bewegung
Historisches
Die Erfindung des ersten technisch brauchbaren Elektromotors gelang dem deutschen Physiker
Hermann Moritz Jacobi im Jahre 1834. 1838 fuhr auf der Neva ein Schiff mit einem 220 W
starken Jacobi-Motor. Das Problem der ersten Motoren bestand in der elektrischen
Energiequelle, zur damaligen Zeit galvanische Elemente. Erst die Erfindung der
Dynamomaschine durch Werner v. Siemens im Jahre 1866 brachte auch einen Durchbruch des
Elektromotors, wobei sich durch die Ahnlichkeit der Prinzipien Generator und Motor die
weiteren Entwicklungen gegenseitig befruchteten. 1895 wurde bei AEG in Berlin der erste
Drehstrom-Asynchronmotor gebaut.
Gleichstrommotor
Ein Gleichstrommotor dient zur einfachen Erklarung der Wirkungsweise eines solchen Motors.
In der Praxis kommt eine Maschine dieser Art kaum vor. Da nur zwei Spulen vorhanden sind,
gibt es Probleme mit dem selbststandigen Anlaufen.
In der Praxis werden mindestens drei Spulen verwendet, meist werden aber noch mehr Spulen zu
einem sogenannten Trommelanker angeordnet. Der Leistungsbereich von Permanentmagnet-
Motoren reicht von weniger als 1 W bis etwa 1 kW, der Wirkungsgrad von 0,5 bis zu 0,8.
Derartige Motoren finden Anwendungen bei Kleinhaushaltsgerdten (elektrische Zahnbdrsten,
Haartrockner, einfache Kassettenrekorder), bei elektrischem Spielzeug und in Autos
(Scheibenwischer, Geblase, Pumpe zur Scheibenwischanlage).
Nebenschlussmotor
Ist das duBere Magnetfeld durch einen Elektromagnet erzeugt, kann der dafiir bendtigte Strom
von auBen zugefiihrt werden (Fremderregung). Der Elektromagnet kann aber auch von dem
durch die Spulen geleiteten Strom versorgt werden. Ist der Elektromotor parallel zu den Spulen
geschaltet, spricht man von einem Nebenschlussmotor. Durch die Parallelfiihrung &ndert sich die
Drehzahl kaum bei einer variablen Belastung. Weiters kann die Drehzahl durch Variation der
Starke des Stroms durch den Elektromagneten variiert werden (etwa durch vorgeschaltete
Widerstande). Bei starkeren Motoren ist die Windungszahl in den Spulen viel geringer als im
Elektromagnet, sodass es zu einer Phasenverschiebung kommt. Deshalb sind stérkere
Nebenschlussmotoren nur mit Gleichstrom zu betreiben. Nebenschlussmotoren werden bei
Industrieanlagen eingesetzt, deren Drehzahl von der Last unabhangig sein soll: WalzstralRen,
Forderanlagen, Antrieb von Werkzeugmaschinen.

Reihenschlussmotor (Hauptschlussmotor)
Bei diesem Typ sind Spule und Elektromagnet in Serie geschaltet, werden also vom gleichen
Strom durchflossen. Dies hat den Vorteil, dass keine Phasenverschiebung auftritt, der Motor also
auch mit Wechselstrom betrieben werden kann (Universalmotor). Der Nachteil liegt darin, dass



die Drehzahl mit groRer werdender Belastung sinkt. Bei kleiner Belastung steigt die Drehzahl,
der Motor kann ,,durchgehen®, ein Reihenschlussmotor muss also immer belastet werden. Ein
Reihenschlussmotor hat ein starkes Anzugsmoment und findet sich als Anlassmotor in Autos
sowie als Fahrmotor bei Elektroautos aber auch bei Lokomotiven. Im Haushalt findet man diesen
Motor bei Bohrmaschinen, Staubsaugern, Kiichenmaschinen.

Text Ne3 Kraftwerke
Laufkraftwerke

Laufkraftwerke arbeiten das ganze Jahr hindurch. Der von ihnen erzeugte Strom deckt den
Grundlastbedarf, das ist die den ganzen Tag Uber gleichmaliig bendtigte Strommenge. Zu Zeiten
geringerer Wasserfiihrung arbeitet das Kraftwerk mit verminderter Leistung. Kraftwerksanlagen
dienen aber auch dem Hochwasserschutz. Bei Hochwasser geht die Fallhéhe zuriick, weil durch
das Offnen der Wehranlage der Pegelstand abgesenkt wird. Extremes Hochwasser kann sogar
dazu flhren, dass ein Kraftwerk auRer Betrieb gehen muss.
Auf schiffbaren Flissen kénnen Schiffe die Kraftwerksanlagen mit Hilfe von Schleusen
passieren. Das Wasser in der Schleuse kann nicht zur Energiegewinnung genutzt werden. In
Laufkraftwerken sind vorwiegend Kaplanturbinen im Einsatz, die senkrecht, schréag oder
horizontal eingebaut werden. Bei Horizontal-Turbinen (Rohr-Turbinen) liegt der Generator
innerhalb eines von Wasser umstromten Stahlgeh&uses. Dadurch ergibt sich eine geringere Hohe
des Krafthauses.
Die Donau hat auf der Strecke von 350 km, die sie durch Osterreich flieBt, ein Gefalle von mehr
als 150 m. Die 9 Donaukraftwerke liefern pro Jahr rund 11 Mrd. KWh, das ist etwa 25 % des
gesamten osterreichischen Strombedarfs.

Speicherkraftwerke
Sie dienen zur Deckung des kurzzeitig auftretenden Spitzenbedarfs. Ein besonderer Vorteil der
Speicherkraftwerke ist, dass sie innerhalb weniger Minuten auf volle Leistung gebracht werden
kdnnen.
Da einige Lander Uber genugend Speicherkraftwerksleistung verfugen, konnen diese Kraftwerke
zum Teil auch fir den Austausch der wertvollen Spitzenenergie gegen Grundlast mit
auslandischen Partnern eingesetzt werden. Dieser importierte Strom wird Giberwiegend kalorisch
erzeugt. Auch Speicherkraftwerke tragen zum Hochwasserschutz bei, da sie im Sommer
Schmelzwasser zurlickhalten.
Ein Speicherkraftwerk besitzt eines oder mehrere Speicherbecken, die durch einen Staudamm
oder eine Staumauer abgeschlossen sind. In einzelnen Féllen dienen auch natiirliche Seen als
Speicher. Bei der Stromerzeugung gelangt das Wasser aus dem Speicherbecken uber das
Wasserschloss, das die Funktion eines ,,StoRdampfers® beim schnellen An- und Abstellen einer
Turbine hat, in die Druckrohrleitung. In Speicherkraftwerken werden Pelton- oder Francis-
Turbinen eingesetzt.

Pumpspeicherkraftwerke

In diesen Kraftwerken kann das Wasser mehrfach zur Stromerzeugung genutzt werden. Es wird
mit Strom aus dem Verbundnetz, der nicht bendtigt wird, aus den tiefer liegenden Staubecken
wieder in die hoher gelegenen Speicherseen zuriickgepumpt. In vielen Féllen dient die Turbine
als Pumpe und der Generator als Motor. Elektrische Energie kann so abrufbereit auf VVorrat
gehalten werden.

Warmekraftwerke



In Kohlekraftwerken wird staubfein gemahlene Kohle mit HeiBluft in die Brennkammer
geblasen und verbrannt. Bei Olfeuerungen wird das Heizol vorgewarmt und ebenfalls fein
zerstdubt. Die bei der Verbrennung entstehende Warme verdampft das Wasser, das in
Hochdruckrohren durch die Wande der Brennkammer gepumpt wird. Der Dampf wird auf mehr
als 500 °C tberhitzt und unter einem Druck von 200 000 hPa (200 bar) auf die Turbine geleitet.
Bei Dampfturbinen dauert das Anfahren mehrere Stunden, weil vor allem die Turbine
stundenlang angewarmt werden muss. Der aus der Turbine stromende Dampf wird durch
Abkuhlung kondensiert. Das Kihlwasser wird einem Fluss entnommen oder es wird in einem
eigenen Kreislauf Gber einen Kihlturm gekihlt.

Wo es moglich ist, wird ein Teil des Dampfes zum Erhitzen des Wassers einer Fernwarmeleitung
genutzt. In Gasturbinen wird der Brennstoff (Erdgas, Erdol) tber Dusen in die Brennkammer
gedriickt und dort mit komprimierter Luft verbrannt. Durch die Hitze erhoht sich das
Gasvolumen und treibt die Turbine.

Gasturbinen kénnen bereits wenige Minuten nach dem Start Energie ins Netz liefern. Sie werden
vorwiegend zur Abdeckung von Spitzenlast eingesetzt. Beim GuD-Kraftwerk (Gas- und
Dampfturbine) wird die Energie des Brennstoffs optimal ausgenitzt. In einem Warmetauscher
wird durch die heiRen Abgase einer Gasturbine Wasserdampf unter hohem Druck erzeugt, der
dann eine Dampfturbine treibt.

Einen wesentlichen Teil eines Warmekraftwerks nimmt die Rauchgasreinigung ein. Durch die
Verbrennung von fossilen Energietragern entstehen in Warmekraftwerken Schwefeldioxid,
Stickoxide und Staub. Diese Schadstoffe werden in mehreren Stufen aus den Rauchgasen
entfernt, wobei zum Teil weiterverwendbare Nebenprodukte entstehen. Die Freisetzung von
Kohlendioxid ist allerdings nicht vermeidbar.

Text Ne4 Haushaltsgerate
Haarfohn
Im Haushalt gebréuchliche Haartrockner haben eine typische Leistung von 1 000 bis 2 000 W.
Der Heizdraht hat einen Widerstand zwischen 1 und 1 000 Q. Die untere Grenze ist dadurch
gegeben, dass der Widerstand viel groer sein soll als der Widerstand der Zu- und Ableitungen,
um beim Heizdraht den groRten Spannungsabfall zu haben. Ware der Widerstand groRer als 1
000 Q, ware die Stromstarke zu klein, um die gewinschte Joule’sche Warme zu erzeugen. Der
Luftdurchsatz betrégt etwa 20 Liter pro Sekunde.
Waschmaschine
Die meiste Energie wird fiir das Erhitzen des Wassers genutzt, Waschen, Spilen und sogar
Schleudern bendtigt um einiges weniger Energie. Im Durchschnitt geht etwa 70 % der Energie in
das Erhitzen des Wassers und des Kochguts, 10 % bendétigt der Motor, 1 % die Elektronik und 20
% sind Verluste (z. B. Erwédrmung der Maschine).
Aus diesem Grund hat die technische Entwicklung von Waschmaschinen in den letzten zwanzig
Jahren hauptsachlich in einer Reduzierung des zu erhitzenden Wassers bestanden: Vor zehn bis
flinfzehn Jahren wurden noch etwa 150 Liter Wasser fiir einen Waschzyklus benétigt, moderne
Maschinen kommen mit 50 Liter und weniger aus. Dies hat dazu gefuhrt, dass sich der
Stromverbrauch fiir das Waschen seit 1978 etwa halbiert hat. Es hatte aber auch den weiteren
positiven Effekt, dass die Menge an bendtigtem Waschmittel sich in diesem Zeitraum auf etwa
ein Drittel reduziert hat.



Energiesparprogramm (E-Taste): Fur wenig verschmutzte Wasche kann man durch Driicken
dieser Taste kostensparender waschen. Das Kochgut wird nur auf 60 °C aufgeheizt, die Dauer
des Hauptwaschgangs wird verlangert. Die Energieersparnis kann bis zu 30 % betragen.
Mikrowellenherd
Eine zylinderformige Elektrode wird zum Gllhen gebracht, sodass Elektronen zu einer Anode
fliegen. Zusatzlich wird ein magnetisches Feld aufgebaut, durch das die Elektronen in eine
spiralformige Bahn abgelenkt werden. Dabei geben sie Strahlung im Mikrowellenbereich ab.
Diese Strahlung wird durch einen Hohlleiter in den Géarraum geleitet.
Gefahrlichkeit:

Es wird manchmal behauptet, dass das Verspeisen von mit dem Mikrowellenherd gekochten
Speisen ungesund sei (Krebs auslésen kann). Wir kennen keine Studie, wo dies nachgewiesen
ist. Die Energie der benutzten Mikrowellen ist zu gering, um derartige Umwandlungen in den
Stoffen herbeizufiihren. Es ist allerdings so, dass der Geschmack von mit der Mikrowelle
gekochten Nahrungsmitteln manchmal weniger intensiv ist. Der Grund ist der, dass die
Erwarmung mit einem Mikrowellenherd schneller vor sich geht als mit einer herkémmlichen
Kochplatte. Da manche Duftstoffe eine gewisse Zeit zum Entwickeln bendtigen, ist dies
manchmal erst durch die langere Kochdauer mit einer Kochplatte gegeben. Ein Mikrowellenherd
kann gesundheitsgeféahrdend sein, wenn der Herd nicht mehr exakt schlie3t (die Scharniere nicht
mehr gut funktionieren). Dann kann durch diese Lecks Strahlung austreten, was geféahrlich
werden kann, insbesondere wenn man mit den Augen in die Nahe dieser Stellen gelangt.

Staubsauger
In Europa erschienen die ersten Staubsauger etwa um 1927 auf dem Markt. Dies waren noch
relativ groRRe Gerate in Kesselform mit einem starken Gebldase.
Das Prinzip: Ein Universalmotor mit ca. 20 000 Umdrehungen pro Minute treibt ein Fllgelrad
an, das einen kraftigen Sog am Saugaufsatz erzeugt. Beim Bodenstaubsauger befindet sich der
luft- aber nicht staubdurchlédssige Staubbeutel im Weg des Luftstroms vor dem Flugelrad, beim
Handstaubsauger dahinter. Staubsauger kénnen zusétzlich mit Klopfbirsten ausgeriistet werden,
die entweder von einem eigenen Blrstenmotor oder dem Gebl&dsemotor angetrieben werden.
Bei Bodenstaubsaugern mit starkem Gebldse ist meist eine Regulierung der Saugleistung per
Stufenschalter madglich. Uberschatzt man die Saugleistung in Bezug auf die GroRe der
Schmutzteilchen, kann es leicht zur Beschadigung des Gerdtes kommen. Grol3e, harte
Gegenstande zerstoren das Flugelrad, Haare und lange Fasern kdénnen zur Blockade des
Luftstroms fuhren. Merkbar wird dies durch eine Veranderung des Sauggeréusches.

Text Ne5 Rundfunk und Fernsehen

Historisches

Der Vorgéanger von Rundfunk und Fernsehen, die drahtlose Telegraphie, hatte ihre Urspriinge in
dem theoretischen Werk J. Maxwells und in der experimentellen Bestatigung der
elektromagnetischen Wellen durch H. Hertz 1889. Daraus entwickelten zwei Manner die
drahtlose Telegraphie, der Russe A. S. Popow und der Italiener G. M. Marconi. Der Physiklehrer
Popow arbeitete hauptséchlich fir die Marine, die seine Erfindung aber nicht genlgend
unterstutzte. Marconis Erfindung fand in England die meiste Anerkennung, und Marconi meldete
das gesamte System der Ubertragung als Patent an, da die Einzelteile ja bekannt waren. Dieses
Systempatent war aber praktisch ein Weltmonopol und Grund fur zahlreiche Prozesse.



1899 wurde der Armelkanal zum ersten Mal drahtlos tberbriickt, sowie auch Information auf ein
70 km entferntes Schiff tbertragen. Mit einem25-kW-Sender und einer sechzig Meter hohen
Antenne (bertrug Marconi 1901 den Buchstaben ,,S* in Morseschrift von Cornwall nach
Amerika (Neuschottland, 3 400 km).
Als Vater des Rundfunks, insbesondere in Amerika, gilt L. de Forest, der 1906 die elektrische
Verstarkerréhre erfand und bereits 1909 den Gesang Enrico Carusos aus der Metropolitan Opera
ubertrug. Das Wort Rundfunk stammt vom Deutschen Hans Bredow, der als Mitglied des
Reichspostministeriums auch zur Erteilung der ersten Sendelizenz 1923 und damit zur ersten
Ausstrahlung von Rundfunksendungen in Deutschland maRgeblichen Anteil hatte.
Das erste Patent auf eine vollelektronische Fernsehbildréhre wurde am 19. 12. 1923 vom, in die
USA emigrierten, russischen Physiker Wladimir Kosma Zworykin angemeldet. Er konnte damit
das Bild eines Kreuzes ubertragen. Der Direktor seiner Firma (Westinghouse) forderte ihn
allerdings auf, in Zukunft an etwas Nutzlicherem und Vermarktbarerem zu arbeiten. 1930 stellte
M. von Ardenne in Berlin das erste vollelektronische Fernsehbild der Offentlichkeit vor.
Fernseh-/Rundfunksender
Im Fernsehsender wird einem hochfrequenten Bildtrager das Bildsignal (BAS-Signal) tber die
Amplitude moduliert, das Tonsignal dem Tontrdger Uber die Frequenz. Zur Reduzierung der
Bandbreite wird meist das Restseitenbandverfahren angewendet. Dabei wird nur ein Seitenband
vollstandig, das andere nur teilweise (bertragen. Nach einer Verstarkung werden beide
modulierten Tréager einer gemeinsamen Sendeantenne zugefuhrt.
Antenne
In einfachster Form ist eine Antenne ein Metallstab. Durch die Luft ankommende
elektromagnetische Wellen regen Elektronen im Metallstab zum Schwingen an. Eine Antenne
kann als elektromagnetischer Schwingkreis mit einer bestimmten Eigenfrequenz gesehen
werden, die sich aus Induktivitat und Kapazitat (aus Abmessungen und Material der Antenne)
ergeben. Durch beigeschaltete Drehkondensatoren wird eine Abstimmung auf verschiedene
Resonanzbereiche erméglicht.
Mit einer Antenne kdnnen elektromagnetische Wellen abgestrahlt oder empfangen werden. Beim
Abstrahlen werden durch bewegte Elektronen in der Antenne elektromagnetische Felder erzeugt,
die sich im Raum ausbreiten. Beim Empfang bewirken ankommende elektromagnetische
Wellen, dass sich in der Antenne Elektronen bewegen, d. h. ein schwacher elektrischer Strom
induziert wird. Die Grundlange der Antenne muss mindestens die halbe Wellenlange der
Funkwellen betragen.
Man unterscheidet mehrere Antennentypen. Eine Stabantenne bendtigt man bei Kurz-, Mittel-
und Langwellenrundfunk, wo die elektrischen Feldlinien nahezu senkrecht auf die Erde stehen.
Fur den UKW-Empfang (Radio und Fernsehen) verwendet man eine symmetrische Antenne,
einen Dipol. Der Dipol ist waagrecht angeordnet, da die elektrischen Feldlinien waagrecht
polarisiert sind. Eine Parabolantenne wirkt wie ein Hohlspiegel, der ankommende parallele
Strahlen in einem Punkt fokussiert bzw. in diesem Punkt ausgestrahlte Wellen nach aul’en
reflektiert. Bei sogenannten Peitschenantennen ist entweder die Erde oder ein Auto die zweite
Hélfte des Dipols.
FernsehlUbertragung
Bild- und Tonsignale werden mittels der Trégerwellen entweder durch Richtfunktechnik, durch
Kabel oder durch Fernseh-/Rundfunksender ibertragen. Die Versorgung von grofieren Gebieten
erfolgt Uber Fernsehumsetzer. Dies sind meist auf Bergen aufgebaute Anlagen, die ein



Fernsehsignal empfangen, verstarken und auf einem anderen Kanal wieder aussenden. Direkte
weltweite Ausstrahlung von Fernsehsignalen wird durch Satelliten bewerkstelligt.
Radiowellen

Bei Radiowellen ergibt sich eine Unterteilung nach folgendem Phanomen: Langwellen bilden
eine Oberflachenwelle, die sich um den Erdball biegt und Tausende von Kilometer weit reicht.
Kurzwellen werden von der Erdoberflache und von der lonosphére reflektiert. Schon 1901
aulerte O. Heaviside die Vermutung, dass hoch in der Atmosphare eine ionisierende Schicht
existiere, heute nennt man diese Zone auch Heaviside Schicht. Der Beweis fiir die reflektierende
Eigenschaft der Schicht und auch die Erklarung dafir lieferte E. V. Appleton im Jahre 1925.
Durch diese Reflexion ist eine weltumspannende Kommunikation mit Kurzwellen méglich.
UKW-Wellen gehen durch die lonosphare durch und werden auch von grofen Gegenstanden
abgeblockt bzw. reflektiert. Man ben6tigt deshalb fir UKW-Wellen Sender, die mdglichst in
Sichtweite angeordnet sind und die Signale weiter transportieren.

Text Ne6 Telefon
Telegraphie
Die Telegraphie kann als Vorlaufer des Telefons gesehen werden. Vor Verbindungen auf
elektrischer Basis gab es nur Kommunikationssysteme auf akustischem und visuellem Wege.
Der Informationsaustausch mit Sichtzeichen wurde in Europa besonders durch Napoleon
gefordert. 1823 waren etwa in Frankreich 29 Stadte mittels 534 optischer Telegraphenstationen
verbunden.
Praktisch parallel mit der Entdeckung von elektrischen Phanomenen wurde versucht, diese zum
Austausch von Informationen zu nutzen. So haben etwa C. F. GauR und W. E. Weber 1833 in
Gottingen eine Versuchsanlage zwischen dem physikalischen Institut und der Sternwarte (3 km
Distanz) installiert, wobei die Verbindung durch zwei Kupferdrédhte gewéhrleistet war und
Informationen durch Bewegung von Magnetnadeln angezeigt wurde. 1837 erfand der Maler
Samuel Morse den spater nach ihm benannten Apparat. Dabei werden durch Niederdriicken einer
Taste kurze und lange StromstoRe erzeugt und Ubertragen. Buchstaben, Zahlen und Zeichen sind
als Folge von ,,Punkten” und ,,Strichen* kodiert(Morsealphabet). Die weitere Entwicklung ging
uber Drucktelegraphen bis zum Fernschreiber, der nach dem 1. Weltkrieg entwickelt wurde.
Einen groRen Fortschritt in der weltweiten Kommunikation stellte die Verbindung von
Kontinenten durch Uberseekabel dar. Der erste erfolgreiche Versuch, Amerika mit Europa zu
verbinden, war im Jahre 1858, die Verbindung hielt allerdings nur fir 23 Tage. Im Jahre 1866
gelang unter der Fuhrung von Lord Kelvin die erste dauerhafte Verbindung zwischen Alter und
Neuer Welt. Trotz enormer Kosten war diese Verkabelung ein groRes Geschaft, und um 1900
waren etwa 300 000 km Unterwasserkabel verlegt. Durch das gut ausgebaute Telegraphennetz
(und die darin investierten Kosten) setzte sich die Erfindung des Telefons zuerst nur auf
regionaler Ebene durch. Telegraphenbedienstete flirchteten um ihre Posten, es wurden auch
Gerlchte in Umlauf gesetzt, dass sich Krankheiten Uber die Telefonleitung ausbreiten kénnten.
Dennoch hat sich das Telefon durchgesetzt und das 6ffentliche Fernsprechsystem ist derzeit das
grolte elektronische System der Welt. Etwa 600 Millionen Fernsprechapparate kénnen direkt
miteinander verbunden werden.
Geschichtliches zum Telefon
Als Erfinder des Telefons gilt der Frankfurter Physiklehrer Philipp Reis (1834-1874). Am 26. 10.
1861 fihrte er seine Erfindung dem Physikalischen Verein der Stadt Frankfurt vor und die ersten



Worte, die er Ubermittelte, waren: ,Das Pferd frisst keinen Gurkensalat“. Reis hatte als
Aufnehmer, als Membran, eine Schweinsblase, an der ein elektrischer Kontakt angebracht war,
der im Rhythmus der Schwingungen Offnete und schloss. Dieser Strom wurde zu einem
Empfanger geleitet, wo eine durch eine Spule geschobene Stricknadel in Schwingungen versetzt
wurde. Diese Schwingungen wurden, wie bei einer Geige, durch eine Halterung, einen Steg, auf
einen kleinen Holzkasten tbertragen. Mittels dieser Apparatur konnte Sprache verstandlich, aber
nicht sehr deutlich Ubertragen werden. Der Grund lag darin, dass Schwingungen nur
diskontinuierlich, durch Offnen und SchlieRen eines Kontakts, tibertragen wurden. Aufgrund
dieser unbefriedigenden Sprachibertragung fand diese Erfindung keine technische Anwendung.
Der Amerikaner Alexander Graham Bell (1847-1922), ein Taubstummenlehrer, kannte die
Erfindung von Reis, wahlte aber einen anderen Weg, namlich den der elektromagnetischen
Induktion. Sein Apparat, am 14. 2. 1876 zum Patent angemeldet, hatte als wichtigste
Komponenten zwei Elektromagnete. Beim Sender wird durch Membranschwingungen ein Anker
in Bewegung gesetzt, der in den Wicklungen des Elektromagneten eine kontinuierliche
Induktionsspannung und damit eine variierende Stromstérke hervorruft. Dieser Strom wird dann
durch den zweiten Elektromagneten geleitet, der ein variierendes Magnetfeld hervorruft, welches
einen zweiten Anker in Bewegungen versetzt, die durch eine Membran in Schallwellen
umgewandelt werden.
Ein zweiter Amerikaner, Elisha Gray (1835-1901), ein Physiklehrer, machte dieselbe Erfindung.
Allerdings meldete er diese zwei Stunden (!) nach Bell zum Patent an und somit war die Prioritét
bei Bell.
Eine Schwachstelle des Telefons war noch die Schallaufnahme. Dieses Problem loste der
Amerikaner Edward Hughes durch die Erfindung des Kohlemikrofons. Dabei sind in einfachster
Form zwei Kohleblécke auf einer Membran befestigt, von denen jeder eine elektrische Ableitung
hat. Uber die zwei Kohlebldcke ist lose ein Kohlestab gelegt. Die Schwingungen der Membran
bewirken einen unterschiedlichen Widerstand der Stromleitung durch Kohleblécke und
Kohlestab und damit eine unterschiedliche Stromstérke. Daraus entwickelte sich dann das
Kohlekornermikrofon. In diesem gibt es sehr viele Kontaktstellen zwischen den Kohlekdrnern
und der daraus resultierende Widerstand reagiert sehr empfindlich auf Druck&nderungen .
Durch die Erfindung der Verstarkerréhre 1906 durch M. Lieben und M. de Forest konnte eine
fast unbegrenzte Reichweite der Telefonverbindung erzielt werden.
Mikrofon

In &lteren Geréten ist ein Kohlemikrofon verwendet. Dabei wird der variable Widerstand von
unter mehr oder weniger Druck gesetztem KohlegrieR in eine Stromstarkeschwankung
umgewandelt (Amplitudenmodulation).
Eine Weiterentwicklung ist das Elektretmikrofon. Ein Elektret ist ein Dielektrikum (Isolator) mit
permanentem Dipolmoment. Dadurch ist es von einem elektrischen Feld umgeben. Die
Bewegung einer Elektrode in diesem Feld bewirkt eine Spannungsénderung zwischen dieser
Elektrode und einer stationdren Elektrode. Die Bewegung wird wiederum durch eine Membran
verursacht und die Spannungsanderung in eine Stromstarkendnderung transformiert.
Verstarkungen werden durch Transistoren bewerkstelligt.

Ubertragung von Sprache
Uber das Telefonleitungssystem werden Frequenzen zwischen 320 Hz und 3400 Hz bertragen.
Da die menschliche Stimme eine Grundfrequenz von etwa 100 Hz bei mannlichen und 200 Hz
bei weiblichen Stimmen besitzt, stellt sich die Frage, wie es méglich ist, dass man dennoch die
Stimme in ihren charakteristischen Eigenschaften (Tonhohe, Timbre) vernehmen kann.



Die Beantwortung der Frage liegt in der Aufnahme eines Schalls durch das Ohr und in der
Verarbeitung der Schallreize im Gehirn. Es zeigt sich, dass unser Horsystem nicht nur passiv
Schall aufnimmt, sondern auch aktiv verarbeitet und zum Teil Information hinzufligt. Eine
Stimme, wie auch der Schall von Musikinstrumenten, besteht aus einem Grundton, der die
Tonhohe bestimmt, und einer Reihe von Oberténen, aus deren Lage und Starke sich die
Unterschiede zwischen den Klangen verschiedener Instrumente oder Stimmen ergeben. Das
menschliche Gehorsystem hat im Laufe der Evolution die Féhigkeit entwickelt, bei
wohlbekannten Kléngen, wie es der einer Stimme ist, fehlende Information zu erganzen. Wenn
also, wie beim Telefonsystem, lediglich ein grof3er Bereich der Obertone bertragen wird, nicht
aber der Grundton, so wird der fehlende Grundton hinzugeflgt.

Text Ne7 Computer

Prozessor
Ein groRes Problem bei der Entwicklung von Chips ist die Temperaturentwicklung. Moderne
Chips strahlen Energie mit einer Leistung von 30Watt pro Quadratzentimeter und mehr ab. Dies
ist etwa zehnmal so viel wie von einer gutenKochplatte abgestrahlt wird und wirde einem
Metallstrahler von 1200 °C entsprechen. Um die Temperatur gering zu halten, muss die Energie
sehr effizient abgefiihrt werden, was nicht leicht ist und mit hohen Kosten verbunden ist.
Die Warmeabfuhr bei den Prozessoren erfolgte friher nur durch aufgesetzte Kihlkorper.
Pentium-Prozessoren bendtigen einen eigenen Ventilator, der auf das Geh&use des Prozessors
aufgesetzt wird.
Schnittstellen
Verbindungen vom PC zu externen Geréten werden Uber sogenannte Schnittstellen gefiihrt.
Drucker werden ublicherweise an die parallele Schnittstelle angesteckt. Dabei werden 8
Datenleitungen parallel geflihrt, was einen hohen Datendurchsatz erméglicht. Der Nachteil ist,
dass Druckerkabel nicht allzu lang sein dirfen, da sonst die Daten unvolistandig und fehlerhaft
ankommen konnten.
Fur groBere Kabelldngen und die Datenferniibertragung bietet sich eine serielle
Datentibertragung an. Diese erfolgt tiber die serielle Schnittstelle des PC. Auch eine serielle
Maus oder ein Modem werden an die serielle Schnittstelle angeschlossen.
Daten im Internet
Fur die Datenuibertragung in das Internet gibt es das sogenannte Internet-Protokoll. Jeder
Computer, egal welches Betriebssystem er besitzt, der dieses Protokoll installiert hat, kann die
Daten aus dem Internet interpretieren. Der Nachteil ist, dass geheime Daten entsprechend
verschlisselt werden mussen. Dieses Verschlusseln und Entschliisseln von Daten ist spétestens
seit den Mdglichkeiten des Internet-Shoppings, bei dem ja personliche Daten, wie z. B. die
Kreditkartennummer, eingegeben werden miissen, zu einem Problem geworden. Allerdings fehlt
vielen Menschen noch das Problembewusstsein dafur.
Zur Geschichte des Computers:
Die Entwicklungsgeschichte des Computers wurde bestimmt durch die Entwicklung der
elektronischen Bauelemente und der Schalttechnik.
Die Computer der ersten Generation
Diese bestanden aus mechanischen und elektromechanischen Schaltelementen, wie Relais, und
aus Elektronenrthren. Zu dieser Generation gehdren die Rechner von Zuse und die



amerikanischen GrolRrechner Eniac und Mark I. Die Rechenleistung war gering (z. B. 6
Additionen pro Sekunde).

Die Computer der zweiten Generation

Die Erfindung des Transistors 1948 ermdglichte es, die Elektronenréhren zu ersetzen. Es wurden
Transistoren, Dioden, Widerstande und Kondensatoren auf Schaltkarten montiert und verdrahtet.
Diese Technik entwickelte sich weiter zu

gedruckten Schaltungen mit Leiterbahnen zur Verbindung der einzelnen Bauelemente. Durch die
industrielle Fertigung von Leiterplatten wurden Computer leistungsféhiger und billiger, und
konnten flr Produktion und Verwaltungsaufgaben eingesetzt werden (Rechengeschwindigkeit
etwa 1 300 Additionen pro Sekunde).

Die Computer der dritten Generation

Ab 1962 wurden die elektronischen Bauteile miniaturisiert und zu Schaltgruppen
zusammengefasst, wobei diese Module dann verdrahtet wurden. Die Rechner, die aus dieser
Hybridtechnik zusammengesetzt waren, wurden schneller und schafften sogar schon 160 000
Additionen pro Sekunde.

Die Computer der vierten Generation

Die Entwicklung Integrierter Schaltkreise (Integrated Circuits, 1Cs) fuhrte zu einer weiteren
Verkleinerung der Computer bei gleichzeitiger Leistungssteigerung. Die einzelnen Bauteile einer
Schaltung wurden zusammen mit ihren Verbindungsleitungen auf Siliziumkristalle aufgebracht,
wobei auf einem Siliziumpl&ttchen mehrere Schaltkreise untergebracht wurden.

Die Computer der funften Generation

Die Entwicklung des Mikroprozessors Ende der 70er Jahre brachte den Durchbruch fir den
Home Computer und den Personal Computer. Die Schaltungen wurden immer komplexer. Die
komplette Zentraleinheit eines Computers wurde auf einem Siliziumpléttchen untergebracht, das
etwa so grof3 wie ein Fingernagel ist. Auch die Kapazitat der Speicherchips wurden immer
groler. Anfang der 70er Jahre hatten auf einem Speicherchip von 100 mm 70 Bit Platz, 1995
waren es bereits 4 Millionen Bit (4 Mbit). Ein durchschnittlicher PC bewaltigt etwa 2,5
Millionen Additionen pro Sekunde, Grofirechner hingegen 5 Milliarden. Die
Rechnergeschwindigkeit liegt im Bereich von Nanosekunden.

Das Mooresche Gesetz

Bereits im Jahre 1965 formulierte der Amerikaner G. E. Moore ein ,,Gesetz* das besagt, dass
sich die Zahl von Komponenten in elektronischen Schaltkreisen in konstanten Zeitintervallen
verdoppelt. Tatsachlich ist es seit damals so, dass

etwa die Speicherkapazitat der RAM-Bausteine der PC’s und die Leistungsfahigkeit der
Mikroprozessoren alle 18 Monate um das Doppelte gréier wird.
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